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POLITIKAI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. W 6kraJn4r ,M
A becsület.

Nem gróf Zichy Viktorról s nem bot­
rányos ügyéről akarunk beszélni, midőn 
czikkünk fölé e szót illesztjük : becsület. 
Gróf Zichy Viktor nem kímélte önmagát, 
megsérté főrendi és törvényhozói állását, 
s megbecstelenítő államtitkári hivatalát és 
méltóságát, midőn olyan dolgokat cseleke­
dett, a minők bebizonyittattak ellene. Igen 
is bebizonyittattak, Hogy ő kölcsönöket 
vett fel s azokat meg nem fizette; hogy ő 
megfelelő és tisztességes viszonszolgálat 
nélkül százezer forintot fogadott el egy 
bankártól, hogy ő kölcsönt vett fel 
egy milliomostól , ki ellen a kincs­
tár csempészkedés ezimén majd egy mil­
iőig terjedő követeléssel lépett fel: ezek 
betliző nyitott dolgok. Ha gróf Zichy Viktor 
V vádak alaposságát nem tudná és nem 
érezné : önnön maga tiz nappal ezelőtt biró 
elé adta volna az ügyet. Nem tette. Mentő 
és enyhítő nyilatkozatokat, kérgetett össze 
a nélkül, hogy követelte volna a biró se­
gítségét és igénybe vette volna a biró szi­
gorát és igazságát. Pedig ezt kellett volna 
tennie még akkor is, ha ő csati egyszerű 
magán ember.

De ő főrendi tag, született törvény­
hozó, népképviselő és belügyi államtitkár. 
Mind a négy társadalmi és politikai állás­
ban szükség van a becsületre. Mindenütt 
szükség van, még a magán üzleti és tár­
sadalmi állásban is. De ha valaki oly ma­
gasra helyezkedett, mint gróf Zichy Vik­
tor: akkor már nemcsak a becsületre, ha­
nem a becsültetésre és bizalomra is szük­
ség van múl katlanul. E nélkül foglalni el 
s e nélkül tartani meg képviselőséget 
és államtitkárságot: erkölcsi lehetetlen­
ség. Es ép azért mi sem most, sem 
jövőre gróf Zichy Viktor személyével nem 
íogla'kozunk többé. Nem foglalkozunk még 
akkor sem. ha ő az államtitkárságban haj­
landó volna megmaradni, s ha őt ott Tisza 
Kálmán hajlandó volna megtartani. Gróf 
Zichy Viktor most már megszűnt lenni 
politikai ellenfelünk s ha államtitkár ma­
rad is : támadásaink tárgya nem ő leend, 
hanem az. a ki tovább is megtartja maga 
mellett — helyettesének.

Tisza Kálmán felé fordul tekintetünk. 
Nevéről neveztetik az a korszak, mely tart 
már ötöd fél év óta s melynek egyik kis­
szerű, de jellemző epizódja a Zichy bot­
rány. Tisza Kálmán súlyos politikai bűnnel 
lépett az ország kormányának élére. Meg­
győződését megtagadta, nemzetének adott 
ígéreteit megszegte, nemzetének bizodal­
mát kijátszotta. Csak igy juthatott fel 
a hatalom polczára. Borzasztó ár, de ő 
nem sokallta ezt. Maczedoni Fülöpről Írják, 
hogy jelleme volt a jellemtelenség, elve volt 
elvtelennek lenni s következetes volt a kö­
vetkezetlenségben. Mind igaz ez utolsó szóig 
Tisza Kálmánról a nélkül, hogy őt Ftilöp- 
liöz, vagy a Fülöp-szabásu politikusokhoz 
lehetne hasonlítani. Mert Tisza Kálmán előtt 
nincs nagy és nemes czél sem közelben, 
sem távolban. Önző, egyéni nagyra vágyás 
még akkor is, midőn már tudja és látja, 
hogy nemzetének csak ártalmára lehet. Ez

lelkesíti őt, ez teszi kitartóvá, 'ez teszi ko­
nokká, ez teszi őt Magyarország történeté­
ben páratlanná.

Bűnnel és gyöngeséggel szerzé meg 
Tisza Kálmán a hatalmat. S rég megírták 
már, hogy minden hatalom csak oly esz­
közökkel tartható fenn, a minőkkel meg­
szereztetek. Mi soha se bíztunk Tisza Kálmán 
politikai jellemében, soha 'se bíztunk állam- 
férfiúi képességében. Megmondtuk vélemé­
nyünket mindig, de szavunk eredményte­
lenül hangzott el sokáig. De soha se volt 
még miniszter, a ki jobban ismerte volna az 
emberek gyöngeségeit s jobban felhasz­
nálta volna, mint Tisza Kálmán. Eb­
ben lángelmével bir. — De bir egy­
úttal azzal a bátorsággal is, hogy 
politikai barátait, hatalmának támadé- 
kait a gyöngékben és gyengeségekben 
kereste. Miért vette maga mellé gróf Zichy 
Viktort államtitkárnak ? Mert tudta, hogy 
gróf Zichy Viktornak vannak szomorú 
gyöngeségei ? Miért vette maga mellé s 
tartja meg miniszterekül a képviselőház 
leggyöngébb tehetségeit? Mert tudja, hogy 
csak ezek lehetnek mellette kitartók. Miért 
toborzá össze a kormánypártot a társada­
lom és politika rokkantjaiból ? Mert tudja, 
hogy csak ezek lehetnek hűk ő hozzá.

Tisza Kálmán kiegyezési és bosnyák 
politikáját nem csinálhatta más miniszter, 
csak oly ember, a ki már egyszer egész 
eddigi életének nemes törekvéseit cserben 
hagyta. Es Tisza Kálmán mellett nem ma­
radhat meg más párt és más többség, csak 
az, mely rokon indnlatu Tisza Kálmánnak 
romlott politikai elveivel, vagy csak az, 
mely gyöngeségei miatt rég letett a füg­
getlenség önérzetéről. Meg kellett rontani a 
közszellemet, a sajtót, a vármegyéket, a képvi­
selőházat ; a nemzet kebeléből ki kellett irtani 
hitet és reménységet, haragot és lelkesülést s 
ki kellett szakgatni a jövendőnek bizodal­
mát, hogy Tisza Kálmán-féle párt és kor­
mány Magyarországon éveken át fenáll- 
hasson. De Tisza Kálmán akarta, hogy 
fenálljon — tehát elkövetett mindent a 
közerkölcsök romlására és rombolására. 
Azért nem riadt vissza gróf Zichy Viktort 
tenni államtitkárjává s Várady Gábort 
tenni kebelbarátjává. És azért nem riad 
vissza attól, hogy hasonló elemekkel foly­
ton és folyton újra szövetkezzék. Ki ellen ? 
A nemzet ellen. Kinek javára ? Önnönma- 
gának javára.

Mit fog fenni Tisza Kálmán gróf Zi­
chy Viktorral — nem tudjuk és nem ke­
ressük. Ha Tisza Kálmán a gyanúnak első 
szellőfuvalmára rögtön az ország törvényes 
bírósága elé viszi az ügyet: akkor Tisza 
Kálmán a Zichy-botrányban tiszta marad. 
Most már, ha teszi is, csak a felháboro­
dott közérzület vaskényszerének nyomása 
alatt teszi. Tette erkölcsi becsesei most 
már nem birhat. Azt a kötelességet, 
mely övé lett volna, elvégezte a sajtó. 
Az a sajtó, melyre Tisza Kálmán so­
ha nem hallgatott, midőn nagy poli­
tikai kérdésekről mondtunk őszinte és 
becsületes véleményt. A sajtó önérzetét és 
bátorságát még nem rombolhatá szét Ti­

sza Kálmán. És nem is teheti soha sem. 
Az erkölcsi hanyatlás ezen szomorú korá­
ban őszinte örömmel konstatáljuk, hogy a 
nemzet kebelében a becsületes sajtónak 
még van hatalma. S őszintén ismerjük el 
Asbóth János publiczisztikai érdemét. Nagy 
felelősséget vett magára, melyet siettünk 
megosztani. De fáradalmas feladatát becsü­
lettel és sikerrel oldotta meg,

A Zichy-footrány.
A nemzeti kaszinóban most természetesen 

nines fontosabb napi kérdés, mint az, hogy mi 
történjék gróf Zichy Ferráris Viktor belügyi 
államtitkárral. Az urak jönnek mennek, egyik a 
másik véleményére kiváncsi, valamennyien kiván­
csiak Tisza Kálmán véleményére, ki azonban 
véleménymondás helyetr inkább haragszik s dühös 
mindenkire, a miért hogy „kedvencze“ bajba 
keveredett. Szó volt arról is, ne tegyen-e a kaszinó 
is valamit az ügyben, de a szó csak szó maradt, 
miután kevés kaszinótag van jelen. A gróf Sz a- 
p á r y család titkon teljes örömet élvez, hogy gróf 
Zichy Viktor ilyen bajba került, ki egykor sok 
keserű órát szerzett a Szapáryaknak s különösen 
a jelenlegi pénzügyminiszternek. M ga gróf Zichy 
V. távol tartja magát, de annál inkább ott van- 
vannak b. Fehérváry és b. D őry, kik gróf 
Ziehynek segédei voltak vagy lettek volna.

A Zichy grófok közül is többeket hívnak 
és várnak be a fővárosba, hogy azok közreműkö­
désével is megállapittassék, vájjon megmenthető-e 
az államtitkár és miként, vagy pedig egyszerűen 
elejtendő. Abban mindnyányan megegyeznek, hogy 
báró Erlanger nyilatkozata a legnagyobb 
mértékben kompromittáló. Hogy gróf Zichy Viktor 
százezer forintot „zsarolt,“ az nem oly meg­
alázó, mint b. Erlangern ek azon nyilatkozata, 
hogy százezer forintot „elfogad ott.“

A kormánypárti klubb^ nem kevésbbé van 
megakadva, mint a kaszinó. A kormánypárti kép­
viselők nem tudják, mit csináljanak, de azt tud­
ják, hogy gróf Zichy Ferraris Viktort „meg 
kell“ menteni. Hogy valaki az ellenzéki saj­
tónak még oly igazolt vádjaira is „lehet e t - 
í éh n é“ tétessék, ezt a "kormádypárti képviselő 
urak képesek ugyan felfogni, de képtele'nek elvi­
selni. Ha majd Tisza Kálmán határoz: termé­
szetesen ők is tisztában lesznek magukkal „azon­
nal.“ Mert tudnivaló, hogy a „szabadelvű“ 
pártban becsületbeli ügyek körül is Tisza Kálmán 
pártvezérre van szükség, mielőtt az ember véle­
ményt alkothatna magának.

*

Jól értesült helyről egyébiránt azt halljuk, 
hogy Tisza Kálmán még most is s most 
még inkább el van határozva gróf 
Zichy Viktort megmenteni. Nem ugyan 
sajtóbirósági eljárással, melyre sohase gondolt, 
hanem ugyanazon fegyelmi eljárással, melyet la­
punk múlt csütörtöki számában már ismertettünk. 
Zichy V. saját kérelmére felfüggesztetnék állá­
sától, fegyelmi választmány elé terjesztené ügyét 
és védelmét s felmentő határozat esetén, a m e 1 y- 
re biztosan számit, újra elfoglalná hivatalát. 
Tisza Kálmán igy gondolja államtitkárját meg­
tarthatni.

Alig szükség mondanunk, hogy ha csak­

ugyan ily fordulatot vesz az ügy: az esetre még
nekünk is lesz hozzászólónk.

*
Érdekes az, hogy gróf Zichy Ferráris 

Viktor belügyi államtitkár ur folyó jul. hó 11 én, 
midőn Asbóth János első hosszabb vádnyilat­
kozata megjelent, államtitkári állását Ti­
sza Kálmán rendelkezésére bocsá­
totta s annak elhatározása szerint feltételesen 
lemondását bejelentette. Tisza Kálmán nem fo­
gadta el s nemtanácsolta a lemon­
dást. Zichy V. rendületlenül megmaradt hivata­
lában s el kezdte gyűjteni a bizonyítványokat.

A kaszinó egyik szegletében ma a fölött folyt 
érdekes vita, vájjon Tisza Kálmán volt-e gróf 
Ziehynek nagyobb ellensége, ki a lemondást el 
nem fogadta, vagy dr. Hauer ügyvéd, ki báró 
Erlanger nyilatkozatát közzé tette.

A kis társaság nem tudott egy véleményre 
jutni, hanem abba mind megegyeztek, hogy mind 
Tisza Kálmán , mind dr. Hauer nagyobb ellensé­
gei voltak — Asbóth Jánosnál.

*

A kaszinó másik szegletében a fölött folyt 
érdekes eszmecsere, hogy vájjon:

Báró Fehérváry Géza tábornok, honvé­
delmi államtitkár, ő felségének volt szárnysegédje, 
a Mária-Therézia rend lovagja s minden tekintet­
ben egész gavallér és

Báró 1) 6 r y Lajos alezredes, volt honvéd, 
volt alispán s egyáltalán kifogástalan katona a 
publikumra bizzák-e kitalálni, hogy ők most már 
gr. Zichy-Ferraris Viktor urnák nem segédei, 
vagy a publikumot meghagyják abban a hitben, 
hogy még most is segédei.

*
A kaszinónak egy kisebb termében hatan 

beszélgetnek. Természetesen a Zichy-botrányról. 
Es mind a hatan megegyeznek abban, hogy b. 
Fehérváry és b. Dóry urak különös szeren­
csének kedvenczei.

Tudnivaló ugyanis, hogy Szilágyi Dezső, báró 
K a a s Ivor, b. Fehérváry és b. Dó r y urak 
julius 10-ón egy jegyzőkönyvet Írtak alá, melyben 
konstatálják, hogy Asbóth János és Zichy V. közti 
ügy elintézésére kielégítő perrendtartást codifikálni 
nem lehetett.

E jegyzőkönyvre támaszkodva, b. Fehérváry és 
b. Dőry urak egy nyilatkozatot fogalmaztak, mely­
ben kijelentették, hogy Asbóth ur nem bizonyí­
tott semmit, s hogy őt „a 1 j a s rágalmaz ó- 
n a k“, ezentúl jövendő netáni nyilatkozatait pe­
dig „aljas csahol ásnak“ kijelentik. E nyi­
latkozatot aztán a két segéd is gr. Zichyvel együtt 
aláírandó volt.

Mielőtt azonban ez megtörtént volna, az 
egyik segéd Elek Gusztáv urnák, egy a lovagiasság 
kérdéseiben elismert tekintélynek véleményét akarta 
hallani, a nyilatkozatról, ki elolvasván azt, < zt kér- 
dé a segédtől:

„Meg vagy győződve gróf Zichy Viktor tel­
jesen korrekt magaviseletéről ?“

— Teljesen meg vagyok győződve.
„Annyira meg vagy győződve, bogy teljes 

solidaritást is vállalsz minden esetre?“
— Annyira nem!
„No hát akkor az „aljas csaholást“ ne Írjá­

tok alá.
így történt az, hogy e furcsa szónak csak 

maga a gróf államtitkár lett keresztapja.
És a kaszinónak egy kisebb taremében mind

a hatan egy véleményben voltak az iránt, hogy 
báró Fehérvárynak és báró Dőrynek mégis különös 
szerencséjük van, hogy ama furcsa szó szüle­
tésénél nem lettek gróf Ziehynek keresztkomái.

Mi is ebben a véleményben vagyunk.

Budapest, julius 21.
A mai kormánypárti lapok B é cs b ő 1 kel­

tezett táviratban alaptalanoknak mondják a 
mozgósításról keringő faireket. Miután a ta­
pasztalás arra tanított, hogy a mi félhivatalo­
saink czáfolatainak csak kötve fiigyünk, most sem 
tudjuk, hogy komolyan veendő-e ezen legújabb 
dementirozás.

A beesiiletbiróság, mely Feray szenátor el­
nöklete alatt a Christophle képviselő és a „Lan- 
terne“ közt fenforgó ügy elintézése végett meg­
alakult, ezen ügyben ítéletet hozott. — E 
szerint Christophle megbotránkozása a kamarában 
tett nyilatkozatok után, jogosultnak tartatik a be­
csület bíróság által. Az ugyan be nem bizonyít­
ható,hogy Mayerpénvt kapott,de Subeyran neki 1877. 
év elején 25,000 frankot adott meg nem határozott 
publiczistikus czélokra.Ezen pénzről Mayer két nyug­
tát állított ki, melyeknél a kelet napja ki van va­
karva és az eredeti nap helyett szeptember 17-ke 
van rá Írva és ezen kelettel iktattatott az a szám­
lakönyvbe. Christophle akkor még nem volt a 
credit foncier igazgatója és igy nem ő követte el 
a hamisítást.

A gráczi „Tagespost“ után a minap 
Hohenwart egy leveléből, melyet ez egy elő­
kelő elvtársához intézett, közöltünk pár sornyi ki­
vonatot. Hohenwart Károly gróf az uj Presse 
mai számában kijelenti, hogy ily levélnek vagy 
ehhez hasonlónak létele kohol m á n y.

A Van Hamme ügy Brüsszelben és minde­
nütt nagy szenzácziót kelt. Van Hamme volt azon 
ember, ki a Belga király életét fenyegető plakáto­
kat kiragasztotta és tetten kapatott, a vizsgálatnál 
azt vallotta, hogy a jezsuiták által fenyegetőd zés­
sel és magvesztegetéssel vétetett rá ezen nyom­
tatvány felragasztására. Ennek következtében a 
brüsszeli rendőrség, mintegy 30 ember körül ál­
lotta a jezsuiták zárdáját és ott motozást vittek 
végbe. A motozás alatt a jezsuitákat mind a re- 
fektoriumban őrizet alatt tartották, kik ott az 
egész éjét töltötték. Más napon a vizsgálat és mo­
tozás tovább folyt és ettől nagy eredményeket vár­
nak. Ezen vizsgálatra a jezsuiták nem lóvén el­
készülve és igy semmit sem takaríthattak félre az 
útból. Ezen körülmény a jezsuiták helyzetét válsá­
gosnak engedi feltüntetni.

A nagyszebeni „Telegraful román“, egyik 
utóbbi számában a kővetkezőket írja: „A ma- 
gyarizálás egy uj neme. A közoktatásügyi mi­
miniszter ur 700 frtos jutalomdijt tűzött ki a „gör. 
katb. liturgiának hiteles magyar nyelven való ki­
adására.“ A budapesti lapok dicsérőleg Írnak ezen 
rendelkezőből, mert általa a magyarul beszélő gör. 
kath. vallásbeliek egy régi óhaja teljesittetik, és 
egyúttal a „magyar állameszmének is jó szolgála­
tot tesz.“ Hogyha a magyar állameszme a nyelvre 
támaszkodik és hogyha a magyar államférfiak ezen 
politikai igazságról meg vannak győződve, a mint 
hogy Játszik is, miért csinálnak annyi teketóriát, 
hogy e czélra felhasználják mindenekelőtt a köz­
igazgatást, igazságügyet, iskolaügyet és most az 
egyházügyet is ? Egyszerűen róvjanak adót mind­
azokra, a kik a magyar nyelvet nem beszélik, 
mert akkor az állam nemcsak e zméknek hódol, 
de egyúttal megjavíthatná pénzügyeit is. (Neui 
rósz gondolat. Szerk.)

Az ifjú csehek klubjának f. hó 17-én 
tartott értekezletéről a prágai „N. L.“ kimerítő 
tudósítást hoz, melyből átvesszük a következőket : 
Ezen értekezleten Dr. Sladkowsky referált a 
birodalmi gyűlési választásokról s kiemelte, hogy

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA. 
A NAGY IZA.
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A Baeile, Tartuffe és társai ház.
(Folytatáz.)

— Es a lelkész bizonyítani fogja ezt ?
— Bármikor rendelkezésemre áll.
— Nagyon jól van. Itt tenni kell, én nem 

ismerem a lelkészt, de magam megyek oda. Idő­
közben örök majd szemközt állanak a házzal. 
Azon esetre ha valami gyanúsat látnék, majd mu­
tatkozom és egy mozdulatot teszek. Akkor ön 
Chadi egy kocsiba ugrik és e nehány sort sietve 
a legközelebbi rendőrszobába viszi. Majd négy 
embert küldenek önnel. Időközben Paillard őrt 
állhat, hogy senki sem jöhessen ki a szobából. 
Akkor majd elfogjuk a hamis tanút.

Jól megértették, és megegyeztünk ?
— Tökéletesen.
A pokol-utcza felé tartottak ; midőn az er­

kölcsileg levert ifjak menhelye kapujához jutottak, 
'hadi egy házra mutatott, melyet újonnan festet­
tek, épen azon időtájban volt, midőn a kézműve­
sek először mennek étkezni. A festékvedrek és az 
esetek ott voltak. Chadi igy szólt:

— Jo helyre értünk, hogy ne költsünk 
gyanút önre várakozva, majd festeni fogunk.

— Ez helyes. Nagyon jól van! Bajta, én 
bemegyek . . . most figyelem! Mig Paillard min­
den tartózkodás nélkül Chadit utánozza, levetette 
kabátját, és felvette a zubbonyt, mely egy kézmű­
vestől maradt ott, Nuret belépett e menhelybe. 
( gyanazon ügyetlen fin, kit már ismerünk, nyi­
totta fel az ajtót:

— Dutilleul abbé úrral kívánnék szólani.
— Jól van uram, lesz szives megmondani 

nevét?
— 0 nem ismer engem, engem egy hölgy, 

«gy pártfogóm küldött, valami jótékonysági ügy­
ben. Egyszerre egy szikra villant fel szemében; 

jó gondolatra jött, és hozzá tévé:

— Engem Zintsky Iza grófné küldött.
— Várakozzék egy pillanatig, szólt a fiatal 

ember.
Ezzel felment, de rögtön lejött, és igy szólt:
— Menjen fel uram, menjen fel. Az ügy­

nök az abbé dolgozó szobájába lépett, az utóbbi 
alázatosan eléje ment. Az ügynök reá tekintett és 
kiáltá:

— Ön! ön ! ... ön Dutilleul abbé ?
A lelkész elrémülve szinte hátrált, ő megis­

merte az ügynököt, és kétségkívül okai lehettek 
az ismeretség megújításától félni.

Nuret ügynök villogó szemekkel szemben állt 
vele, és folytaié,:

— Hogyan Dutilleul ur, ón itt találom önt? 
hogyan! ön kiállotta a számos büntetést, melyre 
elitéltetett s most már értem, hogy mi az erköl­
csileg tévedt ifjak menhelye!

Úgy látszik, hogy Dutilleul abbé fel volt 
sújtva; nem merte felemelni fejét.

Azonban erőt véve magán, erőltetett mosoly- 
lyal igy szólt:

— Istenem uram, az ön kitörései engem 
egészen megzavarnak; egy szót sem értek belőlük, 
kétségkívül a hasonlatosság vezeti önt tévútra, 
mert én nem értem, hogy mit mond.

Miután az abbé visszanyerte nyugalmát, le­
hajtott fővel mosolyogva tekintett Nuretre.

— Ali! vétó oda vidáman az ügynök, ön 
nem ismer meg engem ? Csalódom tehát ?

És leírhatatlan megvető aczkifejezóssel vállat 
vont; fel s alá járt a boudoirban, figyelemre sem 
méltatta a lelkész tagadását, és játszani látszott 
vele, mint a macska az egérrel.

Egy ablakhoz ment, mely a ház belsejére 
nyílt, és felemelve a függönyt, igy szólt:

— Ah ! hisz e ház nagyszerűen van beren­
dezve, s ezt menhelynek hívják ...

Az ügynök oly gúnyosan nevetett, hogy a 
lelkész arcza lángvörős lett, ámbár közönyt akart 
mutatni, az ügynök fesztelen modora iránt.

— De uram, én nem ismerem önt. Zintsky 
grófné küldi-e önt?

Mit jelentsen ezen eljárás ?
Mint már említettük Nuret ügynök felemeló 

a függönyt, hogy az udvarra láthasson, egyszerre 
tekintete élénkebb lön és lehajtá fejét; valami sa­

játságosat látott és a hatást nem tudta palástolni, 
mert Dutilleul abbé, ki nem tévesztő szem elől, 
nyugtalanul felszökött és igy szólt:

— De végre uram, nem lenne szives meg­
magyarázni látogatása indokát, vagy szólítanom kell 
valakit ?

Nuretnek eszébe sem jutott felelni. Vállat 
vont, az imént látottak tökéletesen elfoglalták 
és csupán azért hagyta el helyét, hogy egy ablak­
hoz menjen, mely a pokol-utczára nyílt, a lelkész 
nnev meglepetésére felhúzta a redőnyöket.

— Mit tesz ön ?
Az ügynök kitekintett ezután betéve az ablakot 

igy szólt;,
— Én megnéztem Dutil, hogy mi az ön há­

zának fölirata.
— Kérem uram, vessen véget e hosszas 

enyelgósnek, mely ellen én . . . Az abbé a csen- 
getyü zsinór után nyúlt:

Nuret oda rohant, megfogta kezét, és igy
szólt:

— Rajta! végezzünk. Egy szót sem, egy 
mozdulatot sem... Dutil Emil a törvény nevében 
én elfogom önt! Dutilleul abbé ekkor felegyenese­
dett, merészen, kihivóan szemben állt az ügynök­
kel és igy szólt:

— Harmadszor ismétlem uram, hogy ón egy 
tévedés áldozata vagyok. Nevem Dutilleul, és a 
szomorú helyzetnek, melybe egy félóra óta jutot­
tam, véget kell érnie .. . Állásom tiszteletet igé­
nyel, erre kényszerítve vagyok önt figyelmeztetni 
uram ... Én hajlandó vagyok elfeledni a történ­
teket ; de kérem uram térjen vissza küldetésére, 
melylyel Zintsky grófné bizta meg.

— Nekem itt csak egy teendőm van ... én 
elfoglak téged, és társadat.

Ezen szavakra Dutilleul arezvonásai megvál­
toztak. Az ajtó fölé rohant. Az ellenszegülés esz­
méje elenyészett, érezte, hogy lépen akadt, és a 
menekvést a szökésben kérésé, 8 nem neheztelt, 
hogy az ügynök ily módon bánt el vele, hisz 
megismerte őt, s midőn szökni akart, el volt ké­
szülve a küzdelemre; azt hitte, hogy Nuret ügy­
nök szavának állva, majd megrohanja, nyakon ra­
gadja, és megakadályozza a távozásban; egészen 
meggörnyedt, hogy nehezebben lehessen hozzá 
férni; de az ügynök többé nem törődött vele, és

távozni engedó. Dutilleul fele melle öltönye hosszú 
uszályát — mint egy leány, ki lábait 
akarja mutatni — és nem ment, hanem lehöm- 
pölygött a lépcsőn, Nuret nyugodtan visszatért az 
ablakhoz, és újra intett. Anélkül, hogy tovább is 
az abbéval foglalkozott volna, szinte lement, és az 
ügyetlen fiú tiltakozása daczára, ki a kapu mellett 
állt, az épület egy más részébe ment. Dutilleul 
abbé rázta a kaput, de ez nem nyílt ki, szitkozó­
dott, átkozódott, és a kapust hívta segélyére. Ez 
megjelent, segíteni akart, de hasztalan volt.

— Mit jelent ez ? be vagyunk zárva.
— Én meg nem foghatom . . .
— Hol van ő ?
- Ki?
— Az ügynök . . .
— Ah Istenem ? jön a rendőrség! kiáltá a 

kövér fiú, ki egészen vörös lett és anélkül, hogy 
a továbbit meghallgatná, az udvarba menekült. 
Dutilleul abbé rázta a kaput, de nem tudta fel­
nyitni.

Az ügynök egy nyomon haladt, egy embert 
látott felmenni az udvar felőli lépcsőn és ezt vette 
űzőbe. Azon pillanatban midőn az utóbbi egy 
szobába sietett és becsapta az ajtót, Nuret beta- 
szitá azt és belépett.

Midőn a férfi meglátta és megismerte, ijed­
ten hátrált. Nuret nyugodtan állt az ajtó előtt; 
zsebéből egy fejtörőt vett ki, ezt kezében tartva, 
fenyegetően igy szólt:

— Ah! Ah! tehát feltaláltam önt, Houdard 
Andre.

— Mit akar ön tőlem ?
— A törvény nevében elfogom önt.
És midőn látta, hogy André maga körül egy 

fürkésző tekintetet vet, módot keresve a szökésre 
igy folytatá:

— Egy szót, egy mozdulatot sem, vagy leü­
töm . . .

— Mily joggal mer ön engem elfogni ? Én 
elbocsájtattam; névcsere történt, az én érdekem­
ben egy elbocsájtási parancs adatott ki.

— Nincs mit felelnem. Én elfogom önt, 
és a legkisebb ellenszegül esi kísérletre összezúzom 
fejét . . . Oh, ne keressen módot a szökésre; . . . 
a ház ma reggel óta körül van véve. 

rowtnlTft,

Benn zaj hallatszott, Nuret nyomtalanul ösz- 
szehuzta szemöldökeit, és Houdard figyelni 
kezdett.

Ez Dutilleul abbé volt, kinek számos kisérlei 
után még is sikerült kinyitni az utczára nyi! as- 
tót; kirohant és egy csapat rendőrbe ütközőt? k k 
Chadi val jöttek volt. Megkísértő védekezni de azon 
nal megfogták, megkötözték, és egy kocsiba 
vetették.

Paillard az ügynök rendelete szerint a ka­
punál maradt, és a rendőrök bementek.

Midőn Houdard a lépc őn lépteket hallott, 
reményié, hogy az ő számára érkezik segély.

André felegyenesedett és készült Nurettel 
megkezdeni a harezot.

Ez utóbbi elálta az ajf ót; éber figyelemmel 
őrködött és felmutatta a fejtörőt; a rendőrök 
megjelentek ; midőn megismerő őket, paran­
csoló :

— Fogják meg ezen embert és kötözzék 
meg . . .

A rendőrök megrohanták Houdardt és védel­
met vártak; de a nyomorultat elhagyta erélye, 
bátorsága; elfogatta magát. Meg lévén győződve^ 
hogy embere nem menekülhet többé, Nuret iigv- 
nök igy szólt a rendőrökhöz.

Mindenek előtt ezt fogjuk a rendőrség­
hez kisérni. Elfogatása nagyon fontos, ne feled­
kezzünk meg a szükséges elő vigyázatról.

— De, szólt az egyik rendőr, mi azon m 
parancsára ki a kaput őrzi, már elfogtunk egy 
egyént, papi öltönyben!

— Dutilt; nagyon jól van, vigyék el mind­
kettőt, mi majd megvizsgáljuk a házat, és elfogjuk 
minden lakóját. Ez a Basile, Tartuffe és társai 
háza. Itt mindenki letartóztató, figyelem!

Egyszerre egy lórii jelent meg, eltaszitá a 
rendőröket, Houdard segélyére akart sietni, és 
kiáltá:

— Mit jelentsen ez? ki jár el itt?
— Én, feleié rögtön Nuret, megismerve 

Boy ért kivel a Vad kávéházában találkozott; azután 
kiáltá: Ah! ez Boyer . . . megint egy. Én elfo­
gom önt.

Kinyújtotta kezét, hogy nyakon csípje; Boyer 
kisiklott, és megvetően, büszkén felegyenesedve ; 
igy szólt:

Tiapnnlr mal se&mftho« SÍ ív mellAMet van
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a németekkel! megegyezés nem halad előre. Dr.
Sehme)kai egy nappal előbb úgy nyilatkozott, hogy 
eddig nem volt lehetséges a német képviselőket 
(•yybe hívni, de ezen összehívás a legközelebbi 14 
nap alatt meg fog történni s nem szenved kétsé­
get. hogy a kiegyezés létesíthető lesz. S1 a d- 
kow sky után Dr. Dreg er Gyula beszélt, ki­
nek beszédéből kiemelendő azon véleménye, hogy 
a németekkel nem fog megegyezés létesülni, mert 
ezek meg vannak arról győződve, hogy az ó-cse- 
hek a konservativ párttal fognak tartani. Ugyan­
ezen Gregr, ki tudvalevőleg a feltételek nélküli 
kiegyezésnek szószólója az ifjú cseh klub egy 
újabb értekezletén, ma érkezett prágai távirat sze­
rint azon meggyőződését fejezte ki, hogy a cseh 
képviselők bizonyára belépnek a bi­
rodalmi tanácsba. P e r n e r földbirtokos a 
mellett szólt, hogy ez feltétlenül tör­
ténjék.

London, Julius 19,
— Saját levelezőnktől. —

IA rapgradi és jambolii felkelések. — Burgasz megszállása 
a törökök által. — Maffei gróf megérkezése Londonban. — 
Izgatás a szünnapok alatt. — Cranbrook lord. — Szélcsend 
a külpolitikában. — Rokonszenv III. Napóleon családja iránt.
— Viktória a Napóleonok sírjánál. — a hadifegyelmi bili.

— Feszült viszony Németországgal.)
Métr egész mai napig sem vettünk más tu­

dó,itást, a táviratokat kivéve, a jambolii és raz- 
gradi felkelésekről. Rasgrad lakosságának nagyobb 
része muzulmán ; nem tudjuk még, vájjon ezek 
voltak-e, kik a felkelést felidézték, de azt hiszem, 
hogy ezt nem sokára tudni fogjuk. A mi a jam­
bolii felkelést illeti, ez sokkal komolyabb dolog, 
kivált ha azt egyhamar el nem fojtják.

Úgy látszik, hogy a törökök csak Burgasz 
kiürítésére várnak, azonnal meg fojtják ezen várost 
szállani. A mi kormányunk némikép aggódik, ha 
a népség megpillantja a török egyenruhákat, nem 
fognak e lövések váltatni. De Beaconsfield lord. ki 
a keletet jobban ismeri, mint bárki Angliában, 
azt mondja, hogy ez úttal a pessimisták baljóslatai 
nem fognak teljesülni.

Tegnap egy olasz diplomata. Maffei gróf ér­
kezett meg Londonban. 0 különben Athénben 
időzött diplomatikai küldetésben és igy természe­
tes. hogy azt hiszik, miszerint ide is Görögországra 
vonatkozó missióban jött.

A parlamenti tagok be sem várják a parla­
ment elnapolása utáni szünnapokat és már is 
megkezdették a politikai hadjáratot a házon kívül. 
Nem mulasztanak el egy alkalmat sem, hogy párt- 
hiveik buzgóságát igénybe ne vegyék. Tegnapelőtt 
Cranbrook lord szónokolt a nyugatként! konzer­
vatív egyletben. Kár, hogy peerségre emeltetett, 
ezáltal az alsóház egyik ' legjobb szónokát vesz­
tette el. Mondott valamit, mi nagyon feltűnt hall­
gatóinak. ügy látszik, mintha a vén csataló lő­
port szagolna, mert háborús kedve felelevenedett. 
Nagyon fel van bőszülve az alsóház némely tagja ellen, 
azt mondja, hogy ezek a parlamentet nevetség 
tárgyává teszik és azt hiszi, hogy ez többé igy 
nem maradhat. Védte a kabinet belpolitikáját és 
épen ezért támadta meg a szabadelvűeket és ki­
mondotta, miszerint az általuk ajánlott orvosszerek 
annyira drasztikusok, hogy a veszedelem magvát 
hordják magukban. Felszólította hallgatóit, viseltet­
nének továbbá H bizalommal a minisztérium iránt 
és kimutatta, minő veszélynek lenne az or-zág ki­
téve, ha a kabinet nem támaszkodhatnék többé a 
konzervatív pártra. Ha a mérsékelt konzervativek a 
szabadelvűekkel egyesülnének, akkor a radikálisok 
kénytelenek lennének némi tekintetben engedni.

A külpolitikában egy idő óta bizonyos szélcsend 
kezd uralkodni. Cranbro- k lord ezen állapotot arra 
használta fel, hogy ezáltal bebizonyítsa a kabinet 
bölcsességét. Most már az ellenzék sem talál tám 
pontot arra nézve, hogy megtámadhassa külpoliti­
kai kérdésekben a minisztériumot. Nagyon ajánla­
tosnak látja a béke fentartását, és az szultán hi­
bái iránti türelmet és elnézést. A/t mondotta, 
hogy ha Törökország még eddig nem léptette 
életbe a reformokat, az nem rósz akaratból történt 
hanem még idő nem volt arra és mi még ennél 
is fontosabb, a borzasztó pénzügyi állapot, ez hát­
ráltat mindent. Felemlítette Drummond Wolff kelet- 
ruméli: i biztos érdem»it is és azt mondotta róla, 
hogy az egész világ bálával tarlozik ezen férfiúnak.

Cranbrook lord fellépése ellen a kozervativek 
sem mondhatnak semmit, ámbár szeretnék, ha 
gánesoskedni tudnának, mint ezt mindég szokták 
tenni, ha valamely hires konszervativ szónok 
lép fel.

Franczia szomszédink még mindig nem tud­
nak megbarátkozni azon gondolattal, hogy az ud­
var és a nép annyi rokonszenvet tanúsított a csá 
szári herezeg és Eugénia császárné iránt és 
nagyon megérdemlik, hogy őket sajtónk megrójja 
A republikánusok érzékenységükben nagyon is 
túloznak, pedig bizony jót nem lehet senkinek

— Ön ellogat engem.... és mily joggal ? 
Hol van az ön parancsolata? Ön tehát tetszése 
szerint jár el, rendőrségi ügynök ur?

— Én kötelességemet teljesítem, és a nyert 
parancsolatok folytán fogatom el önt kém ur.

És Nuret felbőszülve karlársa fennhéjázó mo­
dorán, torkon ragadta; erős izmos volt, durván 
járt el, úgy, bogy Boyer a megrázkódtatástól egé­
szen elsápadt.

— Hűtlen ügynök, gazember és áruló, én 
elfogom önt! Kötözzék meg, veté oda a rendőrök­
höz taszítva Boyert; vigyék el a másikkal együtt.

Boyer le volt sújtva; kartársa vad tekinte 
téré lesütötte szemét; a szemtelen meghunyász­
kodott.

Midőn látta, hogy megragadják és Houdard 
Andre társaságában a rendőrséghez viszik, érezte, 
hogy el van veszve: összekulcsolta kezeit, és kérő 
hangon igy szólt:

— <>n téved Nuret ur, ön nem ismer en 
gém, ön balul ítél meg. Ha önnek parancsa van 
ellenem fellépni, én annyira tisztelem főnököm 
rendeletéit, hogy nem fogok ellentállani; de ké­
rem önt, tekintsen kartársának, és ne hasonlítson 
u másik vádlotthoz. Nuret megvetően mosolygott, 
midőn hallá, hogy a nyomorult elhagyja társait.

Boyer folytató:
— Semmi sem szól ellenein, mi igazolhatná 

ezen elfogatási. .. kivévén talán jelenlétem e ház­
ban ; a magyarázat nagyon egyszerű, ezt hivatalom 
kényszerűsége hozza magával. Esedezem tehát 
kedves kariársam, engedje meg, hogy szabadon 
mehessek a rendőrséghez .. mit azonnal megteszek. 
Nuret ügynök nem is mozdult; felfigyelt, hogy 
rendeletéi teljesittessenek; a rendőrök elharezol- 
ták Houdardt. Midőn ez távozott, Nuret nehány 
szót szólt egy rendőrhöz, ki rögtön lement; ez­
után Boyerhez fordult, és szárazon igy szólt:

— Ön csalódik uram, az ön elfogatása nem 
azért történt, mert e házban találtam önt. 
Ön arról ismerhet önmagára, ha az egyénekre te­
kint, kikkel társalog.

— Ismétlem uram, hogy jelenlétem itt egye­
dül a véletlen műve.

— Felesleges, hogy ön velem szemben védje 
magát, ön ismeri a szolgálatot, én főnökeim pa­
rancsait ieljesitem.

— Áz én elfogatásom által ? riadt fel 
Boyer.

— Igen uram.
— De mivel vádoltatom ?

(Folytatása kivetkezik.)

állani azért, hogy ne vegyenek nyakukra ismét 
olyan terhet, mint az volt, melytől a poroszok 
szabadították őket meg. Ezen érzékenység meg az 
első forradalom óta ragadt rajok. Rendesen nyug- 
talanság által szokott nyilvánulni, azutan podig ül- 
dözéssel végződik.

Ha a Bonapartéknak valahogy sikerülne, 
Francziaország trónusát birtokba venniük, ezt bizo­
nyosan nem az angolok rokonszenve a Napóleon 
dinasztia iránt okozná, hanem a bizalomhiány a 
népben azon kormány iránt, mely éppennem repub­
likánus. A jelen kormány nem mutat szilárdságot, 
hanem csak makacsságot, nem türelmet, hanem 
gyengeséget és nincsimagával tisztában.Még a Ferr)- 
féle törvényjavaslatok is arra mutatnak, hogy a kor­
mány csak azért akarja a jezsuitákat kiküszöbölni 
Francziaországból, mivel félti tőlük hatalmat. A 
legtöbb jezsuita Francziaországban nem a zárdák­
ban, hanem a kamarákban és a miniszteri padokon 
található.

Az angolok III. Napóleont, mint hü szövet­
ségesüket szerették. — A királynő, midőn a 
császári herczeg sírboltját meglátogatta, visszaem­
lékezett látogatására a rokkantak palotájában Pa­
risban, mely alkalommal úgy nyilatkozott: „Lehe­
tetlen meglepetésemet titkolnom a felett, hogy 
Anglia legengesztelhetlenebb ellensége és azon ki­
rály unokája, ki ellen ő oly makacsul folytatott há­
borút, most együtt vannak az első császár kopor­
sójánál, mint legjobb barátok és szövetségesek. Ez 
valóban igen különös és csodás dolog. Lgy lat-zik. 
mintha ezen tisztelet, melyet egy elhunyt ellenseg 
iránt érzek, minden régi elhnségeskedest, regi 
vetélkedést egészen ele resztetett volna és mint­
ha az isten akarná, hogy úgy legyen, hogy 
ezen baráti kötelékek, melyek két nagy nem- 
zetet összefűznek, soha se szakittatnanak többe 
el“. Kérdés egyébiránt, hogy azon esetre, ha 
Plon-plon, ki ép úgy öcsese első Napóleonnak es 
III. Napóleon unoka fivére, a trónt birtokába 
venni, képes lenne-e ezen barátságot A n g 1 i a- 
v a 1 fentartani és nem hajlanék-e akár Musz- 
ka-, akár Németország felé? Bárminő 
őrült azon feltevés, hogy Francziaország valaha 
kibéküljön Németországgal, de éppen nem való­
színűtlen. hogy Bismarck herczeg bizonyos körül­
mények közt Plonplont is segítené a trónra, vala­
mint III. Napóleont szívesen vissza vitte volna a 
háború után Wilhelmhöheből Parisba, ha azt meg­
tehette volna.

Németország most valamennyi nagy hatal­
massággal feszült lábon áll és igy még Angliával 
is, kivált azóta, mióta az angol lapok oly he»esen 
támadták meg a német birodalmi kanczellárt utolsó 
beszédje miatt, mGyet a Frankenstein javaslat ügyé­
ben tartott. De mi itt nem sokat törődünk ha­
ragjával.

A hadi fegyelmi biliéi együtt a hadsereg 
számának nagyobbitását is szerették volna sokan 
a konzervativek közt szőnyegre hozni. De ez, meg 
most veszedelmes lenne. A szabadelvűek ily féle in­
dítvány tételét arra használták volna fel, hogy a 
konzervativeket azzal vádolják, hogy az európai reak- 
czióval akar szövetkezni a nép elkoldusitására. Azt 
hiszem, hogy ilynemű indítvány soha sem vitet­
hetik keresztül Angliában. Egyébiránt Anglia 
akkor bírhat legerősebb hadsereggel az egesz vilá­
gon, mikor akarja, nem is kell fiait harezba kül­
deni. Pénzért mi mindig alapíthatunk légiókat.

pőre Ausztriában már re'? vven femzvé. Azt hisszük, 
íogy ezen tény nem váii-ú.ih. szemrehányássá, szem­

ben a magyar kormánynyal, mert oly módon, mint 
Ausztriában — egyszerű megszüntetéssel — a ma­
gyar kormány is véget vethetett volna már eddig 
ezen pörnek. — Tudomásunk szerint azonban, Ti­
sza Kálmán miniszterelnök, mint a pénzügymi­
nisztérium ideiglenes vezetője, annak idejében sür­
gette ezen ügy szigorú megvizsgálását, és a csak 
most befejezett vizsgálat iratai c-sak nem rég ter­
jesztettek a pénzügyminiszter elé, úgy, hogy az 
egész ügy, rendes, törvényes lefogási pályáján 
halad.

— Szolnok városának díszpol­
gára. Némi megütközéssel jegyeztük fel minap 
a szolnoki lap nyomán azt a különös esetet, hogy 
az ottani városi képviselő testület egy osztrák ka­
tonát, bizonyos Brunner ezredest a város 
díszpolgárává választott. Mivel érdemié 
ki az ezredes egy magyar várostól ezt a kitünte­
tést, azt most nem akarjuk feszegetni, közöljük 
azonban egy katonalevélből, melyet Szolnokról 
hozzánk beküldtek, a következő sorokat: „Itt 
(Tuzlában) több magyar katona nem rég dalárdát 
alakított. A dalárda már szép virágzásnak indult, 
midőn Brunner ezredes szabadságidejéből a 
napokban Boszniába visszatérvén, a dalárdát 
betiltotta.... Nem sokkal ezután altisztek 
azzal a kéréssel fordultak az ezredeshez, hogy en­
gedje meg nekik olvadó kört alakitani. Brunner 
ezredes a kérelmet megtagadta, s az altiszteknek 
szóról szóra ezt mondá ; „Van dienst regli

csülése Szegeden — jóllehet, hogy szünet nélkül 
folytattatik — mindeddig még nem volt befejez­
hető, s hogy az összes károk összegének végleges 
megállapítása előtt gondolni sem lehet az adako-

" '' és kiosztására.
sszegek
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— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma-. Tanügy. Irodalom, közgazdaság.

* Időjárás Budapesten. Homályos,borult. Dél­
után meglehetős szél támadt; este nagy eső esett Hőmérő 
állása délelőtt 23, este 15 R.»

— Személyi hírek. Tisza Kálmán 
és gr. S z ap ár y Gyula miniszterek, mint emlí­
tettük, tegnap Becsben voltak, hol egy félhiva­
talos távirat szerint vasúti ügyben közös minisz­
teri tanács tartatott. Ez alkalommal a király a 
két magyar minisztert hosszabb hihaligatáson 
fogadta. Tisza tegnap éjjel visszajött Budapest 
re, s itt marad augusztus közepéig. — Teg­
napelőtt Bécsbe érkeztek a következők : gr. B i s- 
m arc k-S chönhausen Vilmos a német kan- 
czellár fia, Lobanov orosz herczeg, Strazeleczky 
drezdai orosz konzul, Costaforo oláh őrnagy Bu­
karestből és Monson volt budapesti angol kon­
zul. — Péchy miniszter lábfájdalma miatt ágyban 
fekvő beteg. — P u Is z k y Ferenez és F r a k- 
n ó i Vilmos Pannonhalmára utaztak.

— Zieh y-A sbóthügy ésakormány. 
A B. (Jorr. ma kommuniquet közöl a Zichy-Asbótli 
ügyre vonatkozólag. Tekintve azt a benső viszonyt, 
melyben a nevezett lap a kormányhoz áll (a zsák 
a foltját itt is megtalálta), a kérdéses közleményt 
teljes joggal úgy tekinthetjük, mint a mely a kor­
mánynak ez ügyben táplált nézeteit tükrözi vissza. 
A ki tehát tudni akarja, hogy Tisza Kálmán és 
miniszterei Zichy-Ferraris Viktor ügyéről hogy 
gondolkoznak, olvassa el az alábbi nagyszerű fej­
tegetést. A B. C. közleménye igy hangzik :

A budapesti sajtó már hetek óta foglalkozik 
az ellenzéki lapok által kézzel foghatólag ezólzato- 
san nagyra fejfajt úgynevezett Zichy ügygyei. 
Miután az utóbbi napok alatt ismételve több oldal 
ról történt utalás arra, hogy gróf Zichy Ferraris 
Victor belügyminiszteri államtitkár az eddig tör­
téntekkel szemben köte’es magát „bíróság“ 
e ott igazolni s ezenkívül mindenesetre kényte­
len lesz lemondani; nem mulaszh ttjuk el a magunk 
részéről is röviden reflektálni ezen ügyre. Vala­
mely még oly heves is, de mi által sem bizonyí­
tott rágalom és gyanúsítás következtében lemon­
dani az államhivatalról nemcsak martalóczlevó! 
volna az ellenzéki lapok számára az iránt, hogy 
minden nekik nem tetsző nyilvános állású em 
bért leszoríthassanak helyéről, hanem általában a 
felhozott gyanúsítások bizonyítéka gyanánt is tekin­
tetnék egyúttal. A mig tehát maga a minister hasonló 
vádak és gyanúsítások alaposságáról nincs meg­
győződve, hasonló körülmények között tökéletesen 
indokolatlan volna valamely államhivatalnok le­
mondása. A mi azonban a „bíróság“ előtti igazo­
lás kérdését illeti, nem világos, hogy minő „bí­
róság“ értetik ezalatt. A sajtópörrel nem járna 
igazolás, még a vádlott elitéltetése esetére sem, 
minthogy a törvény értelmében, ha magánügyek­
ről van — sitt csak azokról van — szó, az esküdt 
szék előtt nem is szabad bizonyítani, a mivel teljes 
séggel nem akarjuk azt mondani mintha az ügy 
nem vonhatna sajtópert is maga után. Fegyelmi 
vizsgálatot hasonióképen nem lehet elrendelni, mi­
vel minden felhozott vád a magánemberre, nem 
pedig a tisztvisélőre vonatkozik. Más bírói fórumot 
pedig nem ismerünk. Hisz csak nem lehet el 
menni akármelyik törvényszékhez, s becsű ete meg- 
védelmezése végett vizsgálatot kérni maga ellen. 
— Ennélfogva csak a becsületbiróság maradna, 
és ezt annak idejében gról Zichy-Ferraris Viktor 
maga hozta javaslatba, Asbóth János ellenben meg­
hiúsította létrejöttét. — Az igazolásra azonban ma 
is csak a becsület bíróság eszköze marad, a mely 
kétségtelenül alkalmazásba is fog vétetni. Csak 
azt lehet sajnálni, hogy ez idő szerint az ország 
gyűlés nincs együtt, minthogy e kérdésben a kép 
viselőház nyílt ülése volna a legilletékesebb fórum. 
S ezek után még csak egyet. A Dreher ügyre vo­
natkozólag a lapok hangsúlyozták, hogy Dreher

ment, olvassák azt.“ Szolnok városa büszke 
lehet az 6 díszpolgárára.

— A győri 1848—49-iki honvédek 
Kossuth Lajoshoz, azon alkalomból, hogy arcz- 
képcsoportjukat neki megküldötték, a következő 
kisérő levelet kapcsolták: „Mélyen tisztelt Kor­
mányzó ur! Ma 30 év előtt, midőn szabadsághar- 
ezunk csilaga alkonyainak indult, vérszinben lát­
tuk Komárom füsttel borított vidéke fölé a napot 
virradni. Nagy és nehéz nap volt ez reánk, és a 
szegény hazára nézve ! Válság válságot ért utána, s 
a beállott hosszú sanyaruságok alatt megfogytak leg­
jobbjaink, — csak emlékük él. A vészteljes nap 30-ik 
évfordulóját megülendők, e napra találkozást kér­
tünk egymástól, és elszomorodással tapasztal­
tuk, hogy ama nagy füzérből, melyet akkoron az 
5., 23. és 39. honvéd-zászlóaljak sorai képeztek, 
ma már csak e megkuszált maradók-koszorut 
hagyta meg a sors. Kit illethet ez a fold keréken 
méltóbban, mint mélyen tisztelt kormányzó urat, 
ki teremtőnk és éltető napunk volt! — Habár a
földi lét késő őszén már hervadozva sorakoznak is 
levelei, de mélyen tisztelt kormányzó ur személye 
iránti határtalan tiszteletünk és rendithetlen ra­
gaszkodásunk oly varázserővel fűzte egybe, hogy 
elhervadhatnak ugyan, de szétfoszlani nem fognak! 
Midőn tehát ezen arczkép csoportozatot átnyújtjuk, 
a legőszintébb hódolattal kérjük mélyen tisztelt 
Kormányzó Urat, fogadja azt kegyesen, — — 
nézzen soronkint szemeink közé — — és öröm­
könnyek fognak ott csillogni a nagy szerencse fö­
lött, hogy megtekintésre méltatja örökös híveit, 
és legyen meggyőződve, miszerint: a tántorithat- 
lan hazaszeretet ugyanazon érzelmét ápelgatjuk az 
ifjú sarjadék szivében, melyet a boldog emlékű 
dicső napok idején, mélyen tisztelt Kormányzó 
Úrtól tanultunk: „A Haza minden előtt.“ K>It 
Győrött, 1879-ik évi július 11-én. Gróf Zichy 
Otto s. k, elnök. Haeffner Ernő s. k. jegyző.“

— Kemény Gábor földm. ipar- és ke- 
resk. miniszter erdélyi útjáról még a következőket 
közlik : A miniszter megvizsgálta a kolozs-monos- 
tori gazdasági tanintézetet s továbbá azon megyék 
főispánjaival a hol magyar fajú bikaborjuk nagyobb 
számban fordulnak elő, értekezett és intézkedett 
ezeknek megvásárlása iránt. A bőr- és gyapjube 
hozatal ügyének megvizsgálása czéljából, meglátó 
gáttá a vöröstoronyi és ojtozi szorosokat. Nemkü­
lönben szemle alá vette a fogarasi ménestelepet 
s magát az ottani ménest, meglátogatta a nagy 
iparral biró Brassó városát, a mely a minisztert 
iparkiállitással lepte meg; valamint a székely 
háziipar érdekében megindult mozgalom közép­
pontját S e p s i-S z t.-G y ö r g y ö t s az ottani 
nagyszerű h á z i-i p ar-i s k o I á t, a hol egy kis 
iparkiállitás rögtönöztetett s ellátogatott K é z d i- 
V ás ár hely városába is, a hol rövid idő óta 
igen jelentékeny ipar s Románia f-lé mind na 
gyobb mérveket öltő kereskedelem kezd kifejlődni. 
Éz az utóbb nevezett város, két órai rövid idő 
alatt dustartalmu iparkiállitást rögtönzött. Továbbá 
megnézte a miniszter az élőpatak! gyógyfürdőt, az 
erdővidéki kőszénbánya társaság dús tárnáit s Erdély 
legnagyobb komlóskertjét, a h éj ásfalvit. 
A legérdekesebb mozzanatok egyike gyanánt kell 
kiemelni, hogy Székely-Kereszturon a magyar 
nyelv tanulása végett összegyűlt 205 román és 
szász iskolatanitó engedélyt kért arra, hogy testü­
letileg üdvözölhessék a minisztert, a mely alka 
lommal a tisztelgők nem is mulaszták el hazafias 
érzelmeiknek bárha nem is magyar nyelven, de 
annál élénkebb kifejezést adni.

— A váczi-uti rablógyilkos. E 
confusus ügyben ma megint újabb bonyodalom 
támadt, Ny líráról tegnap tudvalevőleg az a hir 
érkezett, hogy a Tardos-Kedden elfogott. Brna Já 
nos azt vallotta, hogy a gyilkosságot ötöd magá­
val követte el. Brna a budapesti rendőrség előtt 
ismeretes egyéniség, ki legutóbb betörés miatt egy 
,Tebinek nevű bűntársával több évre el volt Ítélve. 
Ezt a delfineket a főv. rendőrség tegnap előkeritette 
Újpestről, azon föltevésben, hogy hátha a fenforgó 
esetben is bűntársa Herczegnek. delfineket ma ki­
hallgatták. A gyilkosságról mit sem akar tudni 
Ernára nézve elismeri, hogy ő olyan nevű em­
berrel be volt zárva Váczon, mivel valami csíny­
ben bűntársak voltak. Ő azonban kevesebb időt 
kapott, mint Brna, a kinek 2 évre szólt a bün­
tetése. Ó — delfinek — már februárban kiszabadult, 
Brna Jánosnak azonban még most 
is a váczi fogházban kell lenni. E val 
lomás szerint nem lehetetlen, hogy a tardos-keddi 
Brna János tulajdonképen nem Brna János, hogy 
tehát álnevet mondott be a bíróságnál. A rendőr 
ség rögtön táviratozott Váczra megtudni, hogy ott 
vau-é hát a fogházban az a Brna János, a ki­
vel Jelűnek együtt volt becsukva. Hogy érkezett-é 
Váczról ez iránt felvilágosítás nem tudjuk, mert a 
rendőrség ez ügyben a lapoktól minden felvilágosítást 
megtagad, ő tudja mért. Egy kőnyomata lap szerint 
Juhász nyitrai szolgabirótól ma távirat érkezett, 
mely szerint a Tardos-Kedden elfogott Brna már 
kivallotta azon bűntársai nevét, kikkel a gyilkossá 
got elkövette ; ezek: Nagy Mihály, Bartos Ferenez, 
Lorencsik István, Soskovics Kálmán, Ferencsek 
József és Herezeg Imre. Egy másik kőnyomata 
lap azt állítja, hogy neki a nyomozást vezető toll- 
nok azt monda, mikép Juhásztól egyáltalán sem­
miféle távirat nem érkezett, s hogy az egész fen­
tebbi névsor elejétől végig koholmány.

— A szegediek segélyezése. Egy 
félhivatalos kőnyomata lap ma a következőket je­
lenti : Legközelebb több oldalról azon kérdés me­
rült fel, hogy mórt nem tétetett az elpusztult sze­
gediek segélyezésére gyűjtött adományok hovafor 
ditása iránt mindeddig intézkedés ? Ezzel szem 
ben utalnunk kell arra, hogy hisz a károk felbe-

zások utján befolyt összegek fel- 
Mihelyt a becslési munkálat véget ér, az összeg 
a* miniszterelnök által a képviselőházban elég 
jelzett módon haladéktalanul ki fognak osztatni, 
ezen időpontig azonban gyümölcsöző elhelyezésük­
ben maradnak.

Főispán beigtatás. Aradról jelen­
tik, hogy Tabajdy Károly aradmegyei uj főis­
pán beigtatása ma nagy ünnepélyességgel ment 
végbe. A beigtatás a város közgyűlési termében 
ment végbe roppant számú közönség jelenlétében.
A terem a szorongásig megtelt, s a karzatok 
zsúfolva voltak. Délután népünnep volt a városli­
getben. hol az aradi tűzoltók zenekara s a szent- 
annai svábJgyermekekből álló banda játszott. Este 
9 órakor a főispán tiszteletére fáklyás-zenét ren­
deztek. A megye részéről Vásárhelyi László, s a 
város részéről Várjassy József intéztek üdvözlő 
beszédet az uj főispánhoz. A fáklyászene után a 
zenekarok éjfélig játszottak a sétahelyeken.

A Bem-szobor egylet végrehajtó 
bizottsága Pietrusky Octáv galicziai al-helytartó 
úrhoz, az egylet határozata folytán, a következő 
iratot küldötte : Nagyméltóságod! A marosszéki 
és marosvásárhelyi 1848—49-ki honvédek egylete 
még 1861-ben s később 1867-ben elhatározta Bem 
József 48—49-ki honvéd altábornagy és az erdélyi 
magyar hadak fővezérének emlékét megörökíteni.
Az országos honvéd-egylet közgyűlése, ezen ke- 
gyeletes szándékot helyeselvén, határozatilag ki­
mondotta, hogy ezen emlék-szobor Maros-Vásár­
hely sz. kir. városában állíttassák fel. Az e czélra 
vezető eszközök kitűzését és alkalmazását ugyan­
csak a helyi honvéd egyletre bizván, — jött létre a 
marosvásárhelyi Bem-szobor-egylet, és ennek bizo­
mányosa az alólirt hármas végrehajtó bizottmány. 
Készségesen ismeri el egyletünk, hogy egy oly vi­
lághírű és önzetlen szabadság bajnok emléke, a 
milyen Bem József altábornagy volt, — nem egyet­
len nemzet tulajdona, — joga van annak tisztele­
tében részesülni minden szabadságra törekedő nép­
nek ; de ezen nagy férfiút utolsó tényleges műkö­
déseiben, hősi tettei esoportulásában, az emberiség 
e szent harczaiban Erdély bírta, — nemzetünket 
vezette győzelemről győzelemre, alatta tanultak és 
tudtak még ifjú honvédeink győzni, s fegyver­
tényei dicsőségének emléke fenmarad, a mig ma­
gyar él e földön, s mig magyar történelem leend 
e világon ! Joga van kiváíólag ezen tiszteletben 
részt venni a nemes lengyel nemzetnek, mely­
nek Bem József magát soha meg nem tagadó fia 
volt, melynek szeretetében nőtt fel, melynek sza­
badságáért vérét pazarul ontotta és a melyre el- 
lebbenő utolsó lehellete is áldás volt!! ! Ezen két­
ségtelen jogánál fogva a nemes és a népek sza­
badságáért annyiszor vérzett lengyel nemzetnek, 
kötelességét véli teljesíteni egyletünk, midőn azt 
előzetesen is, testvéri indulattal hívja meg a Bem 
József altábornagy szobra leleplezésének ünnepé­
lyére, magát egy küldöttség által képviseltetni. Az 
ünnepély ideje később lévén meghatározandó, an­
nak napjáról frtesitésünket a maga idejében fog­
juk megtenni. Fogadja nagyméltőságod s általa a 
nemes lengyel nemzet hazafias tiszteletünk kifeje­
zését! A Bem szoboregylet bizottsága. Marosvá­
sárhely, 1879. május hó 30 án. Borosnyay Pál, a 
a Bemszobor egylet elnöke és orsz. képviselő. Za- 
rándi dr. Knöpfler Vilmos, kir. tanácsos, orsz. 
képviselő. Bereczky Sándor, országos képviselő.

Szegedről. A királyi biztosság köz­
hírré teszi, hogy a kárfólvételek alkalmával távol 
volt károsultak kárai e hó 23-án fognak megbe­
csülteim. — A „Szeg. Napló“ írja; Gróf Hardegg 
Henrik és a párisi „Société générale frangaise“ 
elnöke ma városunkban időztek és tisztelegtek 
Tisza Lajos királyi biztosnál, kinek az esetleg 
Szeged rekonstrukeziójára szükségelt kölcsönre 
nézve ajánlatot tettek. Bemutatták magukat, mint 
egy hatalmas, 80 millió frank tökével rendelkező 
consortium megbízottai, melynek nevében késznek 
nyilatkoztak rendkívüli kedvező feltételek mellett 
szegedi kölcsönt nyujtatni. Az egészségi állapot 
Szegeden éppen nem kedvezőtlen. Ez idő szerint 
az összes betegek száma 114. Ezek közt van 34 
hagymázbeteg 4 diphteritis és 2 himlős. A hagy- 
mázosok a két barakkórházban, a diphteritis és 
himlős betegek pedig a ragálykórházban vannak 
elhelyezve.

— Halálozások. Balás Frigyes Toron- 
tálmegye tiszteletbeli főjegyzője s a „Torontál“ 
czimü lap szerkesztője e hó 18-án Ellemérben 
meghalt. Balás Frigyes ismeretes volt a fővárosi 
körökben, ő szerkesztette egy ideig a „Hölgv futár“ 
czimü lapot; a mult országgyűlésen Nagy-Becske- 
rek városát képviselte. Halálát, mely 48 éves korá­
ban érte el, tüdőszélhüdés okozta. — Magyar 
Gyula budapesti I. kerületi elöljárót súlyos csapás 
érte, Jolán nevű 14 éves leánya Kis-Bozsván 
(Abaujban) meghalt. — Kenessey Albert elhunytáról 
a következő gyászjelentés adatott ki: Özv. Kenesei 
Kenessey Albertné szül. Perlaky Ida fájdalomtelt 
szívvel jelenti saját, úgy gyermekei: Béla, Kálmán, 
Jolán és Ida s rokonai nevében is, szeretett férjé­
nek, illetőleg atyjuknak s rokonuknak Kenesei 
Kenessey Albert hajós-kapitánynak, m. kir. vasúti 
és hajózási főfelügyelőnek, a magyar tudományos 
akadémia lev. tagjának stb. f. hó 15-én éjfélkor, 
hivatalos utazása közben Broodban a „Boreas“ hajó 
fedélzetén, példás életének 52-ik, boldog házassá­
gának 22-ik évében tüdő-szélhüdés folytán történt 
rögtöni elhunytát. A boldognltnak földi maradvá­
nyai f. hó 21-én délután 4 órakor fognak Buda­
pest n a helv. hitv. szertartása szerint a kerepes! 
ut melletti temetőben levő hullaházból örök nyu­
galomra letétetni. Budapest, július hó 18--án 1879. 
Béke és áldás hamvaira!

— Hírek a városból. Vigyázatlanságból majdnem 
nagy szerencsétlenség történt tegnap este 9 órakor a Dunán. 
A „Mátyás Király“ nevű, helyi gözös — tele kiránduló kö­
zönséggel — jött lefelé O-Budáról; az Eskütér közelében 
nagy sebességgel ment szembe egy bécsi hajó, s ha megfe­
szített erővel nem vetik félre a hajót, menthetetlenül bekö­
vetkezik a katasztrófa. Csak hajszálon fügött annyi ember 
élete. Volt kiabálás, lárma. A közönség rémülve szaladt a 
hajó egyik végétól a másikra, s csoda, hogy a zavarban na­
gyobb baj nem történt. — amagyar utcia 49. sz. a 
ház kapuja alatt egy körülbelül 3 hónapos gyönyörű szép kis 
lány gyermeket találtak kitéve. Ideiglenes ápolás végett kórházba 
vitték. — Tegnap d. u. a tüzjáték-tér látogatói hajmeresztő jele­
netnek szemtanai voltak. Újabb időben az úgynevezett amerikai 
erőpróbáló gépek száma nagyon elszaporodott, s találkoznak 
mindig emberek, kik e gépezeten próbálják ki erejüket. Teg­
nap d. u. is egy kis gyermek nézte háttérben egy athleta 
ilyen próduktióját. A midőn az illető tőle kitelhető erővel az 
ütésre készült, egy jajkiáltás hallatszott, s a néző közönség 
egy kis fiút látott vérében összerogyni, az ütés ezt találta el. 
A lármára sok nép összecsődült, de rendőrnek híre hamva 
sem volt, sehol. A néptömeg között sikerült a megsértett 
fiút eltüntetni. — Veszky István napszámos tegnap d. u. 
magát és 14 éves fiát megakarta mérgezni. A szert be is 
vették, de nem volt oly hatású, hogy a kívánt ezél Veszky 
elérte volna. Mindkettő kórházban szállíttatott. Veszky azt 
mondja, hogy szegénysége jutatta öt a halál gondolatára. — 
A külső váczi-uti temetőben tegnap este '/,9 órakor 
egy körülbelől 22 éves fiatal ember agyon lőtte magát.

— Zugligeti mizériák. A szép va­
sárnapi napot örömmel használja fel a főváros kö­
zönsége a kirándulásokra és természetes, hogy ki­
jut ezekből a zugügetnek is. Az újabb közlekedési 
viszonyoknak sokban kellene hozzájárulni a zug­
ligeti kirándulások előmozdításához, de tapasztalat­
ból mondhatjuk, hogy e helyett inkább elriasztja 
a kirándulókat. Százával várják a „zöldbe“ vágyók

es

hogy

likum, hogy egy gombostűt sem lehelne többé ily 
kocsikon elhelyezni. A Károlykaszárnyán túl vá­
rakozó publikum csak hiába várja a kocsikat, mert 
ha minden negyed órában elindul egy-kettő, ab­
ban bizony keresve se talál egy talpalatnyi tón. 

még kevésbé egy fél porezio ülőhelyet. No hát 
közönség egy része úgy segít magán. 

császárfürdői „ tram way “-ra ül es
várja a jó szerencsét, vulgo zugligeti omnibuszt 
— Budán. Itt újból éled a reménység, mely Iná­
ban sóvárog a lóvonatu vaspálya figyelme után. A 
napon sülve — főive — végre kimondhatatlan 
szerencsére — akad egy kocsi, a melyben még 
két üres álló hely van. Az utezasarkon jó idő óta 
várakozó 10—12 főnyi közönség elfoglalja ezt a 
két helyet, kiváló örömére a kocsiban régóta „nyo­
masztó“ hangulatban sínylődő közönségnek. Per 
tot diserimina rerum — kiérünk a zugligetbe. Hogy 
itt mily mizerabilisak a vendéglők, szolgálat stb 
arról majd más fog dalt zengeni a boldog utókor­
nak. Mi ismét visszatérünk a lóvonatu vasúthoz. 
A felszálló helyen 5—6—800 ember várako­
zik. Két kocsi akarja befogadni e roppant 
nagy és indulásra készen álló türelmetlenkedő cso­
portot. De mind a 800 ember nem fér a kocsira. 
Az idő halad, a tömeg egyre nő. Minden félórá­
ban érkezik 2—2 újabb kocsi, melyet már útközben 
ellepnek. A ki erősebb, az győzi. Itt nincs kímé­
let, nincs udvariasság. Nő vagy nem nő, az min- 
egy. Ha jómódú, akkor vehet fiákért, hiszen csak 
4= írtba kerül; ha szegény, akkor várhat három­
négy óra hosszat, a mig az egész napi kirándulás­
ban' agyonfáradt lovak fel-felvonszolnak egy-egy 
keservesen várt kocsit. Vasárnap volt rá eset. bog) 
este 8 órától egész 11-ig várta a roppant nagyszá­
mú közönség, mig a lóvonatu vaspályán helyet 
kap és hazafelé indulhat azon erős elhatározással, 
hogy bezzeg ilyen expediczióval nem megy többé a 
zugíigetbe. Számos panaszt vettünk, melyek mind
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a zugligeti kocsikat s alig érkezik meg nagy rit­
kán egy-kettő, azt oly hirtelen ellepi a t. ez. pnb-

a fentérintett eset alkalmából vádolják a közúti 
vaspályatársaság figyelmetlenségét és gondatlansá­
gát. Tiszteljük szépen a közúti vaspályatársaságot 
ne vegye csak úgy félvállról a közönség érdekeit, 
csináljon egy kis rendet, szervezze a rendes vona­
tokat és és ne várja, be mig a közönség a ható­
sághoz folyamodik jogos panaszai orvoslása miatt.

— A külföldi szakértők kedden jú­
lius 22-én reggel 8 órakor fogják külön hajón 
megszemlélni a Duna szabályozásnak a fővárost 
érdeklő részét. Egész Ercsiig lemennek s a kor- 
mánv részéről Bodoky, Kiasz és Zsák főmérnök 
kisérik őket. A főváros részéről az enquete tagjai 
szintén hozzájuk csatlakoznak s reggel 7 órakor 
gyűlnek össze a régi városházában.

— A szegedi öthalmi ásatásokról, 
legújabban a kiásott tárgyak végső részlete is 
megérkezett, a nemzeti múzeumba. Az újabb szál- 
litirüny áll 14 koponya és a hozzá tartozó csont­
részekből, továbbá néhány durva cserépedény töre­
dékből, melyek puszta kézből fazekas korong • nél­
kül készültek, végül egy tégla felismerhető bélyeg 
nélkül és három szarvas agancsból, melyek em­
beri kéz simításának nyomait tüntetik fel. ‘

— BalatonFüreden, mint lapunknak 
Írják, élénkebb a fürdői élet, mint valaha. Hiány 
eddig csak egyben mutatkozott, a tánezokban, de 
most megérkezvén az Anna-hét, vele jöttek a tán- 
ezosok is, s a hölgy koszorúnak nem lehet immár 
panasza, hogy nincs fiatalság. A vasárnapi Flóra­
bál igen szépen sikerült, s most 27-kén Károli 
Nándor vendéglőjében rendkívüli fénnyel fogják 
a saison legszebb napját, az Annabált megtartani. 
Megemlítjük, hogy a fővárosból mioden szombaton 
kéjvonatok közlekednek B.-Füreddel, s az ily je- 
g yek három napig érvényesek.

A régiek közül. Jankó Mihály. 
Orosháza egyik első gazdája, a forradalom előtti 
időben sokáig nemesek hadnagya 98 unoka nagy­
apja, szép apja, illetve dédapja, igazi ős magyar 
patriarchalis al;k, vasárnap reggel 98 éves korá­
ban jobb létre szenderült. A természettől ritka 
erővel volt megáldva, név zetesen csak két foga 
hiányzott, azok közül is az egyiket csikó rúgás, a 
másikat Gyulán egy követválasztási „argumentum1 
által vesztette el, olvasni még a mu’t évben is 
szemüveg nélkül volt képes, de unokái között is 
vannak oly egészséges, jól termett szép magyar 
alakok, hogy mint ilyeneket „példának okáért“ le­
hetne mutogatni. Ünnepélyes temetésén beláthat- 
lan sokaság volt jelen.

— A féltékenység. A Tisza mellett 
Ó-Kécskén élt a két Fekecs testvér. Az egyik nős 
volt, neje szép, fiatal menyecske. A másik ágról 
szakadt nőtlen legény; mi természetesebb, mint 
hogy a nőtlen testvér üres idejében meglátogatta 
a bátyát, és itt a sógorasszonynyal épen pár ba­
rátságos szót váltott is — lehet-e vádolni ötét 
azért. A bátya azonban féltékeny volt, és fóltevé 
magában; „Megálljatok csak, egyszer majd rátok 
lesek!“ — Úgy tőn. — Múlt napokban ugyanis 
azzal búcsúzott el nejéi ól, hogy egyet mást bevá- 
sárlandó Szolnokra megy, ezzel az utczaajtón ki­
ment, a korcsmába pár pohár borra betekintett, 
aztán úgy estefelé a kert felől haza lopódzott. — 
Megnézte a kertet, kikutatott udvart, szérűt, beku- 
kuesolt az ablakon, de az asszony egyedül van 
és varrogat. — Lassan, vontatva, félőn, kétkedőén 
most a szobába nyit. — Az asszony megcsókolja
— és im nyílik az ajtó és azon belép — az öcs!
— Bátyánknak sem kellett egyéb, és lángra lob­
bant dühében éles konyhakést ragadva: „Te sem 
csábítod többet a feleségem“ szóla és szivén szúrta 
öcscsét; az szörnyet halt nyomban, a bátya pedig 
a kecskémé i kir. törvényszék börtönében várja 
bűnének büntetését.

— U j t a 1 á 1 m á ny. Vitális Pál szarvasi ko­
vács m. két uj gépet talált fe\ az egyik gátemelö, 
a másik csatornaásó gép. Mindkettőt bemutta rajzban 
és mintában a közm. és közi. minisztériumnak se­
gélyt és privilégiumot kérve, de onnan a békésm. 
gazd. egyesülethez utasították. Azért az illető csü­
törtökön fölkereste Beliczey István főispánt, mint 
a nevezett egyesület elnökét, hogy vizsgáltassa 
meg gépeit, ki egy öt tagú bizottságra bízta a 
gépek megtekintését. E gőzerőre alkalmazható gé­
pek nagy szabású alkotmányok. A csatornaásó gép 
hossza a kivitelben 16, szélessége 6 öl. Abból áll, 
hogy egy négy kocsi állványon nyugvó, gőzerővel 
m zgásba hozott tengely 4 kocsit húz fel vassíne­
ken a kiá andó mélységből. A géphez 62 ember 
kell. Naponkint 12 órai munkával 150 köb öl föl­
det hord fel a kiásandó csatornából. A gátemelö 
gép hasonló szerkezetű, csak valamivel kisebb. 
Rendeltetése az volna, hogy munka és költség 
megtakarításával meglevő gátakat lehessen vele 
magasítani. Szintén kereken nyugszik, hogy egyik 
helyről a másikra legyen szállítható s 68 ember 
segédletével 140 köb földet tölt fel. — A kikül­
dött bíráló bizottság nem mondhatott Ítéletet a 
gépek fölött, mert a minták nem voltak tökélete­
sek és tervező nem nyújtott be pontos számításo­
kat, melyek nélkül pedig a kézi és gépmuvka kö­
zött párhuzamot megvonni lehetetlen volt, azért 
csak utasítást adott az illetőnek, hogy készítse mo­
delljét újból és a gazd. egyesület pénztárából 20 Irt 
segélyt szavazott meg neki.

— A porosz bírák hivatalos ru- 
h áj ára vonatkozólag a német igazságügyminis?' 
ter a következőket rendelte el: A bírák, állam - 
ügyészek, törvényszéki jegyzők és az ügyvédek fe­
kete ruhát, fehér nyakravalót és fekete barettet 
viselnek. A felső ruha, mely az illetőnek 
ina hajlásáig tartozik leérni, széles uj-
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jakkal bir, a mellén össze van tűzve, s gyapjú­
szövetből készül. A nyakon 16 cm. szegélylyel 
láttatik el. melynek az ügyészek és bíróknál bársony­
ból. az ügyvédeknek selyemből kell lennie. A ruha 
ujján 8 cm. a szeges. A jegyzők ruháján keskeny 
hajtóka-gallér van. szegély azonban nincs. A bá­
rét kerek sipka, fekete gyapjúszövetből készíten­
dő. Hímzésekkel a sipkán ki van tüntetve az il­
lető bíró rangfokozata is.

— Saj tó szabadság Oroszország­
ban. A nem rég megindult rBuszkij Kurjer“ ezi- 
mü moszkvai lap „azon helyzetben“ volt, olvasói­
val legjobb forrásból tudatni, hogy az orosz kor­
mánynak szándéka van a sajtó részére nagyobb 
szabadságot engedni. A lap e hírhez ezt a "meg- 
jegv zést kapcsolta: „Kormányunk mégis jó és 
nagylelkű." Másnap Dolgorukov herezeg Moszkva 
főkormányzója a lap szerkesztőségéhez ukázt kül­
dött. a mely a „Rnszkij Kurjer“ további megjele­
nését hazug hírek terjesztése miatt minden­
korra megtiltotta.

Rövid hírek. A budai gőzsiklón a for­
galom az építkezés miatt néhány napra szünetel. 
— A sáskák, melyek Szatmármegyében és kör­
nyékén nagy rémülést okoztak, mint onnét je­
lentik, legnagyobb része már ki vannak irtva. — 
A berlini állatkertben a múlt pénteken megdög­
lött az elefánt. Az állat 60 éves volt s 1857 óta 
van a berlini állatkertben.

X. Érdekes adatok az állami vállalkozások
köréből. A vácz-kassai államul gömörmegyei részén 
Glasner Flórián az ötvenes évek óta kivált mint 
kavicsszállitó fővállalkozó szerepelt. 1867-ik évben 
Glasnernek versenytársa akadt, a ki a kavicsszálli- 
tási vállalat elnyerésére komolyan törekedett. — 
lilasner arra kérte versenytársát, állana el szándé­
kától s viszont ő az útépítési vállalatoktól visszavo­
nulva. ezeket versenytársának átengedendi. Ez 
utóbbi tehát egy 1871-ik évben hirdetett útépítési 
árlejtésen a vállalatot elnyerni bizton remélvén, a 
munkálathoz úgyszólván elkészült s kőfejtésben s 
egyebekben beruházásokat tett — Glasner azon­
ban az árlejtésen csak úgy megjelent, mint ha ver­
senytársával semmi megállapodásra sem lépett volna, 
s ennek azon ajánlatot tette, hogy az árlejtésben! 
részvételtől eláll, ha versenytársa neki 20' 0 frlot 
fizet. A versenytárs, akinek a tett költséges beruhá­
zásoknál fogva a vállalat elnyerése nagy érdekében 
állott, kénytelen volt Glasner által elfogadott azon 
Fltétel alatt, hogy ez sem az e napon tartott ár­
lejtésen. sem pedig jövőben e vidéken tartandó 
árlejtéseken többé meg nem jelenik, két darab 
ezer-ezer forintról szóló váltót kiállítani. E váltók 
idasner Flórián kivánatára ennek testvére Glasner 
József, szinte állami vállalkozónál fizetendőknek 
lettek telepítve. Még le sem jártak a váltók, újabb 
árlejtés hirdettetett ugyanez államuton teljesítendő 
munkálatokra. Képzelhetni a váltók elfogadójának 
meglepetését, midőn ez árlejtésen megjelenve, ott 
lilasner Flórián urat találta, a ki ugyaneeak hezi­
tált. A váltók lejárván, kitűnt, hogy Glasner Fló­
rián neve azokon elő sem fordul, hanem azokon, 
mint kibocsátó Glasner József, mint váltótulajdo­
nos pedig harmadik szerepelt. — Ennélfogva a 
rászedett vállalkozónak a váltókat kifizetnie keVett, 
most azonban a kir. törvényszék előtt a 2000 írt­
nak visszafizetése iránt Glasner Flórián ellen pert 
indított oly alapon, mert először a 2000 frt tiltott 
cselekményért és pressió befolyása alatt köttetvén 
le. a kötelezés érvénytelen, másodszor pedig a 
2000 frt lefizetéséhez kötött feltételt, hogy t. i. a 
váltók kiállítója versenytársául többé fel ne lépjen, 
Glasner raegszerte. Ezen per a nagy á'lami vál­
lalatokkal bíró Glasnereket, s az állami vállalkozá- 
zások körül dívó üzelmeket illetőleg még egyébb 
érdekes dolgokat is fel fog deríteni.

Színház és művészet.
— A népszínházban holnap, kedden 

két éves pihentetés után, uj betanulással Leeocq 
..Angot asszony lánya“ czimii operettje kerül 
színre. Klerettet Erdős! E. k. a., Lanzs-t J e- 
n e i A. Larivogyié-t Tihanyi, Pomponét K a- 
rikás és Anzs Pitnt Kápolnai fogják éne­
kelni. Szerdán a „Színésznő férje“ utólszor kerül 
színre. Pénteken Újházi és Vízvári urak 
először fogják játszani „Trikos és Kakolé“-ban a 
két ezimszerepet.

Fővárosi ügyek.

A gyors és olcsó közigazgatás.
1875-ben egy szép közgyűlési napon a fő­

városi törvényhatóság azon szomorú tudatra éb­
redt. hogy a városi közigazgatás roppant gépezete 
először igen drága, másodszor igen lassan mozog. 
A gyors és olcsó közigazgatás minden valamire 
való statusférfi ábrándjait képezi s a város is rajta 
veit. hogy pénzügyi szempontból, meg a közönség 
érdekében is meg birja teremteni azt a boldogsá­
got. Ki a főv. törvényhatósági ügyek folyamát őr­
szemmel kiséri, láthatta az u. n. ki len ez es 
bizottság erőlködéseit, majd utána a „szervező 
bizottság“ izzasztó munkáját s olvashatta két éven 
át, hogy a város atyák (köztük több érdemes jo­
gász és öreg közigazgatási tapasztalattal bíró fér­
fiú) — mint töltögeti a Danaidák hordáját.

Az első átlátta, hogy a kitűzött czélt az 1870: 
X. t.-czikk felforgatása nélkül el nem érheti ; a 
második bizottság vállalkozott erre, de ennek sok 
lidvöset tartalmazói munkálatát a közgyűlés vetette 
el — azért, mert a törvény megváltoz­
tatását nem helyeselné. Circulus vi- 
tiosus.

ismét egy városi komédia. A közgyűlés a 
tanácsot hívta föl, hogy miután a szervező bizott­
mány nem volt képes a törvényezikk reformja 
mellett sem megtakarítások elérésére, az 
olcsó közigazgatást ő próbálja meg, csupán a sza­
bályrendelet revíziójával, a törvényezikk érintetlen 
hagyása mellett elérni.

Több mint másfél évi munka után a tanács 
terjedelmes jolentés mellett elkészítette reformmü­
vét. De minő mii ez? Teljes ellentéte a 
tanács elé tűzött feladatnak; nem 
megoldás.

Legyen a közigazgatás egyszerű. Ez a fel­
adat. Mi rá a válasz: Az, hogy: „a közigazgatási 
eljárás az országos viszonyokban gyökerező szerve­
zettel függvén össze, az eljárás hiányait a csupán 
törvényhozási utón történhető szervezet változtatás 
nélkül megszüntetni leK itt en.“ Tehát az egyik 
leiadat megoldására képtelenségét deelarálja a 
tanács.

A másik feladat: hogy közigazgatásunk o 1- 
'• sóbbá tétessék. Mi a válasz ? Az, hogy : „a 
modern igényekkel berendezett városokkal való 
összehasonlítás nem képes a közigazgatásunk drá­
gasága iránt emelt panaszt igazolni.“ Tehát köz- 
igazgatásunk elég olcsó ; bizonyítja ezt a statistikai 
adatokkal kisért összemérés Béescsel és — Trieszt­
től. A második föladatra tagadás a válasz.

A működés ily komikus eredményét rajzolva, 
különben meg kell vallanunk, hogy a tanács ál­
láspontja correct. A közgyűlés olyasvalamit kívánt 
tőle, mit nem képes teljesíteni. Bazárták egy ka­
idba, hogy röpüljön.

Tévedés volna azt hinni, hogy a tanács ezen 
“lőzmények után ne találna a közigazgatáson javí­
tani valót. Maga is kedvtelései sorolja föl, hogy minő 
tekervényes utat kell követnie az oly építkezési

ügynek is, midőn valaki a házához egy szobára va­
lót akar toldani, vagy midőn egy 90 frtos városi 
lakás bérbeadatik, mennyi czerimónia jár vele. De 
ha maga is belátja szükségét gyökeres reformok­
nak, miért nem áll elő hamarosan, hogy a kitűzött 
korlátok között nem mozoghatunk, gondoljatok ki 
más módot,

Bövid harmadtól ho múlva itt lesz. a restau­
ráció. A jámbor szándék az volt, hogy az uj tisz­
tikar már a relormált közigazgatás keretében mű­
ködjék. Erről többé szó sincs. Négy évi működés 

tehetetlen erőlködésnek tűnik föl, melynek csak 
száz rétii ülésezés és tintapazarlás volt az ered­
ménye.

Sajnáljuk kimondani, hogy a tanács positiv 
javaslatai legfontosabbika : az ügyosztályi szervezet 
tovább fejlesztése és nem az egyszerűsítés, sem az 
olcsóság, hanem a komplikáczió és költsé­
gesség elvének kedvez. — Az a legfontosabb 
javaslat tudniillik, hogy egy uj ügyosztály terem- 
tessék s a mostani kilencz ügyosztály 
helyett tíz legyen, természetesen a tiszti 
kar és munkaerők kellő szaporításával.

A többi javaslat a polgármester és tanács 
hatáskörének szélesbitésére irányul s a mennyiben 
nem, kicsinyes apróság.

Apróság a czélt tekintve az is, hogy a ta­
nács tagjaitól ezentúl politikai qualifieatió legyen 
megkívánva, elég furcsán hangzik, hogy akár tan­
ügy akár közegészség, akár építészeti legyen az a 
szak, melynek a tanácsnok élén áll, szakképzettsé­
gét csak ügyvédi oklevéllel, vagy doktor juris szi­
gorlatokkal igazolhatja! Akkor Gerlóczy alpolgár­
mester nem állhat az építési ügyek élén, mert 
neki mérnöki képzettsége van.

Megemlítjük még, hogy a nyilvános pá­
lyázatokat a megürülendő tiszti állásokra a 
tanács végkép eltörölni szeretné, hogy vidéki se­
hogy se férhessen a városházához. Tiszteljük e ja­
vaslatot.

Méltán kiváncsiak vagyunk: mit szól mind­
ehhez a sok reformhoz a — közgyűlés? Az ő 
főztje az, vágjon hozzá mosolygó képet.

— A fő városi pénzügyi és gazda­
sági bizottság ma Havas tanácsnok elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen mindenekelőtt a törvényható­
sági közgyűlés azon határozata olvastatott fel, mely 
szerint az ingyen gyógyszerek magas összege a 
pénzügyi és közegészségügyi bizottságok kiküldöt­
tei által közösen megvizsgálandó s okai kulátan­
dók. A pénzügyi bizottság dr. Schwarczer Feren- 
czet és Markus Ignáczot küldötte ki. A közgyűlés 

bizottság elé utasitá véleményezés végett Országh 
Nándor indítványát, hogy a budai vízvezetékre 
1.200,000 frt kölcsön beszerzéséről gondoskodjék 
a főváros. Minthogy ezen vizmü rész’ettervei és 
költségvetése fölött a tárgyalások épen most van­
nak folyamatban s igy az Ország-féle indítvány 
nem elég érett, függőben tartandó addig, mig a 
tanács a vizmü tárgyában javaslatait a közgyűlés 
elé terjeszti. Végül bejelentették, hogy a tiszti 
nyugdijszabályzatot a jogügyi bizottság elkészí­
tette s pénzügyi részének kellő megítélése végett 
azt a pénzügyi bizottsághoz teszi át. A részletes 
számítások megtételére Várady Károly elnöklete 
alatt Márkus J. Havas S. Fuchs G. Kiss Péter, 
Cséry L. Popper Armin urak küldettek ki.

— A közraktárak építésére a főváros 
által az e. h. takarékpénztárnál fölveendő 1.600,000 
kölcsön a belügyminiszter jóváhagyó- 
sát megnyerte. A közraktárak kivitele 
iránt intézkedett a tanács mai ülésében. Elhatá­
rozta a thatósági közgyűlésnek ajanlani, hogy a 
kivitel vezetése a közraktári bizottság egyik albi­
zottságára bízassák, de minthogy műszaki erők 
szükségesek, ez albizottság Hirsch Mihályt, Weber 
Antalt és Pncher Józsefet is hallgassa meg, s hijja 
kebelébe.

— A 45-ös kijelölő bizottság ma Ki­
rály Pál elnöklete alatt ülést tartott amelyben a 
középitési bizottságba tagokul, a kilépett Molnár 
József és Prohaszka tindre helyébe a VII. kerü­
letből Gschwindt Mihályt, a VlII-ból pedig Petz 
Ármint jelölte ki. °

— A középitési hetes bizottság 
mai ülésén legtöbbnyire ipari épületekre javasolta 
kiadni az építési engedélyeket, mi igen örvende­
tes jelenség. Nevezetesen megengedőnek taitja, 
hogy Wörner J. a külső váczi utón asztalos mű­
helyt, a légszesztársulat a gyártelepnél színrak­
tárakat, Saxlehner András a lágymányoson a „Hu­
nyadi János“ keserű forrásnál falazott viztartányt 
és gyárépületet, a közoktatási minisztérium a Ba 
lassa-utezában üvegfestészeti műtermére emeletet 
és toldalékot, s dr. Heinrich János az ördögárok 
városi területén hidgépmérleget emelhessen. °

Törvényszéki csarnok.
— Madarász János rablógyilkos bün- 

fenyitő ügyében a legfőbb ilélőszék ma azon vég­
zést hozta, hogy mintán az első b Íróság részéről 
elmulasz tatott konstatálása annak, vájjon vádlott a 
tettet beszámítható állapotban követte-e el, az alsó 
bírósági Ítélet feloldása nélkül az alsó bíróság uta- 
sittatik, hogy ezen mulasztás helyrehozása végett 
intézkedjék.

— Önérzetes bérkocsis. Trappéi An­
tal budapesti, 24 éves bérkocsis, nem enged min­
den rendőr által magának parancsoltatni. így tör­
tént aztán, hogy Simon János, Horváth Antal, 
Szentgyörgyi Pál és Mészáros István konstáblerek 
akaratoskodásért és goromba feleletekért le akarták 
tartóztatni, s meg fogtik kocsiját, lovát. Trappéi 
azonban csapkodott ostorával, hol a rendőrökre, 
hol a lovára, s sikerült is neki tova szaladni. Ez 
eset miatt, hogy hivatalos közegeket tettleg bántal­
mazott (hej, röstellették azt a konstáblerek nagyon!) 
egy havi börtönt kapott.

— Fináncz operáezió. KeylerFrigyes 
és Pebal Lajos volt finánezok ültek ma a vádpa- 
don. Vádolva voltak, hogy egyik bajtársuknak el­
lopták záros fiókjából egy rend uj ruháját. Ki is 
tudódott a dolog, de csak Keyler Frigyesre, s ezért 
a kis financzialis operáezióért, kapott 4 havi bör­
tönt. Pebal fólmentetett bizonyítékok elégtelensége 
miatt.

TÁVIRATOK.
Ráczkeve, jul. 21. A csepelszigeti védgát- 

társulat F öldváry alispán elnöklete alatt, Jan- 
kovich kormánybiztos, Zsák Hugó kir. folyammér­
nök jelenlétében tartott mai közgyűlésében alap­
szabályait megalkotta.

Becs, jul. 21. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A király szombaton Ischlbe 
menni szándékozott; de ezen utazását teg­
nap estére elhalasztván, tegnapra közös 
minisztertanács egybehivását rendelte el. 
A tanácskozáson, mely a király elnölete 
alatt lett megtartva, részt vettek Tisza 
Kálmán miniszterelnök, gr. Szapáry 
pénzügyminiszter, Stremayr és de 
P r e t i s miniszterek. A két kormány el­
nöke elébb Alimpics szerb miniszter­
rel értekezvén, a szerb vasúti kérdés ké­
pezte a közös minisztertanács tárgyát. Ez­

úttal egyéb ősz! ni; és magyar vasúti kér­
dés is hozatott szőnyegre. — A király, 
mint jól értesült körökben hi­
szik, Tisza és Szapáry miniszte­
rek előtt a Zichy-ügyet is szóba 
hozta. — A birodalmi tanács valószínű­
leg már szeptember hó 15-ére fog egybe­
hivatni

Marseille, jul. 21. A tegnapi szent Henrik 
banketnól, melyet a legitimisták rendeztek, Fo- 
resta őrgróf a király nevében nyilatkozott és azt 
monda, miszerint fel van hatalmazva azon kijelen­
tésre, hogy V. Henrik epen nem tartja kedvező­
nek a külföldön maradást, sőt nagyon is kíván 
Francziaországba visszajöhetni.

Párls, jul. 21. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A polytechnikai társulat tegnapi 
díjkiosztásánál Ferry kijelenté, hogy a 
kormány legközelebbi feladata a 
felsőbb polgári, felsőbb leánytanodák es a 
világi leánynöveldék újjászervezése leend.

Zágráb, jul. 21. Az országos bizottság ma 
délelőtt 10 órakor ülést tartott, részt vettek abban 
Mazuranics bán és Zivkovics.

Bécs, jul. 21. A „Pol. Corr.“ jelenti Athén­
ből : miniszterválság kitörése közel áll.

Bécs, jul. 21. A Pol. Corr. “ jelenti 
Konstantinápolyból: Anglia és Franc riaor- 
szág nagykövetei tegnap a portának ugyan­
azonos nagyon erélyes jegyzékeket nyúj­
tottak be, felszólítván azt, hogy a khedive 
begitatási fermánját ép úgy az angol, va­
lamint a franczia kormánnyal 3 nap alatt 
közölje, mivel különben a porta az abból 
eredő következésekért felelőssé fog tétetni. 
Azt állítják, hogy ha ezen lépés eredmény­
telen lenne, akkor Anglia és Francziaor- 
szág Egyiptom függetlenségét 
fogja kikiáltani. Sértés effendi ma Sofiába 
utazik, hogy a fejedelemnek átadja a be- 
igtatási beratot.

Róma, jul. 21. A kamarában Musolino Mi­
chele a görög kérdésben interpellácziót adott be. 
Damiani konstatálja az olasz befolyás csökkenését 
Tuniszban. Depretis kijelenti: miszerint a kor­
mány mindig rokonszenvesen bánt Görögországgal, 
do erre nézve nem fejezheti ki magát, mivel va­
lamennyi hatalmasságok ezen ügyet képviselőikre 
bízták. Olaszország érdekei Egyiptomban fenntar­
tattak és Tunisszal semmiféle szerződés nem lett 
megszegve. Bonghi ajánlja a kormánynak, támo­
gatná a berlini szerződés által kijelölt görög ha­
tárt. Depretis erre azt válaszolja : hogy a kormány 
erre vonatkozó nézeteit a hatalmaknak egy jegy­
zékben már tudtára adta.

Konstantinápoly, július 21. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) A török pénz­
ügyi miniszter a következő hirdetményt 
tette közhírré: „Janina, Prevesa és Tri- 
kala szandsákok hatóságainak táviratilag 
meghagyatott, a nevezett szandsákokban 
fekvő, az állam tulajdonát képező tsitiiket 
(jószágokat) nyilvános árveréseken eladni 
és 5—6 nap alatt a kilátásba helyezett 
árakat a kormány tudtára hozni. Venni 
szándékozók közvetlenül az illető hatóság­
hoz tartoznak fordulni.“ Ezen hirdetésből 
biztossággal azt lehet következtetni, hogy 
a porta a Görögország javára leendő bir­
toklemondásba beleegyezni szándékozik, és 
hogy az átengedendő tartományrészekből 
most még a lehető hasznot akarja nyerni.

London, jul. 21. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Egy sugalmazott közle­
ményben a „Standard“ megerősíti azon 
jelentést, hogy az egy p to mi kérdés 
megoldása kedvezően halad előre. — 
Bligniéres vasárnap Salisbury- 
n á 1 volt, hol ugyanakkor jelen voltak 
Beaconsfield és Károlyi.

Bécs, július. 21. a „Pol. Corr.“ jelenti Bu­
karestből: Bratianu egy koaliczió minisztériumot akar 
alakítani. Abba a nemzeti szabadelvű pártból Oam- 
pineanu, Dabija és Sztotoján, a centrumból Boe- 
rescu Vazul, az ó konzervatív pártból Cantaeuzeno 
Gergely és Cogalnieeano lépnének be.

Bécs, jul. 21. (B. C.) Gróf Szapáry Gyula 
pénzügyminiszter ma Chíumecky és Pr éti s 
miniszterekkel konferált s ma este visszautazik 
Budapestre.

Paris, jul. 21. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az avignoni legitimis­
ták a Henrik-napon botrányos rendzava­
rásokat követtek el, a mennyiben pattanó 
bonbonokat dobáltak és a köztársaság 
szobrát, mely egy magánemberé volt, ösz- 
szezuzták.

Róma, jul. 21. A mai kamaraülésben 
Cairoli válaszol az interpellaczióra és azt 
mondja : a múltra nézve Depretis felvilá­
gosításai a kamarát megnyugtathatják, jö­
vőre nézve azonban a minisztérium elő­
élete biztonságot nyújtanak, melynek zsi­
nórmértékét a nemzetiségi elv képezi. 
A török-görög viszoályban a berlini 
szerződésnek erre vonatkozó czikkeit 
veendi tekintetbe. — A közbenjárási 
előzmények már megkezdettek és a hatal­
mak elhatározták, hogy csak egyhangúlag 
hozott határozatokat fognak az illetőkkel kö­
zölni. Törökország nem nevezte ki a meg­
hatalmazottakat, de nem ellenkezik a ha­
talmak eljárásával és kétségtelenül ismét 
megkezdi az alkudozásokat Görögor­
szággal. Az egyptomi kérdés bonyolult 
és kényes, a miért is a kormány kö­
telessége tartózkodónak lenni. — Olasz­
ország érdekei más hatalmak tulnyo- 
mósága ellen meg fognak őriztetni, mi ok­
mányokkal is bebizonyítható. Olaszország 
a hatalmakkal eszmecserébe bocsátkozott, 
hogy a változások a portával egyetértőleg 
történjenek és az egyiptomi pénzügyre közös 
akczióról kell gondoskodni. Olaszországnak 
Tuniszban fontos érdeket kell megóvni.A Da­
miani által felemlített külbefolyás az idegen 
tőke áramlatának tulajdonitható.A tuniszi kor­
mány az üzérkedőknek engedményeket tenni, 
melyek a szabadságot nem károsítják, azért 
tehát kívánatos, ha az olasz tőke Tunisz 
felé forduljon. A külügyi budget elfogad­
tatott.

legújabb.

A Vatikán s a német kormány közti 
tárgyalásokról Fuldából, július 19-ről írják: „Sok­
szor fölteszik a kérdést, miért haladnak oly csiga 
módon a tárgyalások Berlin és Bőm a között; e 
mellett azonban egészen elfeledik, hogy a kúria 
valósággal minő követelésekkel áll elő. A pápai 
székről s Bomán belül és kívül levő tanácsadóiról 
joggal elmondhatni, hogy ez ügyben jó formán 
„szabott áraik“ voltak s azon alapelvnek hódol­
tak: „Ha Bismarckkal alkudoznom kell, aka­
rom, hogy ón legyek fölényben.“ Hogy elvesztett 
terület visszahóditására az alkalom kedvező, oly 
kedvező, a minő talán nem lesz többé soha, az 
nem szenved kétséget. Szó van egy formasze­
rinti békekötésről vagy legalább egy fontos modus 
vivandiról és a mi annak megkötésénél elmarad, az 
elvezett, mert a kormány nenvfog sem uj kulturhar- 
ezot kezdeni, még kevésbé fog vámüzletet kötni az 
ultramontán képviselőkkel. Végre tekintetbe kell 
venni a németországi extrem-elemeket, melyek min­
dent ellenőriznek és elitéinek minden „félrendsza­
bályt.“ Ezek után nem lesz feltűnő, hogy Eómában 
követelik összes májusi törvények, az iskolai fel- 
ügyelőségi törvény és a szósvéki paragrafus meg­
semmisítését továbbá követelik a — jezsuiták visz- 
szahivását. Vájjon mennyit fog ezekből megadni a 
nagy államférfi, ki nem megy Canossába ? !“

A taslidl mufti elfogatása.
Konstantinápolyi levelezőnk folyó 

ho 15-én kelt levelében a következőket Írja:
Bizonyára tudtára jött már, hogy a Tas- 

lidi Mufti újabb elfogatása az osztrák-magyar 
nagykövet, gróf Zichy erélyes föllépése folytán 
lett elrendelve. A nevezett mufti ugyanis, 
mint az osztrák-magyar követség értesült, Priz- 
zendben muzulmán harezosokat központosított, 
kikkel az osztrák-magyarokat megtámadni akarta. 
Gróf Zichy erre a nagyvezér előtt kije­
lenté, hogy azon esetre, ha a Taslidi mufti azon­
nal el nem fogatik, nagyobb osztrák-ma­
gyar katona-csapat rögtön bevon il­
land Novi-Ba zárba.

A jezsuiták falragaszai Brusselben.
Brüssel, jul. 19,

Van Hamme, a hajdani katholikus választási 
kortes elfogatása, tegnap este maga után vonta a 
Szt.-Mihály jezsuita-collegium 70 éves könyvtárno­
kának elfogatását. Van Hamme ma szembesittet- 
vén az öreg testvérrel, erősen állítja, hogyfaz uj 
franczia szövegű fenyegető falragaszt a király ellen, 
ennek kézéből kapta azon czélból, hogy arról 
négy másolatot készítve, azokat felragassza a ki­
rályi palotára, a tanácsházra, a sz. Katalin tem- 
lom és igazságügyi palotára. Az öreg Miklós test­
vér erről mitsem akar tudni és azt mondja, hogy 
az egész hazugság. Feltűnő, hogy a kamarában 
egy képviselő már tegnap azt hozta fel, hogy Mik­
lós őrült és már a múlt évben is szó volt erről, 
hogy egy gyógyintézetbe kellene küldeni.

A klerikális sajtó most már nem tudja, mit 
csináljon. Tegnap még gúnyolódott a plakátok fe­
lett és azt igyekezett elhitetni, hogy az egész 
nem egyéb, mint a liberálisok gonoszsága. De a 
Mihály eollégiumban, Bosch államügyész közremü- 
dése mellett végrehajtott házmotozás és Miklós testvér 
elfogatása után, a klerikális lapok igen kényelmet­
lenül érzik magukat. A „Bien Public“, a genti 
püspök lapja ma igy ir: „Ha megerősítésre talál­
nak azon hírek, melyeket a briisseli lapok közöl­
nek, akkor az ügy rendkívül komoly.“ Az az ír­
nok, kinek Van Hamme az állítólag Miklóstól 
kapott eredeti szöveget odaadta lemásolás végett, 
az egész dolgot feljelentette.

Mindenesetre be kell várni a vizsgálat ered­
ményét. Egy ily vád a jezsuita-rend egyik tagja 
ellen oly nagy horderejű, hogy minden előleges 
ítélettől tartózkodni kell. Ha a vád be lesz bizo­
nyítva és különösen be lesz bizonyítva, hoyy a 
jezsuiták segédkezet akartak nyújtani egy király- 
gyilkossághoz, ez nem fogja eltéveszteni hatását a 
franczia szenátusra.

*

Az „Independence Beige“ jul. 20-ról követ­
kező részleteket közöl ez ügyről :

„Tegnap hajnalban egy zárt bérkocsit láttak 
kijönni az igazságügyi palotából és a Petits-Car- 
mes fogház felé haladni. E kocsiban ült rendőr­
ség társaságában egy bizonyos Miklós test­
vér, ki a Mihály kollégiumban könyvtárnok 
és ki hosszabb kihallgattatás után elfogatott. 
— E testvér az, kiről Van Hamme azt ál­
lítja, hogy tőle kapta a falragaszokat. Van 
Hammet rábírták a falragaszok megírására. Kissé 
veszedelmesnek tartotta a dolgot és azt ki is fejezte. 
Erre azt válaszolták neki, hogy e „jó tett“ végrehaj­
tására rendelkezésére áll 50 frank. Ez Ígéretre fel­
keresett egy zugirászt, kivel megkötötte az üzletet, 
ez azonban szinte veszedelmesnek találta a dol­
got és tanácsot kért egy magasabb rangú 
rendőrügynöktől. Ez kijelenté, hogy e fal­
ragasz lemásolása bűntény, de azért csak másolja 
le s azt, kitől a munkát kapta, rendelje egy bizo­
nyos helyre. Van Hamme bele ment a tőrbe. Hogy 
tovább mi történt, az ösmeretes. A Mihálykolle- 
gium növendékei úgy látszik nem tudják, hogy a 
kollégiumban házmotozás volt, vagy már annyira 
ki vannak „képezve“, hogy tudják, a mit sem sej­
tést tetteti. Tény, hogy a növendékek, kikhez ez 
ügyben kérdést intéztek, vagy kikerülték a vá­
laszt, vagy egyebet feleltek. A közönség ez esetre 
oly izgatott lett, hogy a rendőrség attól tartott, 
bogy a jezsuita intézet ellen demonstrálni fog és 
azért az épületet megszállva tartotta.

A keringő hírek közt legvalószínűbb az, 
hogy Van Hamme megnevezte azokat, kik rábízták 
azon titkot, melyért elfogatott. Az állami és kirá­
lyi ügyész erélyesen folytatják a vizsgálatot. Miklós 
testvér, kinek elfogatását, már említettük, körülbe­
lül 70 éves. A kollégiumban olyan mindenes volt, 
kivel végrehajtattak minden lehetséges dolgot. Mi­
dőn elfogták, mélyen aludt.

Körülbelül hat hete annak, hogy Van Hamme 
egy pálinkamérésben megismerkedett egy bizonyos 
Asselberghsel, ki született antwerpeni és Bouen- 
ből érkezett ide. Van Hamme vallomása szerint 
ennek az embernek adott át néhány nap alatt 
egy sajátkezüleg irt falragaszt, hogy arról négy 
másolatot készítsen. Asselberghsnek fáradozásá­
ért 50 frankot Ígért, melyeket felvehet tőle 
vagy Miklós testvértől a Mihály kollégiumban. E 
beszélgetés után Asselbergh a rendőrséghez ment 
és elbeszélte, hogy Van Hamme minden felragasz­
tott plakátérc 250 frankot Ígért neki. Assel* 1-ergh 
ma megjelent a vizsgáló bíró előtt és kihallgatta- 
tása megerősítette az elmondottakat.

*

Más belgiumi lapokban még a következő 
részleteket olvassuk:

„A keddről szerdára eső éjjel Van Hamme, 
egy Brüsselben jól ismert egyén egy páhnkamé- 
rósben elaludt. Mikor a pinezér felköltötte í,z al­
vót és azt mondá, hogy menjen haza, Van Hamme 
megharagudott és egy poharat vágott a pinezér 
fejéhez. A pinezér ájultan rogyott össze és Van 
Hamme törvényszék elő idéztetvén, kihallgattatása 
után elboesáttatott. Csütörtökön Van Hammet el­
fogták. Mindenki azt gondolta, hogy a korcsmái 
kihágásért és csak később tudták meg, hogy a 
falragaszok miatt.

Az nj boszniai büntetStörvény.
A szerajevói cs. Li tartományi kormányzó­

ság következő életbeléptetési rendeletet bocsátotta 
ki a Bosznia és Herczegovina számára készült uj 
büntetőtörvény tárgyában.

„O császári és apostoli királyi felsége jun. 
26-án kelt legfelső elhatározásával a magas cs. és 
kir. közös minisztérium 3905./B. II. sz.^a. rende­
leté szerint engem megbízni méltóztatott, hogy a 
Bosznia és Herczegovina számára elfogadott bün­
tető törvényt meghirdessem és életbe léptessem. 
Ennek folytán rendelem:

1. czikk. A Bosznia és Herczegovina számá­
ra készült büntető törvény meghirdetése után 45 
nappal, tehát szept. 1-en lép életbe s az abban 
jelzett cselekmények büntetésére nézve ez egyedül 
érvényes szabályzat, a 346. és 347. §§. határoz- 
mányainak kivitelével, melyek nyilvános hivatali 
kötelességek elleni vétségekről szólanak, s me­
lyek az osztrák-magyar monarchiából szolgá- 
lattátelre szabadságolt hivatalnokok irányában al­
kalmazást nem nyerhetnek, minthogy ezeket ille­
tőleg az átmeneti intézkedések 5. "§. a fegyelmi 
eljárást a tartományi főnök hatáskörébe utalja.

2. czikk. E büntetőtörvény a benne büntet­
tek és vétségekül jelölt cselekmények ellenében 
akkor is alkalmazandó, ha azok sajtó utján követ­
tettek el. A hol a büntető törvény „nyomtatvá­
nyok“ kifejezéssel él, nem csupán a sajtó, de az 
irodalom és művészet bármely erőmüve vagy vegyi 
utón sokszorozott termékei is értendők.

3. czikk. E büntető törvény szabványa sze­
rint bűntett vagy vétség gyanánt csak oly cselek­
mény tekinthető, melyet a törvény kifejezetien 
ilyenül nyilvánít.

4. czikk. Más törvényáthágások tárgyalása és 
megbüntetése, melyeket e büntetőtörvény nem 
érint, az arra rendelt hatóságoknak tartatik fenn.

5. czikk. E törvény nem változtat azon kü­
lönös határozmányokon, melyek némely hatósá­
goknak jogot adnak, hogy hivatalok, szolgálatok, 
alkalmazások, ipari foglalkozások vagy czimek, 
méltóságok, kitüntetések megszüntetését vagy idő­
leges felfüggesztését kimondhassák.

6. czikk. Oly nem halállal fenyegetett bün­
tetések, melyek élethosszig való szabadságvesztés 
büntetésre elitéit bünhődési ideje alatt derülnek 
ki, az illetékes törvényszék által tárgyalandók s a 
megfelelő súlyosbításokkal, melyek a tett biinte- 
tendősége mérvéhez képest kapcsolatosan is. alkal­
mazhatók, büntetendők.

7. czikk. Minden vétség, melyet egy évnél 
nem hosszabb időtartamra elitéit bünhödése ide­
jén követ el, fegyelmi utón fenyitendő.

8. czikk. Minden a büntetőtörvényben elő­
jövő időhatározás idő és hónap tekintetében ke­
resztény naptáridő szerint, egy hét 7 nappal, 
egy nap 24 órával számítandó.

9. czikk. Minden a büntetőtörvényben elő­
forduló pénzösszeg osztrák értékben tekintet nél­
kül az érezpénzek forgalmi agiójára papir pénzben 
értendő.

Oly cselekményekre, melyek az 1. czikkben 
jelzett időn innen követi ettek el, e törvény hatá- 
rozmányai csak annyiban nyernek alkalmazást, a 
mennyiben enyhébbek, mint az eddig érvényben 
volt törvény.

Sarajevo, 1879. jul. 16. Württemberg tábor­
szernagy.

Ezen kívül a tartományi kormány a követ­
kező hirdetményt bocsátotta ki:

Bosznia és Herczegovina tartományi kormánya 
részéről ezennel közhírré tétetik : 1. A ma kihir­
detett büntetőtörvény 3., 10. és 17. főrészében 
említett büntettek, u. m. a lázadás, fölkelés, gyil­
kosság, rablás, valamint a hadi erő elleni büntet­
tek e rendelkezés megszűntéig a cs. kir. hadi 
törvényszékek által rögtön biróságilag tárgyal­
tainak.

2. A köz csend és rendnek titkos társu­
latban vagy tiltott egyesületekben való részvétel s 
megengedett társulatok tagjaitól való eltitkolás 
által elkövetett s a 307. §-ban jelzett vétség meg­
vizsgálása és elitélése további határozásig a cs. k. 
haditörvényszéknek tartatik fönn.

Közzé teszi még a tartományi kormány, hogy 
a tartomány számára szervezett másod- és utolsó 
fokú bíróság Sarajewoban e hó 7-én életbe lépett 
s helyisége a császáruton van.

Sarajevo, 1879. jul. 6. Württemberg, tábor­
szernagy.

Bécsi tőzsde.
Bécs, jul. 21. Az „Egyetértés“ távirata.) 

Az üzérkedés csekély kedvét elrontotta a rósz idő­
járás és a mai előtőzsde a még mindig szilárd irány 
daczára üzlettelenül folyt le. Coulissa papírokban 
volt egy kis forgalom; szállítási papírok közül ál- 
lamvasut és gőzhajózási részvény keresett. Valu­
ták közül rubel újra emelkedett.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 272.10, 
angol-osztrák 125.50, magy. hitelrészv. 258.85, 
állam vasút 280.50, lombard unió-bank
papir rente 66.95—, arany rente —.-----, magyar
arany rente 93.80—, 20 frankos arany 9.20'.q.

A déli tőzsdén az üzlet változatlan árfo­
lyamok mellett indult meg. Egyes értékek kivéte­
lével, melyekben volt kisebb forgalom, a tőzsde 
üzlettelen maradt. Valuták és váltók szilárdak, rubel 
emelkedik.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 272.20, 
angol-osztrák 125.50, magyar hitelrészv. 258.25, 
állam vasút lombard —, papir rente
66.95—, arany rente —.----- ,ezüst rente —., ma­
gyar arany rente 93.80—,20 frankos arany 9.20'/2.

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi­
telrészv. 271.50, angol-osztrák 125.75, unió-bank 
89.20, magy. hitelrészv. 258.40, bank-egylet 125.50, 
bankrészv. —, államvasut 281.—, Károly-Lajos 
vasút 238.—, lombard 87.—, alföldi vasút 138.75, 
Erzsébet vasút —, Ferencz-József v. 146.25, 
kassa-oderbergij vasút 114.50, erdélyi vasút — .— 
osztrák észak-nyugati vasút —, Rudolf vasút 
—, tiszai vasút 217.75, magy. észak-keleti 
vasút 128.—, Tramway —, gőzhajó részv.
584.—, Lloyd-részv. 586.—, papir-rente 67.----- ,
ezüst rente —, osztr. arany rente 78.65—, 
magyar arany rente 93.87 V2, Páris —bir! 
márka 56.75—, 20 frankos 9.20%. 1860-ki sorsjegy 
—.— 1864-iki sorsjegy —.—, magyar dijsors- 
jegy 103.50, hitelsorsjegy —, London 115.90.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, jul. 21. Hitelrészvény 273.—. Lombard 87 — 

Arany járadék 78.80, London 115.70. Ezüst —Hitelsora- 
jegy 168.75 Porosz pénzutalvány 56.70. Arany 5.49— Török­
sorsjegy 21.30. Angol-osztrák 125.75. Államvasut 281 — Na- 
poleond’or 9.20Rente 67.10—. Galicziai 238.—. 1864-es 
158.—. 1860-as, 126.50. Frankfurt 56.30. Ezüst rente 68.2Í. 
Bankrészvény 831.—.

Bécs, jul. 21. M. fóldteherm. kötv. 87.25. Salgó- 
Taiján —. Magyar záloglevél U l.-. Erdély 105.—, Magy. 
kel. vasút 74.60. Magyar sorsjegy 103.40. Magyar földhitel 
—•—• Kincst. utalvány 1874. —.—. Magyar vas. kölcsön 
111.50. Magyar hitel 258.80. Alföld 138.75. Magyar éjszak­
kel. vasút 128.25. Keleti vasút elsöb. kötv. 71.90. Tiszai vasút 
217 Kinest. utalv. 1873. 150.-. Arany járadék 94.—.

Bécs, Julius 21. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnaüzlet-)Buza őszre 10.80—10.9d, 
rozs magyar 6.50—7.50, zab Julius—auguszt. 
5-75—5.80, őszre 6.30—6.40, tengeri Julius— 
auguszt. 5.65—5.70, régi 5.65.—6, uj 5.65—5.70, 
repezeolaj 32.25-32.50, őszre 32.25—32.50, 
szesz 29.50—29.75.
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Jungfer Gyula
építő- és mülakatos

Budapest, Vili. kér. Berzsenyi-utcza 36. sz.
Elvállal mindenféle lakatos mun­

kát és nagyobb vas szerkezeteket. 
Készít mükivltelü dtszvasracsoza-
tokat, kandelábereket es egyéb
díszítésre használható különleges­
ségeket kovácsolt vasból.

gép­ gyára

7%&s8&&s&i
Grafendorfban Stockerau mellett,

ajánlja a legsolidabb kivitelben és legjobb szerkezetű 
Patent-kézi-cséplögépeit 80 írttól fölfelé ; 
Patent-járgány-cséplögépeit 190 írttól fölfejé; _ ,
Patent-tisztit ó-cséplőgépett egyszerű és kettős tisztító szer­

kezettel. emelőgéppel és anélkül 2-től egész 81orao60 
írttól felfele;

Xémet és angol gözcséplő-garniturákat 4-től egész 10 
lóerejü gőzgéppel 3000 írttól fölfelé; 

fűkaszáló, legjobb a világon 280 írt,
Gabonakaszáló, legújabb^legjobb szerkezettel 390 írt; 
■ingói takarmányvágó 35 írttól fölfelé:
Darádó-malom kézi- és erőhajtásra 20 írttól fölfele.

'*=<256.1

Kitűnő szolgálatot tesz 
a még eddig nem lé­

tezett

siitőheiicze-
világitó

PETROLEII1I-LÁMPA,

mely olcsóságánál és kitűnő szerkezeténél fogva 
igen ajánlatos.

Jótállás mellett egyedül kapható : 
Egerben, (Hevesmegye.)

Braun Tózsef,
vaskereskedőnél.

Hamu,
Budapest, IV. Márla-Valeri a-uteza

Thonet-udvar.
Oiszitő és festő, ajánlja a t. közönségnek gazda­

gon felszerelt raktárát, a legújabb mintájú bel- és 
külföldi kárpitokban (tapeten.) Termek és helyi­
ségek díszítése és kárpitozása a legolcsóbban és legpon­
tosabban eszközöltetnek.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készítő-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol es. kir. tábor­
nokok, törzs- »a főtisztek, m kir honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m kir. posta hiva­
talnokok, távirda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, Károly-kaszárnya. 
Bécs. Mari ah liter atrasse, Stifftskaserne.

py- .írjegyz £ek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

Szontagh Pál
ezelőtt

Madarász András
esetnek! rézgyára,

mely a bécsi és szegedi, s legközelebb a székesfehérvári ki­
állításon ezüst éremmel lett kitüntetve, ajánlja vörös 
rézben mélyített (üstféle) és hengerelt (pléh), nemkülön­
ben sftryarézben és bronzban serpenyű, mozsár es 
forrasztó készítményeit :t legjutányosabb áron.

(Pósta és távirda Csetnek vasúti állomás Pelsöcz.)

TZTTllD

szabad.
legújabb javított

ruganyos

sérvkötő
A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos sérvkötö Politzertol; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, hogy meg 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, a úgy nappal ■ legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvaskozben 
is haszná tathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyako ol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség­
ügyi tanácsos, Dr Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Alóliiott egyszersmind nagy raktárt is tart angol es 
franezia aezél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (suspen- 
sotium) gummibói, szövötteket, mint szinte szarvas bőrből. A 
saivasl.őv és gummi suspeneoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák. ,

lléhfecskcndők. légpárnák, ágybetétek, periodtaskak, 
präservativumok, gummibarisnyák és mindennemű gummi 
áruczikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni : jobb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
es. k. szab. sérvkötő-készltő Budapesten, Deák-Ferencz-uteza 

Árak : urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja lu—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

Dr. KALLMANN
liaj festő-szere.

Erősiti a hajat és szakáit, s annak azon pilla­
natban a legszebb természetes árnyalatokat kol- 
csőnzi békenésre, minden mosás vagy előkészület nélkül. 
Egy skatulya fekete szinti 5 frt, barna szinü 4 frt.

Párisi peeséttisztitó.
Kitiinü jóságu szer. melylyel néhány perez alatt min­

dennemű zsir-, olaj-, szurok-, faggyú-, vaj-, kocsikenó-, olajos 
festék-, bekenő- és izzadság által Bármily kelmében, a ru­
hában, selyemszalagban, bársonyban, keztyüben, bútorokban, 
szobakárpitokban, aczélmetszetekben okozott pecsétet ki lehet 
tisztítani. — Ára egy üvegnek 1 frt. _____ _______

VÍZ.A világhírű keleti
Dr. TValkertbl Londonban, biztos fájdalomosz- 

lató enyhítő és erősítő gyógyszer a köszvény, csuz, görcs, fej- 
és idegfájdalmak, gyengeségek stb. ellen. A halas mar az 
első üveg .használata után mutatkozik. A használat kulsole- 
ges. — Ára 1 frt 20 kr. _____
Cnnfóioenl# bármely neműek, egy pillanat alatt és 
rUyidJaoUIV biztosan eltávolíttatnak az indiai fog­
kivonat kasználata által, mely gyors és biztos hatása által 
nagy hírnevet vívott ki magának, egyszersmind az a legjobb 
fog- és szájtisztitó szer. Egy üveg 1 frt; kisebb 50 kr.

Főr ktár Budapesten:

Török József gyógysz, király-uteza 7. sz
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Titkos betegségeket
bármily iiewiieket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
tvábbá börbajokat, vizelési nehézségeket, hugi eső- 
szűküléseket, friss és idüit nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elesutitisai- 
ban, az önfertözés minden következményeit, mint: ondó­
iul yás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget is, katonai és polgári főkórházakban, mint a 

i nagingyakorlatban a legujsbb tapasztalatok s buvarla- 
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 

j kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biz.ositása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

■ (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

I speczialisia T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es. k. ka- 

! tonai fökórkázban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet 

beli tatrja, és több kitüntetés tulajdonosa 
llcndelö Intézet: Budapest, belváros, koroim-her- 

e eg-(uri)-ntcza 8. zára, bemenet a lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7 10-ig. d. u. I—4-lo este 7—8-lg 

liijjal ellátott levelekre azonnal válaszol-
V c a ov\c/ rpl- «iiPvknM- tn.Pk *

KereMelmi szakiskola

öebrecaenbcu.
Állami segéllyel fentartott kereskedelmi tan­

intézet.
A tanfolyam 3 évre terjed.
Végzett növendékei az egy évi ön­

kéntesség kedvezményében részesül­
nek s azonnali alkalmaztatásukról gondoskod­
va van.

Szegénysorsu ifjak tandíjmentesek.
A legközelebbi tanév f. é. szeptember hó 1-en 

kezdődik. Részletes felvilágosítást nyújt.
Debreczenben, 1879.

Propper N ános,
igazgató.

Isten után csak az ön Hof f-féle malátakivonat- 
egészséqi söre. maláta-csokoládé és sűrített máláta- 

1:ivonatának köszönhetem életem megmentését. 
Saját szavai több meggyógyultnak.

Tüdő- és májbetegség
8^ meggyógyítva *»©

Hoff János Európa legtöbb uralkodójának es. kir. udv. szál­
lítója, cs. kir. tanácsos, a koronás arany érdemkereszt tulaj­
donosa, magas porosz és német rendek lovagjának. Becs, 
Graben, Bräunerstrasse 8.

HOFF-féle
nialáta-kivonat-egészségi sör

5!-szer a legmagasabb helyekről kitüntetve.
Az első, valódi Hoff János-féle nyákoldó mell- 

malátaczukorkák kék papírban vannak : bejegyzett véd­
jegy nélkül (a feltaláló Hoff János arczképevel) a 
gyártmány hamisított.

Malátacsokoládé és malátabonfooii

Igen tisztelt Hóit ur!
(Kivonatban.) Az ön Hoff-féle malátasöre engem már 

egyszer életben tartott és annak jótékony ^ élvezete egészsé­
gemre most is nélkülözhetlen. Maradok mély tisztelettel Ba­
ross Miklósné. Pozsony, 1879. június 25. Duna-utcza 15'.

Hoff János fiókja:
Budapesten, zsibárus utcza 7. szám a főpostával 

szemben.
4JMT 2 forinton alul semmi sem szállitatik.

Hire vonatkozik a nevelés!
87,-ilök' A nevelés a gyermek lelki szépségére és öntudatos életére vonatkozik. Mennél inkább meg- 

szénitettük me-rnemesitettiik a gyermek lelkét, annál inkább biztosítottuk eletet A gyermekben létezik „ 
ílthatatlan ltiek le felkeli azt ébreszteni, ki kell képezni s működésbe hozni Számtalan gyermek azért 
láthatatlan leiek, IL.1 ;n„pniu mivp| 4>trv<>dtil anyagilag és öutmlatlainil v ,n
'n-Telvv nem lát' nem ismer magában egyebei anyagnál. Még a tudomány is arra tanítja, hogy anyaga 
él él gondolkodik. Millió és millió gyermek azért hal el oly korán, mml a méreg felzavarj 'eret meg 
Íénitia idegeiét és vérkép tönkre teszi emesztó műszereit. így szármázik számtalan uetegseg, im.iy oh., 
az anyagi szervezet felbomlik s végre kialszik. Izmosithatjuk mi a húst, emelhetjük az anyag, erűt bar- 
iuilv ma^as fokra • azért mégis lejárja az, leéli az magét gyakran a legszebb korban, ha a józan esz „ 
láthatatlan lélek istene nem őrködik felette. Hallgason a tudomány, ne beszeljen a nevelésről. A neve­
dnek csak szellemi és morális értelme és értéke lehet, de anyagi nem soha. Ä tudományos ember nagy 
része elébb degeneral mint a földmives, sőt irigyebb, dühösebb, zsarnoka ,b es mertektelenebb énnél j 

\ lelki szépsé" ítél és határoz az ember felett, nem az anyagi. Meg a gyermeknél m menne! k>. 
vésbé anyagi az éreefew és sugalat; annál tisztább és állandóbb a lelki szeretet es vonzalom a szaluk, u 
haza s az emberiség iránt. A gyermeket anyagának atadni, átengedni, annyi mint lelket, isteni reszel el­
veszteni Még az állatvilág is lelkileg értékesíti magát saját faja szamara, de nem anyagilag. Az. anyae 
nemsegit. nem segíthet rajtunk, még magán sem, mivel tehetetlen, sőt magáról sem tud semmit. Az anyag 
helyébő? sem bírna kimozdulni szabad akaratunk nélkül. Teli At még is csak van függetleu 
valdsAg, 1 Aikatlan léle«< és szellemi tényező az anyagban. „Cogitamm, 
ereo sumus.“ Minden tan, hatalom, még a vallás is elveszett, mely a matenalismus terere lepett.

Mi*élünk és gondolkodunk, nem az anyag. Én nem élek anyagom kegyelméből. Én materialise 
nem vagyok. Soha megőrülni, vagy öngyilkos lenni nem fogok, de meg meghalni sem idő előtt Felsza­
zad óta^öntndatosan nevelem magamat, úgy mint mindazok, kik tiszteletremelto kort érték el. Az 
én hitem, önbizalmam és lelkiismeretem több a tudománynál. Anyagom lehet beteg, vagy gyengélkedő, .P 
azért én az ész, a Ratio, a szellemi tényező sem beteg, sem gyáva, félénk, kislelku, türelmetlen nem va­
gyok A gyermeknek is lelkére kötöm, ha beteg, nyugodtan viselje magat így a betegseg könnyebben ai. 
vonul rajta, ellenkezőleg ha izgatott és türelmetlen vagy félénk, ez áltál idegzetet és essenek talajai mgerh 
(vibrálja), vérét felzaklatja s menthetlenül elvesz, még az orvosi tudomány sem segíthet rajta Megmagya­
rázom a gyermeknek, miszerint anyaga nem más, mint háza, lakása növényi szervezete, melyet az urA 
szellemi gondviselés azért bízott reá, hogy arra ügyeljen, úgy taplalja, úgy kezelje, hogy az e ebb le ne 
járja magát mint kell, ki ne hüljön, el ne vénüljön s fel ne bomoljek idő előtt. Ezért létezik 0 a lakat­
lan lelki valóság benne. Ezáltal átviszem életét a gondolatba; visszaadom ot maganak, hogy magat ma­
sában felismerni és védelmezni merje és bírja. Ily gyermek seui irigy, sem rágalmazó, indulatos hírei- 
metlen de még hazug vagy könnyelmű, pazarló, gonosztevő sem lehet. Lenni, dolgozni, taiadni, küzdeni 
fog az’életben, de csüggedni nem'soha. Ily nevelés a józan ész legmagasabb gondola ta de nem szegyen, 
nem nevetséges mint ezt a megromlott és erkölcstelen emberek hiszik. Amino az em *er hite es nevelese 
annyit ér az élete. Ott hol az ész segít, az isten segít. De az anyagra hiaba számítok, ern.l is magam- 
„ak kell gondoskodni. Az ilyen hit praktikus és érthető, tehát kivihető. Egy kánál boleseség gyakran tol- 
bet ér egy véka tudománynál. Már pedig minden ember élhet és gondolkodhatik bölcsen, ezt magából
merítheti, de nem a tudomány adja. .... , ... , , . . ,

Szülők ! Magam s nőm nevelése és gondviselése ala, ki velem együtt egész életét a házi s esahdi 
nevelés terén tölté, elvállalok bármily kisebb korú gyermekeket 10-12 éves korukig, nem 
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HIRDETÉSEK
e l a p részér c,

felvétetnek
a kiadó hivatalban

íhim'/.ő-iit.ezt 1. sz. a.)

Steirischer

für Brust le i dende

Stiriai

mell szénve<lőItnelr.

!!! Az utánzattóli óvakodás ajánltatik!!!
80 év óta mint az egyedüli és legkitűnőbb szer, 

n inden a torok és a lézekzési szervezetben szenve­
dőknek, u m : köhögés, nátha, rekedtség, torok 
és meUfájás stb ellen

A stíriai növénynedv palaezkokban, ezen sza­
vak vannak: „Apotheke zum Hirschen in Oratz 
valamint az „I. P“ jegy benyomva ezenkívül az etiquet- 
ten a gyáros aláírása 1. Purgleitner Apotheker, — 
kék színben — alkalmazva

Mi óvjuk a számtalan utáukészités és ham s tástól 
és kérjük t. vevőinket, csak olyan palaezkot, mint valódit 
elfogadni, mely a fenti elismerő jeggyel van ellátva

Ára egy palaczknak 88 kr o. é.
Főraktár Magyarország részére: Tőrök József 

gyógyszerésznél Budapest, király-uteza 7. sz.
Valamint minden nagyobb gyógytárban és gyógyszer 

kereskedésben is kapható.

rondorfi sananyuvz.
a legkahemesebb fidltó-ital jónak 
bizonyul! gyc^yvii a gyomor-, 

tüdő- ée gégefő-bajoknil, — bi«ata*o*aife vagy elemesve 
Dr. Lerch Jóxeef oe. k, pi ofeaeor által Prágában.

K

Wm M A „Kroiulorli •» v an y n vlsferrÄe“ rópiratal 
ta&k Dr. K1SOH vgaeztégfigyi tanácsostól ingyen a

»« 1-\ fürdővállalat által KAHL és Társ. Krondorfban,
Karlsbad mellett.

<épviscttotés Magyarország részére Budapesten : Rnttmann L. ée Társ., 
V. k.T. z.rln i-uic/.a. — Föraktárhelyiség Magyarország számára ; Radoezay 
és HA.'iyay. Htvla est, IV. kfr. kvrona eroeeg-utcza 11. — Kée/letbec 

turstika/. Ásváuy vizken fikvdésf-khon. v*n«téglfikben, kár .-házak ban itb.

lés terén tölté, elvanaiOK oarmny mseuu nuru gyei mcDcnru ...-- —csupán neve­
lem de tanítom is, vagy nyilvánosan tanodába járatom. Negyvenkét év óta nevelu vagyok, sok ezer gyei 
meket neveltem hazámnak/ma is oly intézetem van, mely bármily úri, polgári csalad házi nevelesevel ki­
állja a versenyt sőt nem tévedek, ha azt mondom: felül emelkedem rajta. Belenevelem, beleteremtem a 
gyermekbe mind azt, a mi bennem van, csupán adjon nekem valaki elég illőt, a nevelésre és tanításra. 
Programmal kívánatra minden úri, polgári családnak szolgálhatok.

LakAsom Budapest, Erzsébet tér 8-lk szAm, augusztus 10 töl pedig 
Dorotiya-utcza 9. szAm G ö F ő § I W1 T

nevelő s tanintézet tulajdonos.

4 FltANKI.IX T.ÍRSl I, 1T magyar irodalmi intézet kiadásában Bu­
dapesten (egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyvárusnál kapható :

Frames imái szílár

Irta

látleiífy Frigyes.
EI.SÖ KÖTET: franezla-magyar rész.

Ára fiizve 4 frí.

Árjegyzéke:
I-ső csoport. 

Háló-szoba.
1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt 
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 12 „
2 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredencz, pohárszék 25 „
6 nádszék......................... 15 „
1 díván......................... 30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal .... 20 „
1 aranykeretü tükör . 20 „ 

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédlő-szoLa.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredencz álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 „

III. csoport.
pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
„ „ nyoszolya 40 „
„ márványalapu éjjeli 18 „ 
db. 1 ajt mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
gót nádszék . . . 36 „ 
fin. kredencz márványl 60 „ 
fakeretü tükör . . 30 „ 
tükör, alá asztal már­
vánnyal ......................... 18 „
gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
finom selyemgarnitura 140 frt 
faragott disz-asztal . 30 „ 
aranykeretü tükör . 30 „

1 conzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 50 „

IV. csoport.
1 pár finom siffon . .
1 „ „ nyoszolya 60
1 „ márványalapu éjjeli 25 
1 „ „ mosdó 35

Fogadó-szoba.
1 fin. franezia garnitúra 200 frt 1 finom

Ebédlő-szoba.
finom kredencz , . 
ebédlő-asztal . . .
faragott gótszék . . 

keretű tükör 
eonzol márvány.25 , 

finom ottomán . . 70 „ 
V. csoport, 

pár igen finom siffon 80 frt 
nyoszolya 75 „

” ”zéjjf
db mosdo márvánnyal 40 „ 
jntte díván . . - *0 „ 
taborette .... 40 „ 
pipere-asztal tükörrel 20 „ 

Ebédlő-szoba.
1 fin.márvinyalap kred 
1 , ebédlő-asztal .
6 „ faragott gótszék 
1 „ „ fakeretü tükör 50
1 „ márványalapu eonzol 35 

60 frt! 1 ottomán franc. Bourette 80
2 karszék hozzá . . 45 
4 taborette .... 50 
1 szervéttaprés . . 15

Fogadó-szoba, 
egész behúzott

100 frt 
80 „ 
50 „

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . 
1 diszasztal . . . .
1 aranykeretü tükör . 
1 ezüstállvány

250 frt 
50 „ 

100 „

garnitúra . .
1 disz-asztal . . .
1 aranykeretü tükör
1 „ eonzol márványlap. 40
2 drapperia felszerelve 50 
1 finom ezüst-szervante 75

„ disz-asztal ... 40 
_ aranykeretü tükör . 40 

130 frt 1 „ eonzol márvánnyal 30 
25 „ 1 ezüstszekrény ... 60
25 frt 1 öltöző tükör faragott 40 
12 „ 11 női iró-asztal . . . 35

Vidéki megrendelések 20%-nji előleg beküldése mellett utánvétellel 
szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és 
összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti bútor-bazár

IFPODI és ELLENBERGER
Deák-utcza 5-ik szám I. emelet.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) julius 2L

1 örmény t £■= M 
5 5

B ez •
I ti Sneágl............... öj j ezilárd

írisz;v dékl

.jítvl ki -

If-thér i yot ' 9 li

^saakmagyarorezági

74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78

Ár
100 kilogramm.!

to
« 21 M
'I Ä

Ár
100 kilogramm.

irtó! írtig frttíl frtlg
:

75 9.15 9 35
9.46 ,66 77 9 66 9 80

i 10.06 10.15 79
81
76

I 9.70 9.90 77 10.20 ír 45
10.69 10.75 79 10.80 10 90

1 10.96 11.06 81
76

i 9 80 9*0 77 945 9.55
'! 9.70 985 79 995 10.10
|| 10.20 1030 81

75
9 45 9.56 77 ,66 9 85
9.9C 10.05 79 10 80 16.40

81
76
7779

! 91
76

1 9.18 77 9 20 9.80
1 ,46 9.65 1” j 9.70 9.)0

Termény j1 Faj
Minőség

hectoliterenk.
!00 kilogrammonként

írttól

Zab . 
Tengeri

Repoze

Köles . 
Kendermag

lanyha
csendes

szilárd
szilárd

- takarmány 
ij égetnivxlő 
I serfőzde I

bánsági 
: másnemű 

káposzta 
bánsági

70-72
60-62
62-64
64-66
36-40

76
78

nélkül

5.45
5.20
6.10

11%
10%

írtig
6.6,

s.66 
5.26 
5.16 

12 — 
11%

a «6
ta vauéra

lanyha Ősire B _ 10 50- aA 2 9 g
tengeri szilárd jullus-aagnszt. 6.25 — s i

tavaszra e
lanyha őszre 6.65 -

repeat*. . *ng. -ssept. ti1/.
bánáti . . 11.V«

10.60-

5.80 -

6.70 - 
12% 
11*18

Szilva szilárd bosn. hord. p. —.— á. —.— zsák. p.—á.----- «zerb. p 16 -
Szesz szilárd régi módú élesztő, h. n. p. 29 76 áru 80.—.

i, * mó-.ln és burgonya, p. 28.— , á. — .—.

Értékpapírok Utolsó árkelet

Államadósság
Magyar vasúti kölcsön 
Gömöri állam vasúti zálogle v. .
Magy. keleti vasút 1. kib. .

. , , II. kib. . . .
1 Magy. kel. vasúti államkötv. ar.

Magy. nyereme'ny-kölcsön 100 frt 
„ sorsjegy-kölcsön 60 frt .

Iö7í-lki magy. Allamk.-kölcsön v. strl. f 
1872-iki , , e v. strl. t
ib73-iki L; gy. kir. kincstári utalv. f. ez 
1874-iki a , , , f. ez
Magy. arany jájadék 6°/0 adómentes 

„ földtehermenteaitési kötvények

befizet. 120 frt 
, 100 frt i
, 300 frt !
, 200 frt

111.- i 111.16

ez. 5»/0 
ez. 9>j0 
6°/o

1667. záradékkal

72 25 
83.76 I 
74 ro : 

1« 8 - [ 
11.2 50

116.60
98.76
17.60
86.60

72.60 
84 25 
75 — 

108 60 
103 —

93 85 
88.—
86 50

Értékpapírok
Magy. föld tehermentesítési kötvények temesl 

ff g , 1867. záradékkal
„ a » erdélyi .

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 6% . 
Szőlődvzsma váltsági kötvény (100 frt) .
Magy. kir. pén tárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 5% ....

ti „ ezüst kamat jan.—jul. 6% .
„ » » . apr.—oktfi°/0 . .

Osztrák aranyjáradék .......
„ 9 kisorsolással 1860-ból á 600 frt.
» „ „ 1860-ból á 100 frt.
„ „ „ 1864-ből á 100 frt.

ff f, 1864-ból á 50 frt,
Pest város kölcsöne 1870-ból 6%................................

» 1871-ból, 5. 6% ....

Utolsó árkelet
pénz 1áru
86.—
85--
84.75

-8.50
100.-
?QV* 68. -
68_
7s,60 

126 25 
129 - 
16J.— 
157.60
97.25
97.26

87.— 
86 — 
85.25

s8.7ő 
100.— 
«7% 
68 50 
68.50 
79.- 

126.75 
ISO.— 
159. - 
16850 
97.f 0 
97.'0

Osztal.
1878-ra.

Értékpapírok

200 - 
60. - 
10.-

IW4
24 -

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt társ. 
Pannónia viszb. társ. . . 
Pesti bizt. intézet . . . 
Unió viszbizt. társ. . . .

Vasutak.
Alföld-fiumei..................
Arad-körösvölgy................
Dáttaszék-dombóvári . .
Péli vasnt......................
Északkeleti vasút . . .
Erdélyi vasút..................
Kassa-oderbergi vasat . . 
Osztrák államvasut . . 
Pécs-barcsi vasút . . .
Tiszavidéki......................
Vágvölgyi vasnt .... 
Osztr. dunagőzhaj. társ. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya . .

Bankok.
Alt. m. mnnicip. hitelb. . 

ff ff hitelbank . . . 
Anglo-osztrák bank . . . 
Bihari keresk. bank . . 
Dettal tak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitoló-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kiebirt. földh. intézete 
Lipótv. bank rész.-táig. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
Osztrák-magyar bank . . 
I. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszek! hitelbank . . . 
-Union“ bank ....

befiz. 800 frt
, 300 ff
r, 100 „
„ 300 a

Utolsó árkjlet

pénz I árn

Osztal.

1878-ra. Értékpapírok

*825 - 2336 -
79b.- 800. -
118.- IU.60
Qb - 167 -

200
100
200
200
200
200
200
200
200
200
200
500
100
200

200
200
120
140
100
200
100
80

100
140
60

160
600
200
500
100
100
100

I
,3175

no.—;
1-271— 
104.— 
lit.— 
280.—

133.-

120.'-
123Í- 
106.- 
115.- 
281 -

217.6) , 219-

Takarékpénztárak.
Országos központi 
Pesti első hazai .

100
1000

90.-1 
<82 -

258.-
125.-

46.-

38.-

I' 2.5 
898.- 
188 - 
605.- 
70.-

112.- 
2705 -

288.-

•58 50 
125.50

46 — 

89-

172.75
830.-
140.—
610.-
72.-

114 - 
2716-

39 - 
4 - 

10.-

60.-
180.-
30.-
40Í-
46.-

760.-
72.-

8.-
24.-
22.-
12.-
30.-
35.-
46.-

85.-
10.-
24.-
5.-

Pest-bndai fővárosi ... , 200
Pesti külvárosi .... 9 150
Pakrao-darnvár-kntinjai . v 50
Vas-zalamegyei első . . , 100

Gőzmalmok.
Conoordia-malom . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .
Lujza..................
Molnárok és sütők

Pannónia
Viktória

III. kib.

befiz. 500 frt 
. 600 .. aoo ,
„ 600 „ 
n 160 .
. 200 „
» 120 .
. 1000 „

Különféle vállalatok.
Alagút .......................... ff 105 ,
Ganz és társ. vasöntöde . „ 400 ,
Gschwindt-féle szeszgyár. 9 200 ,
Gyapjúm, és biz. L első m. , 200 !
Keresked. test. épülete . „ 210 ,
Könyvnyom. „Athenaeum“ „ 200

„ Pesti részv. t. „ 600
„ Franklin . . „ 150

Kőszén és téglagyár . . „ 200
Rima-mnrányi vasmű . . — —
Salgó-tarjáni kőszénb. . . „ 100

„ „ vasöntöde . „ 100
Schlick-féle vasöntöde . B 200
Serfőzde első magy. . . „ 600
Sertéshizlaló.................. „ 200
Sóskúti kőbánya .... # 200
Spodium és csontlisztgyár „ 200
Szálloda részvénytársaság n 200
Tégla és mészégető, újlaki „ 200
Téglagyár, kőbányai . . „200

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték

Utolsó árkelet

pénz árn
Értékpapírok

Utolsó firke

a » ara: 
jelzálogbank . 
ált. földh. részv.

arany v. ezüst 

társ.

5%% 
6% 
6% 

*%% 
,6% II 

6%%

6*6 - 
1685.— 
320.— 
850.— 
840.—

1660 — 
549 -

98 - 
810 — 
271 —

380,—
67*).-
105.-
64.50

465

878,-1
Osztr.-magvar bank 0. ó. . .

ij
6', 101.53

{,3 - Pesti kereskedelmi bank . . 100 —
Kisbirtokosok földhitelintézete 7% 96.50

» n> 86 50

Elsőbbségek.
Báttaszék-dombovári zá­

kány! vasút . . . befiz. 200 frt 6°/0 70 26
322.- Dnnagőzh. társ. ... z 800

. S»/8
—

876.- .... „ 800
345 - Északkeleti vaspálya. 6°/0 befiz. 800 frt
370 — . , ar. 6°/0 » 300 „

Magy. galioz. vasp. . 5°/0 „ 500 „
1690.— I- erdélyi vaspálya . 6% „ 200 „

Győr-sopron-ebenf. vas. 6% „ 200 frt
Kassa-oderb. vasút . 5% „ 200 „ 79 7*
V ágvölgyi vasút . . 5% „ 200 „

, „ részk.71/,»/, „ 200 „
100.— Budapesti lánczhid . 6°/0 n 100 , 96.75
812 — Kőszén és téglagy. köt. 6% „ 100 , 87.
276.— Lloyd és tőzsdeéptilet 5% „ 100 „ 82.-
I;l Stiriai-Horvát fényszén

bányászati-társulat 6% „ 200 86
890.— 
600 - 
110.- 
6X50

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet .... ... iti< i,0 I

106-

76 —
Pénznemek.

Cs. k. arany........................... 6.46 j
470 - Osztrák-magyar 8 frtos arany 9.21*i
155 — 20 frankos arany.................. 9 2.*/,

Török arany lira................. —!
285 — Osztrák és magyar ezüst . .

Német birodalmi bankjegyek *6 61

Váltók árfolyama.
Német bankpiaozok 100 márk. n. ‘6 80
Amsterdam 100 hollandi írtért ),5)

101.41 Brüssel 100 frankért .... - 2*/*°/o
93.— Pária 100 frankért.................. l°/0 45 65

Zürich 100 frankért .... 46. VI
87.25 Svájczi bankpiaozok .... 9°/o 45. 0,

London 10 font sterlingért . . -°/o 115.80
Szentpétervár 100 rubelért • • . / Q

102.

97.- 
87 50

70.76

SO -

97 25 

92 50 
97-

IÍSÍÖ

Í-4Í 
S.jS‘,1 
9-1 J1,1

A" 45 7»
*5.75 
4 MJ
«5.61 

1)6 "

Az „m
Búr cau bj
A külföldi

adó szerepet jaj 
viszonyainkat 
tanügyünk e«ti 
szorítjuk.

A tanügj 
kormányunk iq 
Pedig, hogy 
tanügyre a jeli 
„N. fr. Pr. " ti 
jelent s valódi! 
meny elég vilál 

A szomszj 
tető ama viszoq 
ráillenek.

Az iskolai 
a bureukra 
Ez az, mely I 
fejlődését akad 
csak ott foglal! 
dik azok irányi 
tel végzik műd 

A bured 
dalmi viszony« 
pán a merő fo| 

Sajnos, fl 
is mindinkábbj 

Az egyhj 
mindazok, kiki 
házva, valóság 

Az iskolai! 
tanító meghálál 
készít, türekvd 
előre megállad 
tői azonban s| 
Eendkivüli kői 
nulók fel fogási! 
kényszerithetii 
adjon, ha a cl 

Ezenkivi 
1-nnie, figyeld 
lődésére. erköl 
is ki kell terjl 
adatot kellőlej 
tanítás rendjé| 
a tanító.

Ily körül 
azonban mi 
inknek fogaiul 
megírva. j 

A türvéj 
Látogatásuk a 
sonlitják össa 

Mellékel 
zik, vájjon a I 
zetve ? a statl 
beállítva ? az, f 
a rendeletek I 
S jaj a tanitól 
deg betűitől I 
érdekében. I 

Lehet-el 
ügyelet kiöli I 
tevékenységen 

El keil I 
mely pályán I 
szükség van.I 
paedagogusul| 
kik nem bei 
nyérkeresetbl 
mesterségével 
ezen állásuati 
ügyeletnek el 
pulnia. Aidái 
szakismerethl 
járul. Az 
nem fog ml 
utasítások ul 
és kimutatási 
fogja tekintet 
gének. Az il 
családi, társi 
bureaukratizl 
ködésór, ez 
bői indul ki! 
denütt a mii 
nyegébe bujl 
asztaltól eref 
irányadók.

A jó ij 
mekek szül 
inkább szórj 
zöld asztalla 

Az ált] 
belátták a j| 
ott csak is 
ják meg td 
gyakorlatilag 
ügyelnek aif 
nalmainak 
részről a tál 
sak lépnek I 
kik s mükj 
ják őket.

Ily fel 
sincs, de ni 
az iskola-hk 

Hogj 
ezek a tai 
ják meg, 1 
bírálni? i 
jón a tanii 
szolgálhat! 
Hogy a 1 
méretekkel 
hisz előttü 
sitások ny 
bíbelődik 

Az i 
maradhati 
is kiöli £ 
családját 
meggyőző 
rendelni.

S hs 
rósz iskoh 
nekünk ei

Ez 
szakítani 

A
körében
nagyobb

Od
ne legye

Le 
elemek, 
innen m 
tízetek e 

Le
günk, ki

kök 
ljöket

Tlndapfst. nyosietr.« ^At>!fp.ipger te Iü íVíjí ^íroly kit sirsy*. 3 síim.)

wm*-.



inbrtbh 
létezik", 

permek azé„
'aiiiil v.u
- • ,-vzy Huyh_,1 
rJa v>ret,

mely úli^j
-a?i erűt h»r.
1 j?zati esz a
pl A neve. 
pä ember naey 
etjii ennél.

15 mennél ke’ 
'm a szülők, a 
•8t*ni részétel-
‘g. Az ánvau 

p^mit. Az anVai
[ fttggetieu
ogltatniü.perere lepett.

P materialista 
f előtt. Félsz,. 
P érték el. \7
gyengélkedő, d-
kietlen nem va- 
kőnnyebben át.

talajai ingerü 
jia. Megmagya- 
inelyet az ,;"r„k 

I az elébb le ne 
pzik 0 a láthat- 
|gy magát ma- 
pdulatos. türel- 
kradni. küzdeni 
r nem szégyen, 
pite e- neveié,, 

Jrről is magam­
ig gyakran-tőb- 

ezt magából

► házi s családi 
pi csupán neve- 
V sok ezer gyei. 
tt nevelésevei ki- 

J oeleteremtem a 
|e és tanításra.

|0-től pedig
Imre,
tulajdonos

oan Bu

(nzott
•250 frt 

. 50
Br . 100 „ 
íny lap. 40 „ 
reive 50 „ 
kante 75 „

itánvétellel 
íavétetik és

Ctolid ári? 

pána

m.53 100 — 
96.60 
96 59

102. -

97.- 
87 50

70 26 70.75

_2 ' I

- -

79 7* so -

96.76
S7.
92 -

97 25

92 50
97-

U< --*> U>9 5Ö

6.44 
9.2 V', 
9-2-V.

5-47
9.22;/.
9 ,Uli*

6 7»

“6 *•> ,6 • 0 
45 7>

45 ő4 
46-»* 
45. 0

115 30

15>S
46.6» 

V6 "

Az „Egyetértés” melléklete
— 200-ik számához. —

T a n ü g y.
Bureaukratizmus a tanügy terén.
A külföld népoktatás-ügye hazánkban mérv­

adó szerepet játszik, ez az oka, hogy saját kultur- 
viszonyainkat kellőleg figyelemre nem méltatjuk s 
tanügyünk egészséges fejlődését ez által háttérbe 
szorítjuk.

A tanügyi igazgatás terén közoktatásügyi 
kormányunk főleg az osztrákok eljárását követte. 
Pedig, hogy mily káros befolyása van az osztrák 
tanügyre a jelenleg uralkodó felügyeletnek, azt a 
„N. fr. Pr.“ tanügyi rovatában legközelebb meg­
jelent s valódi szakavatottságról tanúskodó közle­
mény elég világosan tünteti elő.

A szomszéd állam népoktatásügyét veszélyez­
tető ama viszonyok, hazánk tanügyére még inkább 
ráillenek.

Az iskolai adminisztráczió és felügyelet terén 
a bureukratizmus játsza ma a főszerepet. 
Ez az, mely a nevelésügy életrevaló, egészséges 
fejlődését akadályozza. A bureaukratizmus pedig 
csak ott foglalhat tért, hol bizalmatlanság uralko­
dik azok irányában, kik lelkiismeretesen, becsület­
tel végzik munkájokat.

A bureaukratizmus előtt a helyi és társa­
dalmi viszonyok figyelembe nem vétetnek, itt csu­
pán a merő formákra van a súly fektetve.

Sajnos, hogy e veszélyes kór a tanügy terén 
is mindinkább elharapódzik.

Az egyházi és állami tanfelügyelők, valamint 
mindazok, kik iskolai felügyelettel vannak felru­
házva, valóságos bureaukraták.

Az iskolai nevelés és tanítás czélja követeli,hogy a 
tanító megbatározott elvek szerint működjék, tantervet 
készít, törekvését az elérendő sikerre irányozza. Az 
előre megállapított s törvényesen is előirt tanterv­
től azonban sokszor kénytelen a tanító eltérni. 
Bendkivüli körülmények, a helyi viszonyok, a ta­
nulók felfogási képessége s más egyéb okok arra 
kényszeríthetik őt, hogy működésének más irányt 
adjon, ha a czélt feláldozni nem akarja.

Ezenkívül a tanítónak nevelőnek is kell 
l nnie, figyelmét a gyermek testi és szellemi fej­
lődésére. erkölcsi életére s családi körülményeire 
is ki kell terjesztenie, ha a rábízott nemes fel­
adatot kellőleg akarja megoldani. Ezek miatt a 
tanítás rendjétől is nem egyszer kénytelen eltérni 
a tanító.

Ily körülményekről és iskolai viszonyokról 
azonban mi bureaukratikus iskola-hatósági közege­
inknek fogalmuk sincs, mert ez a törvényben nincs 
megírva.

A törvény merev betűi elöltök az irányadók. 
Látogatásuk alkalmával a tanító eljárását ezzel ha­
sonlítják össze s ebből vonják le az eredményt.

Mellékes dolgokra fektetik a fősulyt. Megné­
zik, vájjon a mulasztási napló rendben van-e ve­
zetve ? a statisztikai táblázatok jól vannak-e egy- 
beállitva? az azon órára előirt tárgy, és tananyag 
a rendeletek és utasítások értelmében tanittatik-e V 
S jaj a tanítónak, ha a rendeletek és utasítások ri­
deg betűitől netán eltér, történjék bár ez a tanítás 
érdekében.

Lehet-e aztán csodálkoznunk, ha az ily fel­
ügyelet kiöli a tanítóból a szabadabb, öntudatosabb 
tevékenységet ?

El kell ismernünk, hogy felügyeletre, bár­
mely pályán működjék is valaki, múlhatatlanul 
szükség van. a tanügy terén főleg azon kontár 
paedagogusok miatt van erre leginkább szükség, 
kik nem benső hivatottságból, hanem csupán ke­
nyérkeresetből foglalkoznak a nevelés és tanítás 
mesterségével, kik gyarló képzettségük által is 
ezen állásnak csak szégyenére válnak, de e fel­
ügyeletnek először is teljes szakismereten kell ala­
pulnia. Áldásos a felügyelet csak akkor lesz, ha a 
szakismerethez több évi gyakorlati tapasztalat is 
járul. Az ilynemű felügyelet nem lesz pedáns, 
nem fog mereven ragaszkodni a rendeletik és 
utasítások merev betűihez, a naplót, táblázatokat 
és kimutatásokat is csak mint kisegítő eszközét 
fogja tekinteni a tanító önáhó, szabad tevékenysé­
gének. Az ilynemű felügyelet mindig számol a 
családi, társadalmi és helyi viszonyokkal; mig a 
bureaukratizmus chablonszerüvó teszi a tanitó mű­
ködését, ez az iskola egységes szervezetének elvé­
ből indul ki s a nevelés és tanítás rendszerét min­
denütt a miniszteri rendeletek és utasítások köpe­
nyegébe bujtatja. A bureaukratismus előtt a zöld 
asztaltól eredt magas rendeletek és utasítások az 
irányadók.

A jó iskolai felügyeletnek a tanköteles gyer­
mekek szüleivel s az iskola tantestületével kell 
inkább szorosabb összeköttetésben lennie, mint a 
zöld asztallal.

Az általunk annyira magasztalt Svájczban 
belátták a jó iskolai felügyelet nagy horderejét s 
ott csak is a legtapasztaltabb tanférfiakat választ­
ják meg tanfelügyelőknek. Ezek mint tapasztalt, 
gyakorlatilag képzett tanítók, mig egyrészről fel­
ügyelnek arra, hogy a községek a törvény kívá­
nalmainak megfelelöleg szervezzék iskoláikat, más­
részről a tanítókkal szemben mint valódi ügytár­
sak lépnek föl, jóakaró tanácscsal szolgálnak ne- 
iik s működésűkben szívvel, lélekkel támogat­
ják őket.

Ily felügyeletről nálunk ez idő szerint szó 
sincs, de nem is lehet, mert a tanfelügyelők és 
az iskola-hatóság egyéb közegei nem szakférfiak.

Hogyan is kivánhatnók ily férfiaktól, hogy 
ezek a tanitó működését azon szempontból bírál­
ják meg, amelyből azt egy szakférfiú szoktá meg­
bírálni í Miként tudja ily felügyelő megítélni, váj­
jon a tanitó helyesen vezeti-e a tanítást ? Miként 
szolgálhatna ily férfiú a tanácscsal a tanítónak, 
Hogy a gyermekek szellemét neki nem való is­
meretekkel túl ne terhelje, veszélybe ne sodorja; 
hisz előttük épp az a jó tanitó, ki rendeletek, uta­
sítások nyomán jár el, katalógusokkal, naplókkal 
bíbelődik s ki brillírozni tud.

Az ily felügyelet káros következményei nem 
maradhatnak el. E makacs bureaukratismus végre 
is kiöli a tanítóból a szabad önállóságot'; hogy 
családját fentarthassa, kénytelen a tanitó saját 
meggyőződését és akaratát a bureaukratáknak alá­
rendelni.

8 ha már a Lajthán innen panaszkodnak a 
rósz iskolai felügyelet ellen, mennyivel inkább van 
nekünk erre okunk, hol az iskolai felügyelet való­
ságos üzleti dolognak tekintetik.

Ez nem jól van igy. A bureaukratismussal 
szakítani kell.

A tanítók működésének a nevelés és tanítás 
körében szabadabb tért kell engednünk; beléjök 
nagyobb bizalmat kell helyeznünk.

Oda kell hatnunk, hogy a tanitó ne legyen gép, 
ne legyen eszköz, hanem az iskolának éltető lelke.

Legyen felügyelet, de azért, hogy az oly 
elemek, melyek hivatás nélkül léptek a pályára, 
uuien mielőbb leszorittassanak. A tanítóképző in­
tézetek e téren sokat tehetnek.

Lelkiismeretes hivatott tanítókra van szüksé­
günk, kik feltudják fogni állásuk magasztosságát 
és nehézségét; Űy tanítókkal szemben nincs szük­
ség bizalmatlanságra, mert ezek tudják, hogy lei- 
kök egész erejével és odaadó buzgalommal kell he- 
ijőket megállaniok.

a tanügy terén pedig mindinkább terjedő 
ragályos kórral, a bureaukratismussal szakítani kell, 
mert ez a nópnevelés ügyének szabad fejlődésére a 
egkártékonyabb befolyással van.

Óhajtjuk különösen, hogy a tanügyi igazga­
tás terén minél több szakférfiú nyerjen alkalma­
zást ; igy hisszük, hogy népnevelésünk meghozza 
végre a várva-várt sikert.

Iskolai értesítők.
* A n a g y-k a ni z s a i államilag sególyzett 

községi polgári fiúiskola értesítőjében (szert, és 
Morgenbesser János igazgató) hosszú fejtegetést 
találunk Göthe „Hermán és Dorottyájáról, Hoff­
man Mór tanártól. A lefolyt évben a tanítások az 
uj iskolai épületben történtek. A beirt tanulók 
száma 148, nyolczczal több mint tavaly. Nyolcz 
tanár és három hitoktató teljesítette a tanítást. A 
leiratások augusztus 29-én kezdődnek és szept. 
első napján végződnek. A tandíj vidékiekre 5 frt, 
íelybeliekre 3 frt, beiratási dij 1 frt.

* Az esztergomi főgymnázium(a 
pannonhalmi Benedek-rend iskolája) értesítőjében 
Fehér Ipoly igazgató az uj gymnasium építését 
ismerteti. Ezt Esztergom városa építteti a herczeg- 
irimás, a káptalan, s főkép pedig a pannonhalmi 
szerzet támogatása mellett, mely utóbbi 20,000 irtot 
ajándékozott A költségek 52,000 frtra vannak szá­
mítva. Az alapkő múlt év október 22-én tétetett 
e ünnepélyesen. A működő tanári kar száma a 
efolyt évben 13, ezeken kívül rajz- és tornatanitó 

is oktatott. Volt önképző kör és dalegyesület, 
leíratott 247 tanuló. Érettségi vizsgálat három 

Ízben tartatott: az év elején 5, az év közepén 2 
tette le, az év végén pedig 37 jelentkezett és 36 
ment át. A beiratások aug. három utolsó napjára 
tűzettek ki.

* A körmöcz bányai kir. állami főreál­
tanoda értesítőjében (szerk. Schröder Károly igazg. 
az első czikk dr. Versenyi Györgyé, a ki Kisfa- 
udy Károly drámáit fejtegeti. A beirt tanulók 

száma 224, ezekhez a szegedi főreáltanodából apr. 
eKjén átlépett 22. A tanulók erkölcsi v selete és 
előmenetele jó volt. A tanítást 18 tanár teljesité, 
e/eken kívül négyen a rendkívüli tantárgyakat ad­
ták elő. Életbeléptették az iskolai takarékpénztárt, 
melybe őssves n 103 tanuló betett pénze 381 frt 
77 krt tett. A tápintézett idei bevétele 1995 frt, 
a vagyon összege 6526 frt. Az idei pénzadomá­
nyok ös-zegt 498 forint. — Érettségi 
vizsgálatra tizenhat bocsájtatott és át­
menő 12. A beiratások augusztus utolsó négy 
napján lesznek. A tandíj két részletben fize­
tendő 12 frt ; először belépők 2 frt 10 kr fölvételi 
dijat fizetnek, továbbá a könyvtárra és értesítőért 
1 frt 50 kr fizetendő. A tápintézetbe a 
jövő tanévben két ingyenes, 4 negyedrészt fizető, 
12 felét fizető tanuló vétetik föl, s a körülmények- 
íez képest több az egész évi (70 frtnyi) dijat fizető 
tanuló is. Az ingyenes és mérsékelt helyeket el­
nyerni óhajtók augusztus 20-ikáig nyújtsák be fo- 
yamodvány.rikat a „körmöczbányai Alumneum-egy- 
et igazgatóságához“ czimezve, a múlt évi iskolai bi­
zonyítványokkal és szegénységi bizonyitványnyal 
ellátva.

* Az ungvári kath. kir. főgymna- 
z i u m értesítőjében (szerk. Szieber Ede igazgató) 
az iskolai értesítéseket megelőzi Shürger Ferencz 
tanár értekezése „Az ó-kor népeinek földrajzi is­
meretiről“ és Zékány Lajostól „Meteorológiai ész­
leletek az 1878. évről.“ A főgymnazium tanulóinak 
összes száma az év végén 464 volt, s oktatásukkal 
19 rendes és rendkívüli tanár foglalkozott. A be­
iratások ideje az nj tanévre augusztus három utolsó 
napja.

* A galgóczi államilag sególyzett polgári 
fiit és leányiskola „almanachja“ (Orbók Mór szer­
kesztésében) az intézet történetén kívül Galgócz 
történetéhez is közöl adatokat Orbóktól s aztán bő­
ven előadja a két év óta fennálló tanoda esemé­
nyeit, közben a „népnevelés legnagyobb kertésze­
tének“ nevezve el Trefort minisztert. Átálában az 
iskolai értesitők bevezető czikkei, ha nem száraz 
adatokat tartalmaznak, sürü tömjén fellegekben 
gőzölögnek az iskolához legközelebb álló személyi­
ségek körül. Miniszter, tanfelügyelő, gondnok, 
patrónus bőven szokott kapni magasztalást, még 
pedig a bombasztok legpattogósabb fajtáiból. Az el­
múlt tanévben állították föl a fiuk és leányok számára 
külön-külön a második osztályt, valamint a női 
ipartanodát. Minthogy a 2-ik fiú osztály 15—16 
éves gyermekekből áll, a katonai fegyvergyakor­
latokból is oktatást nyertek, 30 darab fapuskát 
saját költségükön szereztek be. Az értesítő egyes 
részeiben erősen hangsúlyozva van a magyaroso­
dás ügye s kifejezve a remény, az intézet emel­
kedése iránt. A múlt évben 9 tanitó működött; a 
fiú tanítványok száma 48, a leányoké 42 volt. A 
most kezdődő tanévben, melyre a beirat ások au­
gusztus 30-dikától szeptember 6-dikáig tartanak, 
a harmadik fi és leányosztály is megnyílik. — 
A tandij egész évre 4 forint, beiratási dij 1 
forintot.

* A zombori állami f őgy mnázium 
értesítőjében (szerkeszté Eadics György igazgató) 
Malesevics Miklós tanár „Az idöszámolásról és 
naptárról“ értekezik, ajánlva a julianusi naptár ki­
javítását, illetőleg a Gergely-féle naptár átalános 
elfogadását. A főgymnasiumban 15 tanár és, há­
rom hitoktató működött. Beíratott 315 tanuló. Érett­
ségre jelentkezett 8, érettnek nyilváníttatott. 7. A 
beiratások augusztus 29—31 napjain lesznek.

* A bonyhádi algymnasium értesí­
tője szerint a tanári nyugdíjintézet 240 frtnyi 
összeggel gyarapodott a lefolyt évben. Ez alapra a 
beíráskor a tanulók — ha csak nem nagyon sze­
gények — egy forintot fizetnek. Az igazgató: 
Wiesner Boldizsár megelégedéssel szól a tanulók 
előmeneteléről. A négy osztályú gymnáziumban öt 
tanár működött, s a tanulók száma 137 volt. A 
behatásokra szeptember három első napja tűzetett 
ki. Az iskola a tolna-baranya-somogyi evang. egy­
házmegyéhez tartozik.

* A csák-tornyai városi községi elemi 
népiskolában a fiú és leány növendékeket 7 tanitó 
oktatta, ezenkívül kézimunka tanitónők is voltak. 
Összesen 185 fiú, és 181 leány látogatta az isko­
lákat. Az iparismétlő iskolába 71 íratott be.

— A rácz-egresi pusztai iskolá­
ban, melyet gr. Apponyi Sándor tart fenn főúri 
bőkezűséggel, a napokban tartották meg az első 
nyilvános vizsgálatot a grófi pár jelenlétében. Özv. 
gr. Apponyi Eudolfnó ez alkalomból 200 frt értékű 
pénzt és ruhanemüeket osztott ki a tanulók kö­
zött, kiknek előmenetele a legjobb benyomást gya­
korolta a jelen volt vendégekre.

— Tóth József, pest-kiskunmegyei tan- 
felügyelő a székesfehérvári országos kiállításon tan­
ügyi kiállítást rendezett, melyen különösen Pest- 
Pilist-Solt-Kiskunmegye tanügyi térképe 
keltett kiváló figyelmet. A bíráló bizottság e kiál­
lítást diszokmánynyal tüntette ki. Nevezett 
tanfelügyelő az Eggenberger czégnek, Hoffmann és 
Molnár uraknak, valamint Homolka József kir. tér­
képész urnák is, kik a térkép elkészítésében köz­
reműködtek, köszönetét mond.

— A fővárosi tanítók elhelyezése már 
megtörtént, csak a tanács jóváhagyása kell még 
hozzá. — Ez ügy oly sok panaszra szolgáltatott 
okot a tanítók részéről, hogy a tanács belátta 
végre, miszerint ez ügyet szabályozni kell. Egy 
legtyabb határozatában a tanács kimondta, hogy

áthelyezésnek csakis akkor van helye, ha valaki 
azt kérelmezi, vagy ha az ügy érdeke követelné 
ezt s a tanügyi tanácsnok ezentúl az iskolaszéki 
elnökök szóbeli jelentése alapján készíti el az át­
helyezési munkálatot, a mi nem egészen helyes 
ugyan, de kezdetnek a kényes ügy sikeresebb 
megoldásához elegendő. A főváros tanítói az ed­
digi elhelyezéseket jellemző méltatlan ide-oda do- 
bálásoktól most már meg lesznek kiméivé s szün­
idejüket nyűgödtabban élvezhetik, nem kell azon 
nyugtalanító gondolattal élni át szünnapjaikat, 
hogy a jövő tanév kezdetén melyik városrészben 
szedhetik fel ismét sátorfáj okát ? Az ügy érdeke 
is azt követeli egyébiránt, hogy az egyes iskolák 
tanerői állanoósittassanak.

— Kuriozumkép fölemlíti egy vidéki 
lap, hogy B.-Szt.-Ándrás községben a zsidótanitó­
nak azért mondott fel az egyház elnöke, mivel 
ezen szót „czipő“ nem ez hanem csak c-vel Írja 
és mert tanítványait szintén úgy tanította a czi- 
pőt Írni.

Irodalom.
— Pályakérdés kitűzés. A nemzet- 

gazdasági egylet a következő pályakérdést tűzi ki: 
„Köznépünk egyéni, családi és nemzetgazdasági 
főkincse szorgalmában! és takarékosságában van. 
Ebből kiindulva : kívántatik egy népszerű mü, a 
me'y kifejtvén a szorgalom és takarékosság fontos­
ságát, azután az ezekből fejlő előnyöket, és hang­
súlyozván az azok hiányával járó hátrányokat, a 
nép szorgalmának és takarékosságának emelésére 
hasson, egyszersmind mindenkire nézve a gyakor­
lati eredménynek minél biztosabb elérhetése tekin­
tetéből irányt és módozatokat jeleljen.“ — A 
munka 3—4 nyomott ivre terjedhet. Jutalma 
100 forint osztrák értékben. A pályaművek 
idegen kézzel írva és névrejtö jeligés levél­
kével ellátva, 1880. február 29-ig Galgóczy 
Jánoshoz, a nemzetgazdasági egylet titkárához 
(Budapest, szerb-uteza 2. sz.) küldendők be. Ké­
sőbb érkezettek nem bocsáttatnak pályázatra. A 
pályadijjal a kiadásra érdemesnek ité t, legjobb 
munka fog jutalmaztatni. A pályanyertes mü az 
egylet tulajdonává válik, mely egyúttal annak ki­
adásáról gondoskodni fog.

KÖZGAZDASÁG.
A posztó-ipar és hadsereg felszerelése.

E tárgyban egy igénytelen szabó-iparostól 
hosszabb közleményt kaptunk, melyet figyelemre­
méltónak tartunk és közöljük belőle a következő 
érdemleges részt:

Hogy mi volt a fehérvári kiállítás czélja, kö­
rülbelül mindannyian tudjuk : feltüntetni mindazt, 
amit Magyarország és a magyar iparosok előállítani 
képesek.

Tudjuk ugyan eddig is, hogy kürülbelől mi 
hiányzik, de legjobban föltűnt az a — kiállításon. 
Nevezetesen a szövészeti ipar hiánya. 
Mert a mi csekélylyel képviselve volt, az említést — 
sem igen érdemelt. Pedig a mostani korban az 
élelmezés után a legelső a ruházat, a mi a tes­
tet betakarja és talán némileg díszíti i,.

Ez az, a melynek anyagáért évenként milliók 
mennek ki külföldre. Ezen kell okvetlen segíteni, 
hogy jövendőben ne úgy legyen.

De ez ideig még semmit sem ,lehetett hal­
lani az erre vonatkozó módokról. — En tehát meg­
kísértem, mint szabó iparos — alábbi soraimmal, 
a kezdeményezést, magától értetődik, hogy mindég 
helyet engedek a jobbnak. Győzzön a jobb.

Azon véleményben vagyok, hogy a magas 
kormány is tőle telhetőleg el fog követni mindent, 
a mit csak lehet, hogy a hazai ipar virágzásnak 
induljon. (?)

Az a teendő tehát, hogy minden iparág ne 
külön szövetkezzen, hogy a jelenlegi — elmond­
hatjuk — országos érdeklődés tiizét elaludni ne 
engedjük.

Jelszava legyen tehát az iparosoknak: Előre 
a kezdeményezés terén — ! Ne várják azt, hogy, 
majd megteszi vagy megindítja helyettünk más. 
Különösen az a nagy bajunk, hogy az iparosok 
igen szerényen visszahúzódnak s nem tesznek 
semmit, várnak a nagy urakra. Hiszen az nem 
volna rósz, csakhogy a legtöbb esetben azok a 
nagyon tisztelt mágnások és nagy urak, nem is 
tudják a módját, hogy mikép és hogyan lehet a 
hazai iparnak nagyobb lendületet adni. Az iparo­
sokon áll tehát az irányt minden iparnem­
ben kimutatni, amely követendő leszen.

A szövészeti ipart leghamarabb megalapitha- 
túnak gondolom, hogy ha a magas kormány a 
hads^eg szükségletére évenkénti ruházatokat a 
hazai iparosokkal készítteti el, mert igy egy pár 
év múlva bizonyosan feltámadnának azok az elbu­
kott posztókészitők. P. o. Tatán, Szakolezán stb. 
a kiknek csak az volt a hibájuk, hogy nem tud­
ták olyan finoman és fényesen elkészíteni a szem­
nek, mint a külföldiek, bár jóságra amazokénál 
jobb volt.

Megyénk, Komáromra egye még máig is hazai, 
szakolezai posztó-ruhával Hibáztatja hajdúit és pan­
dúrjait. Tisztelet ezért Komáromra e- 
gyének — alkalmasint ez egyik fő oka, hogy 
még a szakolezai posztósok is el nem buktak.

Ha a magas kormány a magyar vagy közös 
hadsereg részére szükségeltető ruházat felszerelést 
az alább előadott feltételek szerént a hazai iparo­
soknak adja, bizonyosan felfognak támadni, ha 
rögtön nemis de pár óv múlva az elbukott posztó 
gyárak, s tudjuk azt, kogy az iparosnak ha biztos 
vállalt munkája van, gyárát mindenképpen, jobban 
felszerelheti. S az ipar alapja meg lesz vetve, a 
hadsereg szükséglete által.

Évenkint készülő posztók készítésével, a 
gyáros vagy gyárosok, saját érdekükben is a fino­
mabb kelmék készíttetését is megkísértenék, s re­
ményleni lehet, hogy nem sikertelenül, és 5—6 óv 
múlva külföldi szövet kelméket teljesen ki lehet sző­
ri tani.Tudjuk, hogy a kezdeményezés és a jó példa 
ragadós bizonyosan több is kinövi magát belőle a 
mit egyelőre nem is reményiünk.

Indítványom tehát a következő : Kéressék fel 
a magas kormány, hogy a hadsereg szükségletére, 
évenkint készülendő ruházati felszerelést adja a 
magyarországi szabó iparosoknak körülbelül követ­
kező feltételek alatt:

1- ször. Az árlejtés teljes kizárásával.
2- szor. Ugyanazon áron fizetve mind a leg­

utóbbi három év alatt fizettetett, s a munkának 
is olyannak és semmivel hitványabbnak sem sza­
bad lenni, a múlt években készültnél.

Felkérem tehát különösen tisztelt szabó 
iparos társaimat ezen indítványom figyelembe vé­
telére és pártolására. Ne várják azt, hogy majd 
talán még meguralják, mert fájdalom az a magyar 
ember természete, hogy mindenben igen nagy 
uralást vár. Tartsunk a közmondással, hogy segíts 
magadon az isten is segit. Ne várjuk szánkba a 
sült galambot, szövetkezzünk és szövetkezve re- 
mégylem sokat tehetünk.

Előre hát szóljon mindenki, és a jobb, a he­
lyesebb gyó'zzön.

Császár, (Komárommegye).
Daku Mihály.

Budapesti Áru- és értéktőzsde Julius 81.
Gabnatőzsde. Búza m) mérsékelten kmál­

tatott és jó vételkedv mellett az irány valamivel

kellemesebb. Eladatott mintegy 20,000 mmázsa, a 
múltéhoz képest 10 krralolcsóbban. B o zs hiány­
zik, iránya szilárd, árpa üzlettelen. Zab csen­
des, tengeri szilárd, r e p c z e lanyha. Hivata- 
osan következő kötések jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 78.3 k. 
11, 300 mm. 78 k. 10.85 (sárga), 300 mm. 78 k. 
10.70 (sárga), 100 .mm. 78 k. 10.75 (sárga), 100 
mm. 78 k. 10.65 (sárga), 200 mm. 77.5 k. 10.80 
300 mm. 77.5 k. 10.90, 100 mm. 77.5 k. 10.70, 
100 mm. 77 k. 10.60, 200 mm. 77.3 k. 9.75, 
100 mm. 76 k. 9.85 (sárga), 500 mm. 75.5 és 
200 mm. 75 k. 9.70, 600 mm. 74.6 kilogr.
9 frt 50

Pestvidóki: 200 mm. 77.3 k. 9.75, 400 
mm. 78.3 k. 10.50, 500 mm. 76.4 k. 10 frt.

Fehérvári: 400 mm. 75.6 k. 9.90.
P érj a mos i: 3000 mm. 76 k. 10.90.
Be c sk er eki: 1100 mm. 74 k. 9.50.
Bácskai: 2600 mm. 75. k. 8.80.
Bánáti; 200 mm. 77.5 k. 9.10, 200 mm. 

77.2 k. 9.80, 200 mm. 77 k. 9.85, 1900 mm. 76 
k. 9.95.

Felső tiszavidéki: 500 mm. 79 k. 
11 frt.

Aradi: 200 mm. 76 k. 10 frt.
A kötések időre történtek.
Tengeri 1000 mm. 5.121/2, kész pénz mel­

lett.
Zab 200 mm. 5.65, készpénz mellett.
Káposztarepcze 200 mm. ll7/8, 1000 mm. 

11, 200 mm. 11 frt, mind készpénz mellett.
Uj búza: 100 mm. pestvidéki 78 k.

10.75.
Határidőüzlet. Búza őszre 10, tengeri 5 

krral szilárdabb, zab változatlan r e p c z e*/6-dal 
lanyhább.

Búza őszre 10.50—10.60.
Zab őszre 5.65—5.70.
Tengeri julius—augusztusra 5.25—5.30.
Káposztarepcze augusztus—szeptemb. 127s— 

122/s, bánáti julius-augusztusra ll'/8—ll3/8.
Értéktőzsde. A tőzsde ma üzlettelenül folyt 

le, az üzérkedést és befektetési papírok iránya azon­
ban szilárd maradt. Malom-papírokban óriási a 
hausse, orsz. közp. takarékp., közúti vaspálya 
szinte magasabbak. Valuták és váltók változat­
lanok.

Az el őtőzsde üzlettelenül folyt le.
A déli tőzsdén aranyiáradék 93.70—

93.75, vasúti kölcsön 111, földhitelintézeti öVa 
százalékos záloglevelek 101-en vásároltattak. Mal­
mok közül Konkordia 676—670, Erzsébet 320, 
Lujza 340, sütők és molnárok 368—370. Közúti 
vaspálya 282—283. Ganz-féle vasöntöde 310-312, 
orsb. közp. takarékp. 112, Drasche-féle részv. 
65.50—66—65.50.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Az esti tőzsdén csekély forgalom mellett 
meglehetős szilárd hangulat uralkodott. Osztrák 
hitelrészvények 275, magy. hitelrészvények 258.50, 
magyar aranyjáradék 93.80.

Az aratás.
Néhány hét óta egész Európát jobban érdekli az ara­

tás eredményének kérdése, mint a világ legnagyobb politikai 
problémái. És ebben nincs semmi meglepő, mert mi is azon 
nézetben vagyunk, hogy a világ — a gyomor körül forog. 
A gyomor kérdés, a legfontosabb társadalmi kérdés. A leg­
nagyobb politikai kérdés: mint telik meg naponként annyi 
sok gyomor ? E kérdéssel szemben minden politikai probléma 
jelentéktelenné válik.

E helyen már nem először foglalkozunk az idei ter­
méssel és nem is utoljára. A jelentések még ma sem telje­
sek, de már módot nyujtanak arról, hogy az egész aratásról 
legalább vázlatos képet alkothassunk magunknak. Egész Euró­
pában rósz lesz az aratás. Oka a sok eső, mely ez évben oly 
mennyiségben hullott alá, hogy többszörösen átlépte a nor­
mális mértéket. 1878. jun. 1-től 1879. jul. 15-ig majdnem 
annyi eső esett, mint rendes időjárási viszonyok mellett há­
rom év alatt.

Az időjósok és astromonusok kutatják a sok esőzés 
okát. de csak nem értik az eső hatását. A földmi velő nem 
tudja okát, nem is kutatja, de nagyon érzi következményét.

Anglia és Franeziaország már hivatalosan 
is jelentik, hogy rósz aratásuk lesz, 01 aszország csak 
rósz közép aratásra számit, Német- és Ausztria-Ma- 
gyarország szinte. Jó aratás csak az Egyesült-Á 1- 
lamokban lesz.

Szükségesnek találjuk az olvasót figyelmeztetni, hogy 
az aratási jelentéseket, — ha azok hitelességében, nem is ké­
telkedhetünk, — nagyon is betüszerinti értelemben venni nem 
épen szükséges.

Az aratási jelentések nem cseppenek le az égről, azo­
kat szerkeszteni kell. Es kik szerkesztik e jelentéseket ? Föld 
birtokosok, kiktől nem lehet rósz néven venni, ha a közép­
szerű terméssel nincsenek megelégedve e jelentéseikben na­
gyon is rósz eredményről tudósítanak. Különben a termelő­
nek nem áll érdekében, hogy az aratás eredménye kitűnőnek 
hireszteltessék, mert gazdag aratásnál olcsók az árak.

Magyarországon a búza aratás már befe­
jezettnek tekinthető, a rozs aratás már szinte jól előre 
haladt és az árpa aratás általában megkezdetett. Tudó­
sítóink az egyes próbacséplésekről is értesítenek, ezekből ki­
tűnik, hogy az egész országban a minőség és mennyiség 
nagyon különböző. Az eddigi próbák szerint Ítélve, búza 
katasztralis holdanként 4—5 mázsát fizet a jobb területeken, 
ezen felül alig fog fizetni valahol a búza. A búza minő­
sége nagyobbrészt szép, különösen színben, de a szem so­
vány és szorult, a hektolitersuly jobb minőséginél 75—76.5 
kilo, a mi búza ezenfelül is előfordul, az ez idei prima áru­
hoz soroztatik. Rozs, mint előre látható volt gyenge ered­
ményt nyújt, de a minőség általában jó, természetes, hogy 
vannak vidékek, hol a szem sok kívánni valót hagy fenn. 
Árpából jó aratást remélnek különösen, ha az időjárás 
kedvező lesz.

Zab szépen áll és jó középtermést Ígér. a tengeri 
szépen fejlődik és ha a nap megteszi kötelességét, kitűnő 
eredménye lesz. Czukorrépa és burgonya eddig 
még kedvező kilátást nyujtanak.

Ezek után átengedjük a tért rendes tudósítóinknak. 
Ma a következő tudósításokat vettük:

Ó-Kanizsa, julius 20. (Az „Egyetértés“ tudósítá­
sa.) A szép nyári napok következtében, határunkon az ara­
tás már he van fejezve, s most a gabona behordásával van­
nak gazdászaink elfoglalva. A búzánál az eredmény 
középszerű, a mennyiben lánczonként egyre-másra 20 
keresztet kapunk, keresztje pedig 38—42 kilogrammot fizet, 
minősége 74—76 kilo; a szorult szem épen nem ritka, 
azonban szép piros színe van. Az árpa lánczonként 21 
keresztet s keresztenként 50—52 kilogrammot fizet, minősége 
jobb, mint a hogy ezelőtt egy héttel hittük.

Legjobban fizet a zab és pedig lánczonként 25 ke­
resztet s minden kereszt 51—54 kilót, minősége jó.

N.-Becskerek, jul. 20. (Az „Egyetértő s" tudósí­
tása.) A búza aratásban, melyet már majdnem befe­
jezettnek tekinthetünk, igen csalódtunk. Három-négy hét előtt 
még a legjobbat remélhettük, de ma már kezünkben van az 
eredmény, mely sajnos igen gyér. A rozsda igen nagy 
kárt okozott, a kalász, mely daczára az esőhiánynak és forró 
időjárásnak — kifejlődött, összesorvadt szemeket mutat fel, 
mely liszt helyett csupán korpát adhat. Több próbatét után 
Ítélve átlag 10—11 pozsonyi mérőt kapunk holdanként, mely­
nek minősége szintén rósz.

Időjárásunk a kapás növényekre kedvező, két hét alatt 
kétszer volt jó esőnk.

Dabas, jul. 17. (Az „Egyetértés" tudósítása.) az 

aratás vidékünkön a z ab kivételével be van fejezve. Rozs 
csomó számóa is igen kevés lett, úgy annyira, hogy 1200 
négyszög öles hold egyre-másra alig adott 7—8 csomót 14 
kévéjével s ez is igen gazos. Próba cséplést is tettünk, s igen 
csekély az eredmény; csomónként 3/t véka, a szem igen szo­

rult, és sok a konkoly. Alig lesz eladó rozsunk, pedig 
nálunk ez a fő termény.

Árpa csomóra több; de ez is szorult szemű.
A zabok elég jók, nem nagyok, de kalászuk szépen 

fejlődött, hihetőleg jól fognak fizetni.
Kukoriczák meglehetősek, kivéve a lapályos he­

lyeken ; itt a nedvesség sokat ártott nekik, s még most tölte- 
getik, néhol még ezt sem tehetik. Szőlleink szépek s 
bő termést Ígérnek.

Arad, jul. 19. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) A 
mezei munkálatokat a gyakori esőzések több Ízben félbesza­
kították, úgy, hogy az aratás legnagyobb része még befeje­
zetlen állapotban van. Ha tehát szép idő áll be, ezt a fold- 
mivelők munkájok folytatására használják fel, a nélkül, 
hogy egyelőre arra gondolnának, árut a piaezra hozni.

Különben az eddig körülbelül 1 írttal emelkedett ára­
kat sem tartják még elég magasnak, hogy szemben a — mint 
most csakugyan mutatkozik — rósz terméssel gabnájukon túl 
adjanak.

Ily körülmények között tehát piaczról e héten szó sem 
lehetett.

Az aratás általános eredménye szomorú képet nyújt, 
mert ez eredmény, még a csekélyebb várakozásokat sem ké­
pes kielégíteni. Minden gabnanem mennyiségileg 
rosszul fizetett és e mellett a minőség is silány.

Árpa kevés kivétellel szorult, a rozsban is 
igen sok az aszott szem, és a búzáról, melynek leg­
jobb minősége sem éri el a 77 klgrammot, szinte csak ezt 
Írhatom.

Szabadka, jul. 16. A múlt heti esőzések hátráltattak a 
mezei munkálatot, az erre következett kedvező meleg időjá­
rás az aratás mihamarabbi befejezhetését helyezi kilátásba, 
sajnos körülményként kell felemlítenem, hogy a gyors mun­
kálatot nagyban előmozdítja a rósz termés, mely leginkább 
az árpa és zabnál tapasztaltaiig Bon a júniusi nagy hő­
ség és esöhiány következtében úgy minőség mint mennyiség­
ben sokat szenvedett, a szem .nem érhetvén meg kellően a 
meleg folytán összefonnyadt. Általában a búzatermést még 
középtermésnek sem jelezhetjük. Árpa és zab, me'y gabo­
nanemek vidékünkön a legnagyobb mértékben termesztetnek, 
a várakozásnak épen nem feleinek meg, e mellett a minőség 
a kivitelre alkalmatlan.

Kukoricza a múlt heti esőzések után sokat javult 
s ha fejlődését az időnkinti esőzéssel ekként folytathatja, úgy 
ebben rendkívüli termést várunk.

Oroszlámos. jul. 19. A májusi derült napok igen szé­
pen fejlesztették veteményeinket, a r e p c z e dús termést 
ígért, búza, rozs, á r p a jó reményre jogosított, s a ter­
mésre alig volna panaszunk, ha a julius hónapi esős és hű­
vös időjárás június elejére következik be, de minthogy fáj­
dalom ellenkezőleg történt, reményeink megvalósulása dugá­
ba dőlt. A r e p o z e alig fizetett annyit, a mennyit gaz­
dáink befektettek, az ár kivitel hiánya miatt hanyatlott. — 
B u z a az eddigi aratásból következtetve rosszul fizet, a sze­
mek pedig a mr.lt havi forróságok folytán annyira összeszá­
radtak, hogy a földmivelő szavaival éljek varrótűn keresztül 
lehet huzni. Árpa, zab úgy mennyiség, mint minőségre 
nézve rósz.

Heliszemle a külföldi gabnatőzsdékröl
Angliában a múlt hét eléjén is esett, a vetések 

elleni panaszok mindinkább sűrűbben érkeznek. A hét vége 
felé végre kiderült. A gabnaüzlet az időjárás befolyása alatt 
állott; mig az kedvezőtlen volt. az irány is szilárd maradt, 
mihelyt azonban jobbra fordult, az irány rögtön hanyatlani 
kezdett. A szerdai vásár még a rósz időjárás lefolyása alatt 
állott és az árak megtartották előbbi állásukat, de azért a 
kereslet már gyengébb volt és tegnapelőtt már azt sürgö- 
nyözték Londonból : „Külföldi b u z a csendes, inkább gyen­
gébb.“ A 12-iken végződött héten Anglia gabnaimportja 
1,474.000 mmázsára rúgott és e közt 569.000 métermázsa 
búza.

Franeziaország ban is az időjárás befolyása 
alatt állottak a gabnapiaezok, de a hét végén Francziaor- 
szágban is kedvezőbb időjárás köszöntött be. A párisi szer­
dai vásáron még szilárd volt az irány, búza és rozs rész­
ben még emelkedett is és csak a new-yorki lanyhább hírekre 
nyilvánult itt is lanyhább hangulat.

Búza, mely fél frankkal emelkedett, a múlt heti 
árakon zárult és az utolsó négy hónapra '/, frankkal ol­
csóbb. Rozsa közeli határidőkre negyed frankkal emelke­
dett. Repczeolaj az összes határidőkre olcsóbb ; a folyó 
hóra és augusztusra fél, az utolsó négy hónapra V 4 frank­
kal olcsóbb.

Belgium és Hollandból nincsenek távirati 
hírek, de a levél beli jelentések kedvezően hangzanak. Az 
irány azonban ez államokban is lanyhult. R u z a 2, r e p- 
eze 3 és repczeolaj fél frtot vesztettek a legmagasabb 
heti árfolyamból.

Németországban a gabnatózsdék követték a 
nyugati piaezok irányát. Berlinben búza julius—au­
gusztusra 193.50-ről 199 márkára emelkedett, szeptember- 
októberre 197-ről 200.50-re, őszre 1—2 márkával olcsóbb. 
Zab, repczeolaj és szesz csak keveset vesztettek ár­
folyamaikból. Németország többi piaezai ragaszkodtak a ber­
lini irányhoz. Hamburgból Írják, hogy ott a búza irá­
nya igen szilárd a vevők 3—4 márkával magasabb árakat 
fizettek. Oroszországi rozs gyorsan kél, a belföldi 
mérsékelten kináltatik és orosz áru 4, belföldi 5 már­
kával drágább. Zab ára rendes forgalom mellett, szilárd, 
árpa is elég szilárd. Amerikai tengeri legalacso­
nyabb állásáról 3—4 márkával emelkedett.

A döntő szerepet természetesen Amerika játsza. A 
készletek még távolról sem fogytak el és az uj aratásról igen 
kedvezően hangzanak a hírek. Egy philadelphiai táv­
irat azt jelenti ugyan, hogy ott csak a rendes termés 91 
százalékára számítanak,-de a pacifiquei aratást 108 és az ore­
gonit 112 százalékra becsülik. Tengeri is sok vettetett és 
a múlt évinél jobb termést várnak.

Az osztrák piaezokon is a hét elején nagy volt a 
forgalom, de a hét végén s különösen szombaton már lanyha 
irány kapott lábra, mi kitűnik az alábbi tudósításból is:

Becs, jul. 20. A lanyha irány teljesen megsemmisitet 
te a vételkedvet úgy, hogy a tegnapi forgalom csak a helyi 
szükséglet fedezésére szorítkozott. Áz árak a hét elejéhez 
képest 20—30 krral olcsóbbak, de azért még mindig maga­
sabbak, mint múlt szombaton.

.Búza Alig 20,000 mmázsa adatott el és pedig : Z e n- 
tai 900 mm. 75.5 k. 10.60, 900 mm. 75.8 k. 10.65, g y ő- 
r i 600 mm. 76.5 k. 10 frt, bánáti 400 mm. 76 k. 10.50, 
magyar 303 mm. 76 k. 10.75, tiszavidéki 1000 mm. 
75.8 k 10.57’/,; osztrák 600 mm. 80.1 k. 11.50, t ó t 
500 mm. 76 k. 9.70, 800 mm. 77.4 k. 10 frt.

Rozs kivitelre is kerestetett és 25 krral drágább, 
mint a múlt szombaton, de 15—20 krral olcsóbb az utóbbi 
napoknál. Tót áru 74 k. 7 frt, bajai 800 mm. 70 k. 7 
frt, pest v id éki 400 mm. 72 k. 7.25, magyar 8uö 
mm. 71.2 k. 7 frt, 500 mm. 7 frt 10, 400 mm. 71.2 k. 7 
frt 25. ,

Árpa üzlettelen, uj áru még nem kináltatik.
Tengeri csendesebb, kész áru 5.60—5.65 frt.

Liszt.
Becs, jul. 20. A múlt héten igen élénk volt a forgalom. 

Az árak 49—50 krral magasabbak. Korpa a kivitelre is 
eladatott. Hivatalos jegyzés:

B u z ajl i s z t:
Különböző malmokból:

0 1 2 3 4 5 6
22.50 20.25 18.50 16.- 14.— 10.75 8.25 fttól
23.50 21.75 19.50 17.- 14.75 11.25 9.25 ftig

Finom korjja 3.70—4.20 frt, durva 3.50—4.20.
Gőzmalmok és nagyobb mümalmokból:

0 1 2 3 4 5 6
23.40 22.70 21.50 20.50 19.60 18.60 16.70 írttól
24.40 23.70 22.50 21.50 20.60 19.60 17.70 írtig

7 8 9 10 11
15.50 13.50 7.40 3.70 3.40 írttól
16.50 14.50 7.95 4.20 4.20 írtig

Rozsliszt:
1 2 3

13.75 11.75 8.25 írttól
14.75 12.75 ’ 9.25 írtig

Korpa 4.60—5 frt.
Baja, jul. 19.
Lisztárak:

dara 0 sz. 1 sz. 2 sz. 3 sz. 4 sz. 5 ez. 6 sz. 7 sz.
22.50, 21.50, 21.-, 20.-, 19.50, 18.50, 17.50, 16.- 14.—.

8 sz. 81/, 83/, sz,
12.50, 10.50, 850,

Rozsliszt I II Dl
14.— 12— 10.—.

Köleskása I H
9.50

Korpa zsák nélkül malomban átvéve 2 frt 50 kr, kő­
le sondor 1 frt 50 kr. 100 krgronként.

Marhavásár.
Bécs, jul. 21. (St.-marxi marhavásár.) Bejelentetett 

4081 db, eddig piaezon van 3419 és pedig: 1633 magyar, 
1658 lengyel és 128 német fajú. Az erős felhajtás foly­
tán az üzlet lanyha volt. Az árak 1 frt 50 krral olcsóbbak 
és következők : magyar hízott ökör 51—55 50 frt, 
lengyel 50—54.50 forint, német 52—56 frt. Mind 100 
klgrmként.

Gyapjú.
Bécs, jul. 20. A lefolyt héten senkinek sem jutott 

eszébe, hogy a gyspjuüzlet haute Saigonjában vagyunk, a
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Viaczon a legnagyobb csend uralkodott, egyetlen gyáros sem 
mutatkozott és az eladott 100 mmázsát üzérek vették meg. 
Közép linóm gyapjú 120 frt és közép egynyiretü 90 frt. A 
vevők még mindig tartózkodnak és ha külföldi vevők nem 
jelentkeznek, a vontatott forgalomból egyhamar alig ju­
tunk ki.

Szesz.
Bécs, jul. 19. Az utóbbi napokban a szesz ára nem 

változott. Kész gabnaáru 30 írton adatott el.
Baja, jul. 19. Eészint az emelkedő gabnaárak, részint 

a linomitók élénkebb vételkedve következtében 1 frtnyi ár­
emelkedést constatálhatunk. Jegyzünk: részletben 28 forint, 
finomítóktól 27 és fél frt.

Arad, jul. 19. A forgalom múlt héten állandóan jó 
volt, az üzlet szilárd ; a hét: zárlatkor az árak emelkedtek. 
Kész árn nagyban 27 forint 50 hordó nélkül, rész­
letben i8 forint" hordó nélkül, 30 frt 75 hordóstul pr. 100 
liter °/0.

Temesvár, jul. 19. Szesz. Nyers, hordó nélkül, szilárd, 
10.0 0 1. % 28 50—29.50. Finomított, 10.000 1. % 31.50 
—32.00.

Vldéki-placzok.
Ó-Kanizsa, jul. 20. (Az „E gy e t é r t é s‘: tud»si- 

tasa.j A gabonaforgalom e héten nem volt nagy, mindössze 
12,0 mm. tengeri s 500 mm búza adatott el, az első 
4 frt 15 a második 8 frt 45 k. on.

U j búza még kevés hozatott piaezunkra, termelők 
előre nem adnak el, mert véleményük szerint a búza árának 
jóval emelkednie kell. Névleges értéke az uj búzának 8 frt 
50—60 kr.

A risza naponként 5—0 etmetert apad.
A tengeri, ha eső nem lesz. elsatnyui.
Baja, jul. 19. A bécsi és bpesti piaezokon folyton 

tartó kedvezőbb hangulat nálunk is megtette hatását : az 
urak — különösen búzában — 50—00 krral emelkedtek. 
.Mai árak: Tiszta búza 70 k. 9.30—9.50 frt, rozs 5.30— 
5.50 frt, zab 4x0—4.05, árpa 4.80—4.85 frt, tengeri 
4.70, bab 7, köles 4.00—4.05.

Temesvár, jul. 19 (Temesvári Lloyd.) Búza 73 k. 
7.30—7.45 frt, 74 k. 7.60—7.75 frt, 75 k. 8.10-8.30 frt. 
70 k. 8.00—8.8t> frt, rozs 4.60—4.80 frt, árpa 5.20— 
5.3-1 forint, zab 4.50—4.00 frt, tengeri 4.50—4.00 fo­
rint, r e p e z e 10.30—10 50 frt mmázsánkint.

Szabadka, jul. 10. A gabnaárak a fővárosból érkező 
kedvező hírek folytán javultak. Piaezi áraink következők: 
Búza 70—78 k 7 00—7.80 frt, árpa (uj) 5.10—5.30 frt, 
zab 5—5.20.

Vegyes közlemények.
$ Gróf Károlyi Pista az iparosgyülésről.

Mint régebben említettük gr. Károlyi Pista a II. 
országos iparosgyüicsről beszámoló beszédet tar­
tott az orosházi iparosok előtt, kiket az említett 
gyűlésen képviselt. Az orosházi lap most egész 
terjedelmében közli e beszámoló beszédet, melyből 
a következő érdekes részletet közöljük :

Szabad ipar hangzik ma már minden 
országban, beismeri minden részrehajlallan gon­
dolkozása ember, hogy a szabad ipar az egyedüli 
serkentője, emetyüje az iparosnak, a jó munkának, 
garaneziája a vevőnek. És önök Orosháza iparosai! 
kik oly sok évekig (nem mondom helyesen, mert 
IStiT után abban hagyhatták volna a, szerintem, 
túlzásig vitt ellenzekiséget, de erről majd máskor) 
mondom, önök Orosháza iparosai, kik minden hi­
bát, hátramaradást, kibúvó ajtóul használván a 
szép szót . szabadság - rásütve annak pecsétjét, 
szentesitettnek lenni állítottak, önök ma még min­
dig a haladás, szabadság firmája, czégére alatt igy 
kiáltanak fel: „m o n o p o 1 i u m !“

Már bocsássanak meg! ez nem megy, ez 
nélkülözi a következetesség legeslegcsekélyebb kel­
lekét, és ez nem kivihető eszme, nem elérhető kí­
vánság, és semmi esetre sem általam.

Minő garaneziája le.-z az orosházi polgárnak 
atra nézve, hogy jó csizmát, ruhát, fűrészt, baltát, 
kapát szekeret kaphasson, ha csak önökre lesz­
nek szorítva? Mi fogja önöket arra serkenteni, 
hogy jó munkát állítsanak ki, ha előre tudják, 
hogy úgy is csak önöktől vásárolhat az orosházi 
polgár ? Semmi! az ipar tökéletesbitője a verseny, 
lessék jobb munkát előállítani mint a szomszédok, 
s biztosítom önöket, egyetlen egy orosházi polgár 
sem veend másnál, mint a benlakó iparosnál. — 
Én az ipart igen is pártolni, és pártoltatni akarom, 
de jól megértsük egymást, nem a magyar polgá­
rok rovására.

Megköszönnék az orosháziak, ha én mint 
annyi számtalan, magát népboldogitónak hivő, vagy 
legalább kiadó nagy hazafi, efféle monopolul mok- 
érti harczoskodások által tüntetném ki magamat. 
Nem popularitást, népszerűséget vadászom én, oh 
nem uraim! bírták ezt már Magyarországban so­
kan, bírták itt Orosházán olyanok is, kiknek én még 
a kezem sem nyújtanám. A népszerűség vajmi tág 
logalom ! arra alapítani vajmi csekélyei lehet. Nem 
kortesfogásból jöttém én ide, (mint sok jó bará­
tom állítani szeretné). Oh nem! — Nem képvise­
lője akarok én lenni ennek, vagy egy másik kerü­
letnek, de barátja minden magyar embernek, java 
előmozdítója mennyire tőlem kitelik, sérelme orvos­
lója, mennyire az én befolyásom által el lesz ér­
hető, az igaz szó kimondója mindenkivel szemben, 
mint látják saját küldőimmel szemben is.

Ne m politizálni uraim! de szervezkedni ide 
benn, az anyagi érdekekre fektetve a fősulyt, ez 
legyen a mi programmunk!

Hozzuk rendbe először az udvarunkat, és ha 
rendben van ez, akkor nézzünk ki az utczára, ak­
kor szóljunk bele a szomszéd dolgába, ha jogunk 
van hozzá.

Emeljük az ipart, biztosítsuk kereskedelmün­
ket piaezot szerezve néki, segítsük és ne nyom­
juk a mezőgazdaságot, hisz ez az emelője kivált 
minálunk Magyarországban az anyagi jóllétnek, 
ha erre nem vagyunk figyelemmel, akkor félre is­
mertük hivatásunkat, mert ez az ország, minde­
nek előtt földmiveló ország. Kincsek rejlenek még 
e szép talajban, csak ápolni, felhasználni kell 
tudni azt. Nem egyes embereknek kell és szabad 
gazd godni vasúti, vagy más országos érdekű vál­
lalatuk által, de az országnak! Nem szabad meg­
engedni többé j. fiele keleti, kassa-oderbergi vasúti 
botrányokat, és ha szavam fogadják önök po!gár- 
társak ! és összetart a haza minden fia s undorá­
nak. megbotránkozásának, rosszalásának, együtte­
sen mint egy test ad kifejezést, nem fognál.e 
botrányok ismétlődni, mert tessék elhinni nekem, 
nagy hatalom egy nemzet szilárd akarata, komoly 
elhatározása ....

Tenni, bátorítani, ébreszteni minden irány­
ban. minden osztálynál, ez az én szándékom jö­
vendőre, kimondani a szót mindenütt és mindenki 
előtt ha igazságon alapszik az, nem rágalmazni, de 
nem is kiméltti senkit, ha megérdemli. Ujjal mu­
tatni minden hibára és ha kéznél van felajánlani 
az orvoságot, nem pénzért, de ingyen, mert be­
tegünk a haza, s ezt pénzért csak nem fogja gyó­
gyítani en fia?

I A székesfehérvári orsz. kiállítás köréből. 
Legutóbb Zichy Jenő gróf elnöklete alatt a vég­
rehajtó bizottság ülést tartott, melyen szóba jött a 
kiállítás tiszta hova jövedelmének fordítása is. Ez 
ügy ben a végrehajtó bizottság a felmerült indítványok 
daczára nem döntött, hanem függőben hagyta a 
kérdést.

¥ Az osztrák hivatalos lap a német vámtari­
fáról. A „W. Ztg“ a német vámtarifák életbeléptetése 
alkalmából a keresk. miniszternek a keresk. kamará­
hoz intézett következő leiratát közli; „Miután a német 
birodalomban az uj vámtarifa bevételi határozatok­
kal jogerőre emelkedett, mint az uj vámtarifák meg­
jelenésénél már régen szokás, a keresk. miniszté­
rium intézkedett, hogy a kereskedelmi közönség 
megkapja a vámtarifa egy nyomtatott példányát. 
Midőn ezt a tisztelt kereskedelmi és iparkamará­
nak tudomására hozom, egyszersmind felkérem, 
hogy tegyen jelentést a német vámtarifának visz- 
szahatásáról az osztrák kiviteli érdekekre és oly 
tapasztalatok és vélemények, melyek tényleges for­

galmi viszonyokon és gyakorlati tapasztalatokon 
alapszanak, gondos méltánylásban fognak része­
sülni.“

I Amerika konkurrencziája. Nagyon fontos 
kérdés, hogy a mindig nagyobb mérvben fellépő 
amerikai konkurrencziával az összes gabnafélékben, 
mint tartható fenn mezőgazdaságunk. Amerikai 
búza ma egész a Bodentóig érkezik, tehát az osz­
trák határig. Condenzált délamerikai hús elterjedt 
az egész világon, s jógbekötött északamerikai hús 
eddig Angliában, de nemsokára már Francziaor- 
szágban is fogyasztatni fog. Ausztráliai és fokföldi 
gyapjú mír utat tört magának Németországba és 
Ausztriába. Az árral konkurrálni nem lehet, 
mert azon tartományokban a földbirtok roppant 
o'csó és majdnem adómentes. — Európa és spe- 
czialiter mi tehát csak a gabna finomabb minősé­
gével konkurálhatunk. Az angol kormányt és tár­
sadalmat élénken foglalkoztatja most e kérdés. Né­
metországban az uj yámtariffákkal akarnak véde­
kezni az amerikai konkurrenczia ellen, az uj vá­
mokkal, melyekkel a szegényeket éhezni kénysze­
rítik, hogy a valamivel jobb helyzetben lévők vala­
mit és a gazdagok sokat nyerjenek. Minket ez a 
kérdés még nem érint ugyan közelről, de minden jel 
arra mutat, hogy a veszedelmes konkurrenczia gyors 
léptekkel közeledik. Az ausztráliai és fokföldi gyapjú 
nemsokára tömegesen fog megjelenni Triesztben, 
az Arlbeeg vasút nemcsak magyar gabnát fog a 
Svajczba és Francziaországba szállítani, hanem 
utat nyit az amerikai búzának Ausztriába, különö­
sen az alpesi tartományokba . .. Egy szóval min­
den arra mutat, hogy a közlekedési eszközök ja­
vításával és szaporításával egy hatalmas gazda­
sági forradalomhoz közeledünk. Hogy mily fejlő­
dés elé haladunk, az teljesen bizonytalan. A jövő 
képe még le van fátyolozva és emberi szem nem 
képes a leplen átlátni.

S „Vasiit-politikai leleplezés“ czim alatt a 
bécsi „Tagblatt“ következőket közöl: „Közvetlenül 
a berlini béke megkötése és S c b v e g e 1 báró 
visszaérkezése után Berlinből, az osztrák államvasut 
a belgrád-alexinaczi vasútra vonatkozó 
teljesen kész terveket terjesztett a külügyminisz­
térium elé és ennek alapján a vasút kiépítésére 
konkurrált. Akkor még azt hitték, hogy Szerbiával 
a kereskedelmi és vasúti konvenczió csakugyan 
négy hónappal a berlini béke után meg fog köt­
tetni, de már akkor is azt válaszolták az államvas- 
utnak, hogy Hirsch báró nyerte meg az enge­
délyt az egész török vasúti hálózat kiépítésére. 
Azon időben keletkezett azon hir is, hogy Hirsch b. 
be akar lépni az államvasut igazgató-tanácsába s akkor 
nyújtott Hirsch báró biztosítékot aziránt is, 
hogy csak osztrák-magyar vasanyagot fog hasz­
nálni, ha a szerb vasúti hálózat kiépítésével ő bi- 
zatik meg. A berlini szerződés megkötése óta egy 
év múlt el és csak legújabban kezdettek meg a 
tárgyalások a szerb kormány és az államvasut közt 
melyek bizonyára azon eredményre fognak ve­
zetni, hogy az államvasut veszi át az 
al e x i ná c z - b e 1 g rá d i vasút építését 
és forgalmát. Ma az államvasut helyzete 
azért kedvező , mert sem a bolgár sem a 
szerb kormány nem akar H i r s c h báróval 
összeköttetésbe lépni és e kettőhöz valószínűleg a 
keletruméliai kormány is csatlakozik. Egyedül a 
külügyminisztérium áll még Hi r s eh báró olda­
lán, de az államvasutat támogatja a magyar 
kormány. Az államvasut vezér gazgatóságában 
történt személyváltozások óta, úgy látszik, a magyar 
kormány is jobb viszonyban áll e vasúttal. Az ál- 
lamvasut látván, hogy a kikin da-belgrádi és 
a szerb vasutak építésénél nem számíthat a 
közös és aj cislajtániai kormányok támogatására, 
engedett a magyar kormány intentióinak es most 
a súlypontot Budára helyezte át. Ezek után nem 
lesz meglepő, ha az államvasut az önálló forgalmi 
igazgatóságot legközelebb áthelyezi Budapestre, és 
ba a magyar kormány rövid idő alatt megengedi, 
hogy az államvasut megkezdje a kikinda-belgrádi 
vasút kiépítését. Közöljük a „leleplezést“, de tar­
talmáért a felelősség a Tagblattot illeti.

I Az országos iparos-gyűlés jegyzőkönyvei 
már kikerültek a sajtó alól és úgy a gyűlésen kép­
viselt testületeknek, mint az egyes kongresszusi 
képviselőknek már elküldettek.

I Tőzsde F hilippopolban Philippopolban né­
hány nap előtt ideiglenes gabna- és értéktőzsde 
nyittatott meg, melyet nemsokára egy végleges fog 
pótolni. Az uj tőzsdén azonban leginkább csak 
török papírokban történnek kötések.

$ Arlberg-vasut. Lőtt Gyula az osztrák ál­
lamvasat épitőigazuatój* tegnap elutazott az Arl- 
berghez, hogy a már előtte elutazott mérnökökkel 
az alagút építését tanulmányozza. Mihelyt vissza­
érkezik, össze fog hivatni az alaguti enquéte. Idő­
közben az egyes kereskedők folytatják az arlbergi 
vasút mellett az agitaeziót és legközelebb az inns­
brucki kamara intézett peticziót a kereskedelmi 
minisztériumhoz, melyben ezt felszólítja, hogy:

Az uj képviselőháznak tegyen előterjesztést az arlburgi 
vasút kiépítése iránt is hasson oda, hogy az lehetőleg gyor­
san letárgy altassák.

2. Bírja rá a magyar kormányt, hogy a nagy alagút 
kiépítéséhez járuljon hozzá megfelelő összeggel.

3. Az csztrák vasutak mérnökei által tétesse meg a 
szükséges előkészületeket, hogy a törvényjavaslat elfogadása 
után azonnal meg lehessen kezdeni az építést.

Van még egy negyedik pont, mely azonban 
inkább innsbrucki helyi éidekii.

* A sertéstenyésztés hanyatlásáról egy hiz­
laló következőket Írja: A sertéstenyésztés teljesen 
függővé van téve a sertéshizlalás sorsától. Mind­
addig, mig a hizlaló csak kevés haszonnal dolgoz­
hat, a tenyésztőnek se lesz panasza, ha azonban 
mint 1877. óta, a csekély kivitel következtében a 
hizlaló folytonos veszteséget lát, kétségtelenül a te­
nyésztésnek is meg kell fogyni. Amint a dolog 
ma áll, az országos sertésvásárokon 14—15 hóna­
pos hizó állat párja átlag 35-40 frtért kelt, ami­
lyent ezelőtt 50—60 frtért vettek. A kukorieza is 
olyan olcsó, mint 1870. óta nem volt és ezek 
mellett a kilogramm zsírt és húst hizlalóink 38 
forinton alnl előállítani nem képesek, mig a pi- 
aezi ár 31—32 forint, ami a hizlalóra nézve 
6—7 forint veszteséget jelent, — És még ezen 
hallatlan olcsóság mellett, amikor 1878. óta 
az árak körülbelül 30 százalékkal csökkentek, 
sem lehet ezentúl a világpiaezon konkurrálni. 
— Németország, Oroszország, de főleg Amerika 
hatalmas konknrrencziát csinálnak. Legtöbb kárt 
okoznak nekünk azonban a Duna-fejedelemségek, 
a mennyiben közvetlen szomszédságunkban lévén, 
vizen és szárazon velünk összeköttetésben vannak 
és áruikat szabadon hozhatják saját piaezunkra. 
Minőségre nézve ugyan az innen került állatok 
rosszabbak a mieinknél, de olcsóságuknál fogva. 
Kőbányán saját sertéseink árát tetemesen csök­
kentik. Szerbia és Oláhország 50%-kal olcsóbban 
állíthatja elő, mint mi, Lengyelország meg 60, 
Muszkaország 70, Amerika pedig majdnem 80%-kal 
olcsóbban adhatja nálunk. Az üzlet ilyen állása 
mellett azonban a sertéstenyésztés és hizlalás 
újabb emelkedése csak úgy lesz remélhető, ha a 
mint ez nálunk történik, ezentúl nem a zsírra

fektetjük a" fősulyt, hanem olyan húsos fajállatot 
honosítunk meg, melynek kelete, minden időben 
bizonyosabb a mostaninál.

** A távirdahálózat kiterjedése. A világ távirdavo- 
nalainak összes hossza 1,600.000 kilometer. Ezekből esik 
Furópára 350.000 kter. Amerikára 180.000 km. Ausztriára 
30.00U km. Ázsiára 45.000 km. Afrikára 19.600 póznavonal. 
Tengerben van lerakva 569 kábel. Az összes távírdákban van 
55.1,00 készülék, ezek közül 41.00 Morse-féle.

I A perui bányászat hanyatlása, a perui 
kormány által közrebocsátott statisztika szerint még 
1791 ben a bányák jövedelme 700000 márkát tett 
ki, ellenben 1878-ban csak 180000-t. A hanyatlás 
fő oka abban rejlik, hogy a hires eerrode paceoi 
bánya viz alá került. Jelenleg az ezüst bányák 
száma, mely előbb 834 volt, leapadt közel felényire, 
vagyis 482-re s igy az ezüst beáramlása Peru felől 
mindinkább csökken. Ellenben a colloradói ezüst 
bányák jövedelméről hihetetlen dolgokat beszélnek 
a lapok. így Leadvilleről azt Írják, hogy a pro- 
dukezió két hét a'att, újabb felfedezések folytán 
50 százalékkal szaporodott.

$ Az osztrák-magyar bank állása. 1879. évi julius 
15-kérőI. (Az osztrák-mégyar b.ank alapszabályainak 104-dik 
czikke szerint.) Követelések: Ercrkésziet 157,287.546 forint 
77 krajezár jarezben fizetendő váltók 18.977,202 forint 40 
krajezár. Leszámítolt váltók és értékpapírok: Béesben 46,712 
ezer 894 forint 76 krajezár, az osztrák fiókintézetekben 
25,695.431 frt 6 Is kr, Budapesten 20,538.046 frt 33 forint a 
magyar fiókintézetekben 3,232.035 forint 56 krajezár, összesen 
96,178.302 forint 44 kr. Kölcsönök kézi zálogra: Béesben 
i 0,772.600 frt, az osztrák fiókintézetekben 7,606.0(0 frt — 
kr, Budapesten 3,796.200 frt — kr, a magyar fiókintézetekben 
1,641.1l0 frt — kr, összesen 23,815.900 frt — kr. Osztrák 
és magyar állami és országos kölcsönök beváltott lejárt köt­
vényei és szelvényei 4,015.830. forint 295 kr. .-illamjegyek 
3,219.032 frt — kr. A birodalmi tanácsban képviselt király­
ságok és országok államkormányának kölcsönadóssága az 
1878-ik évi junius 27-diki törvény szerint (bírod. törv. lap 
65-ik szám) 79,748.918 forint 78 kr. Jelzálog kölcsönök 
1 6,019.341 frt 73r‘ kr. A banknak tőzsdeszerüen megvett zá­
loglevelei 5,599.971 frt 10 kr. n. tartalékalap értékpapírjai 
17,643.234 frt 47 kr. A folyó jövedelmekből vett értékpapí­
rok 1,300.0(10 frt — kr. A nyugdíj alapértékpapirjai 2,9ü2.8ö4 
frt 65 kr. Épületek Béesben és Budapesten, valamint az ösz- 
szes fundus instruetus 2,895.700 forint 32 krajezár. Kiadások 
1,568.941 frt 81 kr. Egyéb követelések 526.451 frt 76 kr. 
Összesen 521,699.258 frt 86 kr. Tartozások: Bankalap 
911,000.000 frt — kr. Tartalékalap 18,104.461 forint 52 kr. 
Bankjegy forgalom 291,361.230 frt. A cs. és kir. állampénz- 
ügyigazgatásnak a bizományi üzletből való követelése (mely közt 
1,498.335 ft ezüst) 7.854.250 forint Forgatmányi (giro) betétek 
105.217 frt 25 kr. Más, azonnal lejáró tartozások 3,4 0.122 
frt 17 kr. Záloglevelek forgalomban 101,005.615 frt — kr. 
Nyugdíjalap 2,903.066 frt 90 kr. Folyó jövedelmek az 1879- 
dik I, félévi részvényosztalék levonása után és bevételek a 
záloglevelek kamatozása fejében 3.682,824 frt 64“ kr. Egyéb 
tartozások 272,471 frt 375 kr. vsszesen 521,699.258 irt 86 
krajezár.

Bankkamatláb 1879. évi május 9-ike óta: Minden 
osztályzatú váltókért 4 száztóli. Kölesönökért kézi zálogra 5 
és fél száztóli.

I Néhány exotikus érték árfolyama. Ma­
gyar jelzálogbank 18—20, cseh uniobank 23—25, 
reichenbergi bank 35, franco-osztrák bank 8.75—9, 
franco-magyar bank 27.75—29, takarékbank 
1.50—2, bécsi pénztáregylet 0.80—1 frt, ausztro- 
török bank 0.30—0.50, Stájer vasmű 19—20, ju- 
tafonó 72—76, Zsófia-fürdő 100—110. bécsi ma­
gán távirda 280-300, átalános építészeti bank 
0.70—1. parczellirozó épitőtársulat 3—4, trieszti 
építő bank 46—50, általános omnibus társulat 
1—2 frt, osztrák szállító társulat 100, morva-szi­
léziai központi vasút elsőbbsége 26.50—27, ál- 
lamvasuti élvezeti jegy 28—30, tramvay é. j. 
38—43, gőzhajó é. j. 26—27.

I Osztrák állanr.i jótékonyczélu sorsjáték. 
(Vége). 20 frtot nyert: sorsz. 40 sz. 3901—4000, 
sorsz. 209 sz, 20801—20900, sorsz. 417 sz. 
41601—41700, sorsz. 822 sz. 82101—822UO, sorsz. 
861 sz. 86001—86100, sorsz. 1056 sz. 105501 — 
105600, sorsz. 1161 sz. 116001—116100, sorsz. 
1186 sz. 118501 — 118600, sorsz. 1192 sz. 119101 
—119200, sorsz. 1463 sz. 146201—146300, sorsz. 
1468 sz. í46701—146800, sorsz 1644 sz. 164301 
—164400, sorsz. 1679 sz. 167301 — 167400, 
sorsz. 1723 szám 172201-172300.

10 frtot: sorsz. 11 sz. 1001 1100, sorsz. 20 
sz. 1901 2000, sorsz. 31 sz. 3001 3100, sorsz. 
63 sz. 6201 6300, sorsz. 275 sz. 27401 27500, 
sorsz. 283 sz. 28201—28300, sorsz. 355 sz. 35401 
— 35500, sorsz. 362 sz. 36101—36200, sorsz. 507 
sz. 50601-50700, sorszl 642 sz. 54101-50700, 
sorsz. 596 sz. 59501—59600, sorsz. 615 sz. 61401 
—61500, sorsz. 683 sz. 68201—68300, sorsz. 692 
szám 69101—692ÖO, sorszám 718 sz. 71701 — 
71800, sorszám 721 sz. 72001—72100, sor­
sz. 754 sz. 75301 754U0, sorsz. 785 sz. 78401 
78500 sorsz. 828 sz. 82701 82800, sorsz. 829 sz. 
82801 82900, sorsz. 901 sz. 90001—90100, sorsz. 
945 sz. 94401—94500, sorsz. 1122 sz. 1121öl— 
112200, sorsz. 1144 sz. 114301—114400, sorsz. 
1152 sz. 115101-115200, sorsz. 1203 sz. 120201 
—120300 sorsz. 1241 sz. 124001—124100 sorsz. 
1258 sz. 125701—125800, sorsz. 1455 sz. 
145401 — 145500, sorszám 1479 szám 147801— 
147900 sorszám 1637 szám 163601—16.3700 
sorsz. 1682 sz. 168101—168200, sorsz. 1789 sz. 
178801-178900, sorsz. 1815 sz. 181401—181500, 
sorsz. 1863 sz. 186201—186300, sorsz. 1869 sz. 
186801-186900, sorsz. 1901 sz. 190001-190100, 
sorsz. 1904 sz. 190301 —190400, sorsz. 1939 sz. 
193801-193900, sorsz. 2021 sz. 202001-202100, 
sorsz. 2196 sz. 219501—219600, sorsz. 2274 sz. 
227301—227400, sorsz. 2399 sz. 239801-239900, 
sorsz. 2450 sz. 244901 - 245000, sorsz. 2560 sz. 
255901-256000.

Munka és üzlet.
— Tüzifa-szállitás. H.-Mezővásárhely közön­

sége részére 682 kilometer fiatal jóminősógü tölgy- 
tüzifa szállítására augusztus 5-én az ottani vá­
rosháza termében árlejtés fug tartatni. Bánatpénz 
10%. Ajánlatok aug. 4. este 6 óráig nyújtan­
dók be.

— Bádogos-munkák. A m. kir. államópületi 
felügyelőségnél az I. kerületben halászbástya 187. 
sz. a. folyó évi julius hó 31 - ón d. e. 10 
órakor a várbeli pénzügyminisztérium ugynevezett 
nagy kincstári épület bástya oldalán levő tetőrészre 
alkalmazandó bádogos munkák iránt Írásbeli aján­
latok utján árlejtés fog megtartatni. A feltételek e 
felügyelőségnél a hivatalos órákban megtekint­
hetők.

— Aczél-, heveder- és alátét lemez szállí­
tása. Az első erdélyi vasút mintegy 2300 darab 
614 tonna Bessemer aczélsint, 4640 db külső és 
belső hevedert 7300 db alátét lemezt 4000 heve­
der csavart szükségei, mely augusztus 15-tőlszept. 
hó 15zig szállítandó. Az ajánlatok f. julius hó 
28-án d. e. 10 óráig benyújtandók. A szállításra 
vonatkozó feltételek és részlettervek a pályafenn- 
tartá'i szakosztálynál (Budapest, Budolf-rakpart 6. 
sz. I. emelet) megtekinthetők.

— Rabok élelmezése. Az Ipolysági kir. tör­
vényszéki börtönben, (a vámosmikolai, selmeczbá- 
nyai és korponai kir. jbirósági fogházakban) letar­
tóztatott, s átlag 50-re terjedő rabok és foglyok 
élelmezése 1880. évi január hó 1-től számítandó 
egy évre, (együttesen, vagy a körülményekhez ké­
pest külön-külön) a kir. ügyészség irodájában fo­
lyó 1879. évi augusztus 22-én d. e. 9 órakor, 
zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános árlejtés 
utján bérbe fog adatni. A vállalkozni kívánók 250 
forint bánatpénzt tartoznak az árlejtés kezdetével 
letenni.

— Házikó építés. Az orsz. tébolydában a 
viznek czólszerübb merítése végett felállítandó 
Otto-féle motornak megóvása czéljából szükségelt 
házikó felépítés végett ujabbi árlejtésnek megtar­
tása rendeltetett el. Kik ezen 553 írt 52 kr egy­

ség! árban megállapított építkezésre vállalkozni 
kívánnak, ebbeli 50 kros bélyeggel ellátott aján­
lataikat, folyó évi 10 óráig (??!) a budapesti orsz. 
tébolydái igazgatóságnál nyújtsák be, a hol az ide 
vonatkozó elöméretek, költségvetés és tervezet a 
rendes hivatalos órákban mindenkor megtekinthe­
tők. Bánatpénz 10 százalék.

— Megye-kijavítás. A nögrád megye balassa 
gyarmati székházának kijavítására 14697 írt 40 kr 
erejéig engedélyezett építési munkálat foganatosítása 
czéljából folyó 1879. évi augusztus hó 5-ik 
napjának d. e. 10 órájára B.-Gyarmaton helyiségé­
ben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdet- 
tetik. A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vo­
natkozó, az engedélyezett építési költség után szá­
mítandó 5 százaléknyi bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 óráig nevezett 
hivatalhoz beadják.

— Sörház bérbeadás. A Barsmegyóben fekvő 
zsarnóezi kincstári sorház és tartozékai, névleg a 
sör és szesz főzésre berendezett épületek, két ászók 
pincze, melléképületek, sör-korcsma 3574/4i)0 hold 
belte ek, 614:ty1900 hold szántó, 67;i/100o hold rét, 
2302/19oo h°ld legelő, tiz, bányatelepi korcsmában 
gyakorlandó, szesz és sörmórési jog és a bánya­
munkások egyébb ellátása (Approvisions Becht) 
együttvéve, 1880. évi január 1-től 1888. évi decz. 
vegeg terjedő tartamra, folyó é. augusztus 
h ó 14. reggeli 9 órakor a zsarnóczai kir. erdőhi­
vatal helyiségeiben megejtendő nyilvános árverés 
utján bérbe fognak adatni. Kikiáltási ára 3100 frt 
o, ó. A versenyzők az árverés megkezdése előtt 
kötelesek 310 forint bánatpénzt letenni. Ötven 
krajezáros bélyeg illetékkel és 310 forint bánat­
pénzzel ellátott zárt Írásbeli ajánlatok a fentkitett 
óráig az árverési bizottságnak adandók be.

— Haszonbér. A néhai Potyondy Terézia 
hagyatékához tartozó ingatlan birtok, mely Bánk 
község határában fekvő 323 és a szomszédos Börcs- 
háza pusztán fekvő 239, 1200 négyszög öles hold 
szántóföld, 1-gelő és erdőből áll. a Bánk község­
ben fekvő lakó házzal, s gazdasági épületekkel 
együtt, folyó évi október 1-től számítandó három 
évi időközre, zárt ajánlat és nyilvános árverés ut­
ján folyó évi ju 1 i u s hó 27-én d. e. 9 órakor 
Bánkon a hagyetéki gondnok által bérbe adatik, 
zárt Írásbeli ajánlatok 300 frt készpénzzel, vagy 
ennyi értékű óvadékképes értékpapírral felszerelve 
legkésőbb folyó évi julius hó 27-ik napján d. e. 
8 óráig Hunkár Mihály hagyatéki gondnoknál 
(Bánkon) beadják.

Naprend julius 22-én.
Naptár. Kedd. Kath.: Mária Magdolna. Prot.: Mária Mag­

dolna. Görog-Orosz: Juliiig 10. 45 vértanú. Nap kél 4
óra 28 perezkor. Nyugszik 7 óra 45 perezkor. 

Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. tf órától d. u.
1 óráig.

Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Főv. egylet értekezletet tart d. u. 5 órakor.
Föv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Margitszigeten a felső vendéglőben a rimaszombati társu­

lat játszik.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egesz nap.

Árverés: Bajor Alajos 2540 írtra b. ingatl. Újpesten 
d. e. 10 órakor.

Hajóforgalom julus 20 án.
A főváros Duna balpartján a köv. vízi jármüvek kötöttek 

ki: Karton János mh. 8 mm. búza, 150 mm. zab, 40 mm. 
kenyér, 9 mm. üres kosár és 403 liter borral Szigetujfalu- 
ból. Kováts István dereglyéje 13 mm. kenyér és 16 mm. 
gyümölescsel Pócsmegyerböl. Tary és Eszes „Csongrád“ nevű 
mh. 3188 mm. búza és 500 mm. kukoriezával Szentesről. 
Mikola János mh. 23.000 drb faltéglával Sződrákosról.

Kivonat a hivatalos lap julius 20-iki számából.
Árverések a fővárosban. Kauser Mária 5576 írtra 

b. ingatl. a bpeati tszéknél aug. 25., okt. 3. Moravecz Anna 
836 írtra b. ingatl. Újpesten jul. 25. Lindmayer Katalin 
2902 írtra b. ingatl. I—III kér. jbiróságnál jul. 30. Gultrer 
Henriette 839 írtra b. ingatl. I—III. kér. jbiróságnál aug.
6., szept. 6. Breitner István 4132 írtra b. ingatl. I—HL kér. 
jbiróságnál jul. 23.

Árverések a vidéken. Bimszki Sándor 1600 írtra b. 
ingatl. Galsán (aradi tszék) aug. 5. Kuszák István 2025 
írtra b. ingatl. Bajkán (m.-óvári jbir.) aug. 5., szept. 5. 
Biller Károly 4000 írtra b. ingatl. Fehéregyházán (kismar­
toni jbir.) aug. 23., szept. 23. Jánkovits Gergely 3030 írtra 
b. ingatl. Lippán jul. 25., aug. 25. Pribus János 2422 írtra 
b. ingatl. Papóczon (szombathelyi tszéK) aug. 19. Horváth 
János 1250 írtra b. ingatl, Csényén (szombathelyi tszék) 
aug. 22., szept. 22. Hallos Ádám j8i8 írtra b. ingatl. Zsérén 
(nyitrai tszék) aug. 8 Majlinger Erzsébet 1615 írtra b. 
ingatl. Bősárkányban (soproni tszék) aug. 12., szept. 12. 
Kocsis József 2ÓÖO írtra b. ingatl. E.-Hollóson (szombathelyi 
tszék) aug. 22., szept. 22. Komolya Ferenez 1715 írtra b. 
ingatl. Zentán aug. 9., szept. 9. Spatarin Artene 27< 3 írtra 
b. ingatl. Tohaton (naszódi jbir) okt. 17., nov. 17. Poloko- 
vits Mihály 3632 írtra b. ingatl. Manigán (nyitrai tszék) 
szept. 22., oktb. 22. Beneze György 1760 írtra b. ingatl. 
Vaálon (sz.-fehérvári tszék) jul. 28. Türk István 6446 írtra 
b. ingatl. Jenőben (pestvidéki tvszék) aug. 25. Schmidt Ja­
kab 190) írtra b. ingatl. Tevelen (szegszárdi tszék) jul. 30. 
Pesti János 4800 írtra b. Szegzárdon aug. 22., szept. 22. 
Máté Gábor 2213 írtra b. ingatl. Bráón (győri tszék) szept.
1., okt. 1. Orsa Mária 3760 írtra b. ingatl. Szaravollán 
(n.-szt.-miklósi jbir.) aug. 7., szept. 6. Hajagos János 2050 
írtra b. ingatl. Kecskeméten aug. 5. Seheytz József 1670 
írtra b. ingatl. Kismartonban szept. 5., okt. 6. Thenner Mi­
hály 2800 írtra b. ingatl' Székskuton (kismartoni jbir.) 
aug. 8. Pock Pál 4080 írtra b. ingatl. Szt-Margitán (kis­
martoni jbir.) aug. 18., szept. 18. Heigl József 1414 írtra b. 
ingatl. Feketevároson (kismartoni jbir.) aug 9. Hanez Pál 
1290 írtra b. ingatl. Szárfóldön (soproni tszék) aug. 11., 
szept. 11. Szele Józsefné 41.00 írtra b. ingatl. Diószegen 
(székelyhídi jbir.) aug. 2. Meidiinger János 7134 írtra b. 
ingatl. Szt.-Jánoson (m.-óvári jbir.) aug. 4., szept. 4. Ba­
lázs János 4542 írtra b. ingatl. Lieblingen (esákovári jbir ) 
aug. 25., szept. 25.

Csőd. Gürtler Mihály vaáli róm. kath. plébános hagya­
téki tömege ellen (sz.-fehérvári tszék), bejelentési határidő 
aug. 26, 27., 28., perügyelő Vámos Gyula.

Csödmegsziintetés. Guits Pál székelyhídi lakos javára.
Pályázatok. Postatiszti, esetleg gyakornoki állomások 

a kassai póstaigazgatóságnál. Pály. határidő 3 hét. Posta- 
mesteri állomások Szilas-Balháson (Veszprémin.), Sókuton 
(Zemplénim.), Üzbég helységben (Nyitram.), Bélabánya hely­
ségben (Hontm.), Mramorában (Temesmegye), Kéménden, 
Bustyaházán (Máramarosmegye), Sutrabicson (Beregmegye), 
Bőhönyen (Somogymegye). Pály. határidő 3 hét. Postahiva­
tali szolgai állomások a kassai és a soproni postakerületben. 
Pály. határidő hat hét. III. oszt. számlisztí állomások a bi- 
harmegyei adófelügyelő számvevőségnél és a budai pénzügy­
igazgatóságnál. Pály. hat. idő aug. 25. és 31. I. osztályú el­
lenőri állomás a győri adóhivatalnál. Pály. határidő aug. 10. 
Polgármesteri, főjegyzői, kapitágyi, ügyészi, 3 tanácsnoki, 
árvaszéki-ülnöki, aljegyzői, kamarai-pénztárnoki, főorvosi, 
mérnöki, ellenőri, számvevői, adószedői, árva-pénztárnoki, 
adóhivatali-ellenőri, ügyész-segédi, tanács-aljegyzői, gazdászi, 
erdészi, adótiszti, rendőr-hadnagyi, sebészi, hat irnoki, állat­
orvosi, kórházi-gondnoki, szülésznői állomások Verseez váro­
sánál. Pály. határidő julius 31. Két rendes és egy segédta­
nítói állomás a halassa-gyarmati községi polgári iskolánál. 
Pály. hat. idő aug. 14. Aljegyzői állomás az apatini járásbí­
róságnál. Pály. határidő 4 hét. Ellenőri állomás a pancsovai, 
esetleg más adóhivatalnál. Pály. határidő aug. 1, Zárt aján­
lati tárgyalás a lippai uradalmi kerülethez tartozó Pemyest, 
Kupest, Baja és Szorosság községekben a birtokrendezéssel 
összekötött mérnöki munkálatok biztosítása végett aug. 30-án 
a lippai kincstári uradalmi ügyészség hivatali helyiségében. 
Két ellenőri állomás a nagyváradi adóhivatalnál. Pály. ha­
táridő 3 hét. II. osztályú jegyzői állomás a fehértemplomi 
törvényszéknél, Pály. határidő 4 hét. III. oszt. ellenőri állo­
más a nyitrai, esetleg más adóhivatalnál. Pály. határidő 3 
hét. „Deák Ferenez“ ösztöndíj. Pály, határidő szept. 5. IV. 
oszt. tiszti állomás a győri adóhivatalnál. Pályázati határ­
idő aug. 10.

Belügyminisztérium Budavár, órraágház. Hir. fondi. 
szerda d. u. 1—2 óráig.

Pénzügyminlsztrlum Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Földmiv. Ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe- 
renez József dér Nákó-féle hasban. Hiv. fogadás, szerdán d u 
5—6 óráig. • .

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-uteza 1. az. Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 éráig.

Igazságügyminiszterlum Pest, Deák-utcza 14. sz. Hív. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

Szerkesztői üzenet.
Sz. E. T. Szívesen veszszük. Nem jelentkezett senki.

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

IbTjrilt-tér.

Rendkívül leszállított áron.
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (himzó- 

utcza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BEBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Karoly.

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr.

Buidapestl szlnlsipole.
Kedd, jnlins 22-én.

A. nemzeti színház zárva.
NÉP-NZlNHiZ.

EBDÖSI- EUGÉNIA k. a. mint vendég 
Uj betenulással először:

Angot asszony leánya.
Operet .3 feiv. írták GJairviíIe Siraudin és Koning. Fordította 

Tornai' Pál. Zenéjét szerzé Charles Leeocq. Személyek 
Kiérett Erdős! E. í Larivogyié Tihanyi
Lánzs Jenei A. | Lüsár V. Kovács
Pomponé Karikás Trénicz Bakonyi
Ánzs Pitu... Kápolnai Huszárkapitány Sátori

Kezdete 1/a8 órakor.

Vasul közlekedési útmutató.

A vouat Indul, 
osztrák államvaspálya indó 

házából
Budapestről, Vácz, Esztergom, Pozsony, 

Bécs felé a
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestr'l Czegléd, Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé 
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár i 
felé

Bu lapestről Czegléden keresztül Püs- 
pök-Ladánv, N.-Várad, < 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig
magyar államvasut (losonczi 

indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, 

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, ( 
Pragerhof,"Trieszt felé ' 

Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 
Szombathely, Grátz felé 

Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 
Szőny felé 

Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Váoe felől a <

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét l 

felől a [
Kolozsvár, Nagy-Várad, Fttsptfk-La- 

dáay felől

A vonatok
• minősége Inúulásí Idő

gyors vonat 8 óra 10 p. np*.
szem. vonat 9 O.d ÍOp. ■! c.

9 óra 30 p. e*te
vegyes von. 11 óra 35 p. d e.

4 óra 55 p ii a
futár, vonat 10 óra á p c*Ae

6 óra 0 5 p éi-o*
» von. ti óra 55 p. regg

szom. vona. 7 óra 25 p. e
* » 6 óra 3 p. d. u

szem. vonat 7 óra 30 p. regg
» » 6 óra 3 p. d. u.

vegyes von.
)

2 óra 45 p. d. a

gyorsvonat 6 dra — p. regg.
vegyes von. 3 óra 10 p. d. n.

[ szem. vonat 7 óra 48 p. regg.
i vegyes von. 11 óra 3 p. este.

helyi vonat 5 óra 47 p. d.u.

szem. vonat 7 dra 10 p. regg.
« 9 óra 85 p. este

szem. vonat 7 óra 19 p. regg.
[ vegyes von. 11 óra — p. 4. e.
! - • 7 dra lOp.regg

vegyes ven. 11 dra —. p. d. e.

A vonatok Megérkesési
minősége. Idő.

CzeglédrŐl | » a

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Ruttka, Losonci felől \
gyorsvonat 
vegyes von.

Lemberg, Szerencs, Miskoloe, Hatvan 1 stem, vonat
felől ^ vegyes von.

A déli vasút (budai) Indóhizába.
Trieszt, Pragerhof, Kanissa, Ssékesfe- 1 

hérvár felől a
pdita rónát

e •
Grátz, Szombathely, Vessprém felől ( stem, vonat 

vegyes von.
Uj-Sadny, Gydr, Pipa, Kla-CaeU leld!
Kanizsáról

• •

gyorsvonat 
személy von 
vegye» von..

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von.

9 óra 46 p. este 
6 óra 38 p. 4. u.
6 óra 7 p. regg. 
18 óra 20 p. d. o, 
8 óra 47 p.rogg,
7 óra 80 p. regg
8 óra 48 p. este 
8 óra 81 p. oste 
8 óra 4» p. segg. 
6 óra 86 p. regg 
11 órtőlp. 4.

H óra 1 p. este 
IS óra 4 p-d.o. 
7 óra 68 p. este 
6 óra 14 p. regg

• óra II p. regg. 
8 óra 86 p. este 
8 óra 81 p. esté 
I óra 18 p. d.u. 
8 óra II p. este
• óra II p. d»u.

Kalauz.
HivMiniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota, 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elö- 
leges feljegyzés mellett.

Észlelési állomás
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iránya erősség
Bregenz 756.0 -15.5 ENy 4 luvuit
Prága 752.9 -16.9 D 1 L.ó
Bécs 753.3 -19.1 Ny 1 1 u; ült
Sopron , 753.2 r 20.1 D 5 fr 1 hős
Magyar-Ovár 755.6 -20 4 K 4 bruit
Trenesén 754.1 _ h20.0 D 2 I Ihós
ieszterczebánya 757.3 -15.4 — — borult

Budapest 756.2 -19.0 É 1 felhős
Szolnok 755.6 -19.9 D 2 derült
Debreezen 757.8 -22.6 Ny 2
Ungvár 756 4 -16.9 DK 6
Szathmár 758.3 -20.6 DK 4 n
Nagy-Szeben 757.4 -114 D 1 „ i
Orsóvá 758.9 -22.2 __ —
Temesvár 758.4 -21.1 ÉNy 2
Szeged 756.2 -20.6 — —
Csáktornya 754.5 -17.8 K 1 felhős
Zágráb 755.2 [-19.0 Ny 4
Fiume 754.8 -22.7 K 2
Pola 755.5 -24.6 D 1 derült .
Lesína 758.2 1-22.6 DK 2

A megelőző 24 óra alatti tünemények: A 1 é g n y o-
más mindenütt kevéssel siilyedett, Prágaban 80 mm.-ret. A
hőmérsék többnyire kevéssel emelkedett, Trenesénben
4.0 fokkal. Eső Prága 7, Bregenz 10 mm. Ozon Buda-
pesten nappal 5, éjjel 4. A tenger Pola és Lesina mellett
csendes, Fiume mellett könnyen hullámzó.

Vízállás és Időjárás.

. Méter
:! Névszerint 0 Változik: Időjárás
8 fölött alatt

21 Budapesten . . 4.37 apadt tiszta
21 Pozsony . . . 3.11 — száraz
21 M.-Szigeten . . 0.66 — apadt n
21 Szatmáron 1.48 — r „
21 Tokajban . 3.86 — áradt „
21 Szolnokon . 4.15 — apadt „
21 Szegeden . 5.32 — „
20 Aradon — 0.33 áradt
20 Nagy-Becskereken 
20 Bezdánnál . . .

0.70 —

20 Verbászon . _ — —
21 Eszéken . 3.36 __ száraz-
21 Barcson 3.15 — —
— Mitrovitzon — — — — •
— Zimonyban — — — —
21 Sziszeken 0.80 — áradt száraz
2L U-Oreováa • • 3.60 — apadt " * -‘ V

Gőz hajé közlekedési utmutatd.
Budapestről Indul: B é c s b e naponkint d. n. 6 é 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd, csütörtök, 
péntek e. 11 ó. Orsovára-Galaczig vasárnap, kedd-, 
péntek e. 11 ó. Uj-Szőnyre naponkint d. u. 2 ó. Dö‘ 
m ö s i g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkezik Bécs- 
ből e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: Buda­
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétényről 
iudul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budapest 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó., d. e. 
8 6. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó. és 8 ó. 
Tétényről indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8.

Meteorologial jegyzetek.
meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirat 

jelentései 1879. évi julius 21-ről, reggeli 7 óra.
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A városi 
szék híva 
romszinif 
nép már 
vagy főid 
hanem tel 
öltöznek 
nek a ni 
bek. ipa 
rok, szál 
sadalom 
megyehiil 
koszorúi! 
Jön a vf 
nagy térj 
főjegyzői 
király ni 
iratokban 
megye <[ 
Nagy az] 
küldetik 
jelenik li 
az eskü ti 
az éljen! 
közönsés

Hát]
u j főisd 
szerencsi 
megyébd 
adóvégrl 
rósz eml 
nek és 
Törvényi 
lenni főil 
ellen seil 
gásunk. 
Kálmán, 
me ke. öh 
nagy kil 
mond —I 
jellem és| 
gom eztf 
vissza a| 
szavak, 
napjaiba 
fényben j 
aradi uj 
lenségét 
mit fő is 
idők jál 
szinte fa 
alkalmai 
meg tud

Vaj 
Kálmán! 
egy uj 
kijelentél 
dithetleq 
sértheti ej 
nagy szí 
sem volj 
kill orsj 
vállalni: 
országi 
gul, elnj 
zo nyit) áj 
tetlenséd
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nem hágj 
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reskedók 

Midi 
kásáinál, 
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gém rnégl
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menj Fin! 
vészien el

jól érezzil 
tunk Lőni
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